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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkeszti! Írod»:
Budapest, IV. himző-utcza 7. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himeő-vicea 1. se.
hová az előfizetési pénzek küldendők.

A francziák rokon szén ve.
Szeged pusztulásának fájdalma átnyi- 

lalta szivünket; a külföld részvéte felemelt; 
Francziaország rokonszenve meghat.

Olyan e rokonszenv, mint az ezerjó 
fű: gvógyit, hegeszt, csillapít. Olyan, mint 
a testvéri ölelés: leszáritja a könnyeket, 
fölmelegiti a keblet, megédesíti a bánatot. 
Olyan, mint a hömpölygő áradaton a ro­
mok közül felcsapó láng, mely lelkesedést 
crvujt s tettekre ösztönöz. Olyan, mint a 
varázslat, a mely Jaques Normand költe­
ményének húrjain kéjes dalt rezeg a bá­
nat, álomba ringat a borzalmak, éleszt a 
koporsó fölött; felráz a sírok között.

Mennyi nemes, tiszta, bűvölő érzelem 
fakad abból a hatalmas forrásból, a me­
lvet a világ legelső nemzetének hinak. Nem 
könyöradománynyal jönnek a szerencsét­
len szegediek elé, hanem kincsesei, a me­
lyet megaranyoz az emberbarátinál forróbb 
.testvéri“ szeretet. Szinte feledjük e hangra, 
ez üdvözlésre, e kézszoritásra a szegedi 
rémnapokat; szinte vágyunk megmutatni, 
hogy méltók vagyunk rokonszenvedre leg­
első nemzete a világnak.

Volt idő, a mikor Európában csak 
két nép volt elég nagy és hős, hogy meg 
küzdjön a hatalomért: a hun es frank 
Soha annál nagyszerűbb párviadalt nem 
látott és nem irt le a történelem. A hunok 
és frankok harcza egy hősköltemeny. Ke, 
nemzet áll a ehalonsi harezmezon es e két 
nemzet minden katonája még a holtak 
árnyai által is küzd a levegőben, iuz, 
merészség, erő, férfiasság, vitézség, orosz­
lán viadala volt ez.

Attila csillaga letűnt, a frankoké_ fel­
ragyogott. Eljöttünk mi magyarok az osok 
nyomán, elfoglaltuk a hont, mely örökünk 
volt és a kit szeretni, tisztelni, követni ta­
nultunk, az volt a frank. Hagyomány, ősi 
szent hagyomány volt előttünk, becsülni 
azon népet, a mely hősisége által érdemet 
szerzett oly bátor honfoglaló nép előtt,
mint volt a magyar.

Századok állanak mindkét nemzet hata 
mögött. E századok eseményei sokszor ta­
lálják fegyverben a francziát, létharezban 
vérezve, fogyva, néha megtörve, de soha 
me» nem hajolva látják folyvást a ma­
gyart. Mértföldek és egy birodalom vá­
lasztott el bennünket, de érzelmeink ösz- 
szeforva maradtak túl az időkön és túl az 
eseményeken. Volt, a mi lelkesedésünknek 
közös szárnyat adott: a szabadság , 5 0 , 
a mi izmainkat ellenállásra aczélozta: a 
zsarnokság.

Német fejedelmek, mint apró zsarno­
kok Caesart választottak maguk közül es 
szövetségre léptek. Megírták a szőve segi 
kathekismust, melynek egy paragafusa 
volt: elnyomni a szót, a gondolatot, a te - 
tét; beáztatták jogaraikat a kiforgatott 
egyház sós vizébe, a mely a bolcseseg 
szava helyett a papi és fejedelmi hatalom 
összeségét emelte hit és haladas o 1 
teni erőnek, pedig a pokolé volt. Egy vesz
szőzték együttesen az embert, ki tolcüioz 
kötött rabszolga lett; úgy üldöztek az esz­
mét. mely mégis mozgott, mint^a^tolQ^a
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(Folytatás.)
_ Akkor ez vagy más okozta elfogatását,

mondú Ceeile, én megszabadultam tőle. ,
— Ha a dolog csekélység, nem sokara

nap körül. Már lelánczolva hitték, a mi 
előre tört, mikor a „szabad egyház szabad 
államban“ elv első fecskéje gyanánt Fran­
cziaország megteremtő a gallikán egyhá­
zat, Magyarország pedig ragaszkodott az 
apostoli kereszttel egyháza függetlensé­
géhez.

Francziaország nőtt, erősödött, haladt. 
Francziaország az eszmékkel termékenyité 
meg a világot; Németország fejedelmekkel látta 
el, a kik jól tudták kezelni a káplárpálczát és 
még jobban értettek elszegényíteni s a sze­
génységgel koldussá tenni virágzó orszá­
gokat.

Már azon a ponton volt Europa, hogy 
a szolgaság kiöli leikéből a szabadság ér­
zetét ; s kiirtja szivéből az emberit. Tompa, 
kiéhezett, elcsigázott tömegek húzták a ko­
ronák után az igát; minden veszendőben 
volt, a mi halhatatlan az emberben, csak 
az állati maradt meg, hogy eszköze legyen 
az udvarok fényének és kéjelgésének. 
Francziaország ekkor prófétákat küldött a 
világnak. Európa üldözőbe vette a szellemi 
forradalom úttörőit, Magyarország tapsolt

A nyomás erősbült a zsarnokság ré­
széről. Francziaország az emberi jogok evan­
géliumával felelt; Magyarország vértanuk­
kal pecsételő ez evangéliumot.

Igen! Magyarország mindig megér­
tette Francziaországot. Sziget volt, a mely 
keleten alakulva, ki volt téve a barbariz­
mus hullámveréseinek, birodalmak és fe- 
edelmek ostromolták : de szabad maradt, 

mert nemcsak átérezni, nemcsak imádni 
udta, hanem meg is tudott halni a szabad-

Megértünk mi most is téged francziák 
szabad büszke nemzete. A fény, mely ha­
láraidon az eszmék által villan, behat a 
mi lelkűnkbe is, s ha van nép, mely iga 
zán szereti, igazán tiszteli Francziaor­
szágot : a magyar népnél egy sem szereti 
forróbban, egy sem igazabban. Nem a re­
mény kába csalogató lidércze, mely ingo- 
ványokon hurczolta meg a Eákóczy és 
48-diki korszakot követő éjjeleken a fran- 
czia sas után a nemzetet, hanem az esz­
méknek és törekvéseknek az egész embe­
riséget bevilágító napja az, a mely lesze­
gezi lábainkat azon oltár előtt, a , melyet 
Francziaország a megvénhedt Európa sze­
mei előtt emelt

Nap imádók voltak eleink. Imádták a 
napban a sugárt, mely eloszlatja a sötét­
séget, imádták a meleget, a mely éltet, al­
kot és növeszt, imádták a tüzet,, a mely 
szikrázik, gyújt és lángol: imádjuk mi 
most is a napot, mikor szemeinket fölemel­
jük, mert a Francziaország felől hasadó 
hajnal nekünk az, a mi a vízözön által 
meglakolt ó-testamentomi világnak volt a 
szivárvány, jelenti, hogy zsarnokokkal csak 
ideiglenesen van elárasztva az uj-testamen- 
tom emlőin nevelkedett világ.

Oh! sokszor, nagyon sokszor akadnak 
meg szemeink a franczia hajnalhasadáson. 
Midőn fáradtan dőlünk a földre, a melyről 
annyiszor kellett az akasztóiakat vérrel el­
mosnunk, midőn megakad tekintetünk a

szuronyokon, a melyekhez a vasat és kö- 
szörükövet magunk adjuk, midőn leakarjuk 
hajtani fejünket szegénységünkre _ és azt 
vesszük észre, hogy az sem a miénk, mi­
dőn a szegedi temető alkonyán szomorúan 
elgondolkozunk: mindezt elkerülhetjük, ha 
a övad elemnek, mely itt tombolt és dúlt, 
megfékezésére fordíthatjuk természetes erőn­
ket ilyenkor egy mély és háromszoros hosz- 
szu sóhaj tör elő keblünkből, zokogni sze­
retnénk és elmondani nektek franczia test­
vérek mennyit, mennyi sokat szenvedünk.

Fojtott zokogással, s a méltatlanul na­
gyon, de nagyon sokat szenvedők érzetével 
függesztjük szemeinket reád Francziaor­
szág. A legmagyarabb város magyar bővü­
lésével kiáltunk hozzad a lomok közül, 
mint Jeremiás Jeruzsálem pusztulásakor: 
„Benned a mi bizalmunk, mert tied a leg­
dicsőbb szerep, te vagy a teremtő, a ki­
nek lélegzetére szabadság kél, te vagy az 
éltető, a mely az egész emberiségre kihat.

Ah! mi is jobban szeretjük a fran­
ciák pezsgő tüzborát a megerjesztett árpa 
kesernyés levének kétes színénél. S ha 
Toldi Bolanddal tejtestvér, Francziaország 
ott fogja találni Toldit, mikor Boland ria­
dót fú a szabadság csatakürtjébe. Ott 
fog oldalán viaskodni, hogy igazsággá le­
gyen az eszmény, melyet leragadunk a,z 
eo-től, hogy legyőzze a pokolt, mely utjá+ 
állja a világbéke köztársaságának.

Addig is, mig a Marsaillaise villanyozó 
dala mellé,fölharsan a Eákóczy tüzes indulója, 
annak a nemzetnek, a mely oly nagynak, 
oly nemesnek mutatkozott a barátot kipró­
báló szerencsétlenségben, ennek a nemzet­
nek tüntető rokonszenvére ma csak egy 
izenetünk van: „Áldja meg az isten mind 
a két kezével.“

Yerhovay Gyula.

elbúcsúznék a ballplatzi palotától, hogy horáczi 
falusi magányba vonuljon. A másik újság, mely 
dssé komolyabb, azt mondja, hogy Salisbury igen 
erélyes jegyzéket küldött Athénbe, a ^ görög ban­
dák garázdálkodásai következtében és a diplomá­
ciái összeköttetés megszakításával fenyegetődzik. 
Végre a harmadik hir azt mondja, hogy nem 
Muszkaország volt az, mely Svájczban sürgette a 
menedékjog felfüggesztését, hanem Bismarck her- 
czeo- akarta azt, de a többi hatalmak, melyeket 
közös lépések tételére felszólított, vonakodtak hoz­
zájárulásokat adni.

Budapest, május 26.
A függetlenségi kör május 27-kén 5 órakor 

értekezletet""tart. Tárgy :_katonaság beszállásolása.

A büntető törvénykönyvnek a kihágásokról 
szóló részét oly gyorsasággal tárgyalja a ház, hogy 
az országgyűlés jumps első felében bevégezheti 
munkásságát.

Nem rég közöltük, hogy a kormánykörökben 
tervbe van véve az első ülésszaknak a szünet előtt 
való berekesztése. Most újabban csakugyan jelent­
hetjük, hogy előreláthatólag, a mennyiben a napi 
renden levő tárgyak elintézése máris gyors folyamatot 
nyer, az ülésszak junius 8-án ér véget, s az elna­
polás királyi leirattal fog történni.

A királyi leirattal való elnapolásnak azon 
előnye van a kormányra nézve, hogy őszszel 
akkorra javasolhatja az országgyűlés királyi leirat­
tal való egybehivását a mikorra neki legkelleme­
sebb, s akkorra pihentetheti a képviselőket, a 
mikorra ittlétők kellemetlen lehetne. Ki tudja nem 
akar-e ily kellemességet szerezni és kellemetlensé­
get kikerülni a kormány újólag ?

A bécsi „Uj Presse“ néhány érdekes politi­
kai újdonságot reprodukál külföldi lapokból, me­
lyeket szokott élezés észrevételeivel kiser. Ezen 
újdonságok egyike az „Independence beige -bol 
idézve az: hogy Andrássy gróf, mihelyt a musz­
kák Kelet-Rumóliát kiürítik és a berlini szerző­
dés minden pontja keresztűlvitetnék, csakugyan

A tisztelt házból
— Május 26-án. —

No már felfordul a világ!
A rendőri kihágásról szóló törvényjavaslatnak 

a legkisebb porczikáját is oly körömszakadtáig 
védte eleinte az igazságügyminiszter, az igazság­
ügyi bizottság előadója s általában az egesz kor­
mánypárti többség, mintha tulajdon édes gyerme­
kük lett volna, kit attól féltenek, hogy a gyermek 
is utána vész, ha levágják a púpját.

És ma uram fia, a többség elfogadja Cliorin 
Zsigmondnak azt az ötletét, hogy hagyassák ki az 
egész 41. §. a javaslatból.

Az igaz, hogy czifra kis csodabogár ez a §., 
de hát hány van olyan, a melyik szinte ilyen 
czifra, még is benne hagyták.

A kihagyott §. szerint az, a ki oly hamis 
hirt terjeszt, vagy nyomtatásban közöl, mely a la­
kosság nyugtalanitását eredményezi, tizenöt napig 
becsukható lett volna, vagy fizethetett volna 100
frt bírságot.

Igen helyes volt Yerhovay észrevétele, hogy 
hát azt a szerkesztőt, a ki közzéteszi, begy holnap 
macskamuzsika lesz valakinek az ablaka előtt, be­
csukják, vagy megfizettetik-e, ha a macskazene 
talán a rendőrség figyelmessé tétele folytán elmarad ? 
avagy okvetlenül meg kell tartani azt a furcsa sze­
renádot, hogy a hiresztelőjét be ne csukják ?

Ez az egy bolond gomba tehát kimaradt a 
javaslatból — kihagyatta a ház egyhangúlag.

Ezért fordul fel a világ.
De nem csak ezért.
Chorin csak habarék, attól még csak accep- 

tál egyet-mást a kormány. De Orbán Balázs a 
kormánypárt terminológiája szerint — „szélbali 
bus magyar“ s annak is elfogadták a javaslatát, 
hogy a 61. §-hoz egy uj kikezdés csatoltassék, 
mely szerint egy hóig terjedhető elzárással, vagy 
300 írtig terjedhető birsággal büntetendő az is, a 
ki törvényes születésű gyermeket törvénytelen szár­
mazásúnak ir be az anyakönyvbe.

A bizottsági előadó csak annyit tudott ki­
vívni, hogy e módositvány utasittassék az igazság­
ügyi bizottsághoz. De ezt aztán egyhangúlag fo­
gadta el a ház.

Ha már ilyen „egyetértés“ kezd lábra kapni 
a képviselőházban; hogy ne lehetne attól tartani 
hogy vége a világnak.

Volt azonban egy epizód, mely ellensúlyozni 
igyekezett azt a veszedelmet, s azzal akarta jóvá­
tenni, hogy bomlást jelzett a pártok kebelében.

Csatár Zsigmond kelt fel a kormánypárt ja­
vaslata védelmére s követelte, hogy igen is, vasár­
nap ne dolgozzék a szegény nép s a törvény ve­
gye oltalmába a szegény szedőket, az újságírók 
ellen, a kik nyerészkedési vágyból adnak vasárnap 
is lapot, holott azt mondja az irás: „hat napot 
szentelj testednek, hetediket a telkednek.“

Hát hiszen az újságot még Páter Lonkay 
is „szellemi abraknakdeklarálja, nem pedig tes­

tinek. Aztán ha ez a felfogás uralkodóvá válik, 
miféle paragrafust igtassunk akkor a rendőri kihá­
gásokról szóló törvénybe a papokra, a kik épen 
az ellenkezőjét cselekszik annak, a mit az írás 
rendel s hat napon pihenvén épen azon a hetedik 
napon dolgoznak, a mikor „a te uradnak istened­
nek ünnepe vagyon, ne tégy azért semmi dolgot, 
se magad, se szamarad ?“

Azt is bizonyította a szónok, hogy Madarász 
tagadásba vette a lélekhalhatatlanságát. József bá­
tyánk alig tudott magához térni ámélkodásából, 
hogyan hozzák őt most egy kathegoriába 4 oltair- 
rel. a ki különben, a szónok szerint, szinte meg­
tért, az igaz, hogy csak kevéssel halála előtt s 
csak arra az argumentumra, hogy hiszen a lelket 
örökké valónak hinni el, nem kerül semmi ál­
dozatba.

A mibe a tisztelt ház keresztényi önmegadással 
bele is nyugodott s Madarász bátyánknak jutott 
legkevésbbé eszébe protestálni ellene.

Nem elég, hogy van nekünk törvényünk, 
mely megparancsolja, hogy pénzt verni csak a 
törvényhozás tudtával s az általa meghatározott 
föltételek megtartásával szabad — most még a 
rendőri kihágásokról szóló javaslat is neki támad 
e noble possio eshetőleges kedvelőinek s azt 
mondja, hogy a ki nem azon czélból, hogy forga­
lomba hozassák“, (mert ez esetben elbánik vele a 
kriminális törvény) nagyobb mennyiségben csinál 
hamis fémpénzt vagy papírpénzt: két hónapig ter­
jedhető elzárással vagy 300 írtig terjedhető pénz- 
büntetéssel büntetendő.

Hát már most az a kérdés, hogy az, a ki a 
törvényhozás minden megkérdezése nélkül, annak 
mellőzésével, hivatalos tudtán kívül, és pedig abból 
a czélbók hogy forgalomba hozassák, csinált na­
gyobb mennyiségben bizonyos ezüstlakodalmi két 
forintos ezüst érmeket: a kriminális törvény, vagy 
pedig csak a rendőri kihágásokról intézkedő tör­
vény hatása alá tartozik-e?

Pecsovics marakodás.
— Vidéki hang. —

— máj. 25.
Az ős koron ázó város kiállítási csarnokában 

az árva magyaripar küzd lelkendezve az elismerés és 
versenyképesség babéráért: az uj koronázó város­
ban a budai kutyavásár folytatásául, a melynek pe­
dig a közmondás szerint csak egyszer kellett volna 
lennie, kutyahecczet rendeznek egy igazgató taná­
csosi konezért.

Hic guelfek, hic ghibelinek! Harcz a toll­
hegyig, harcz az Ínyt csiklandozó zsircsorgásig, 
harcz a három ezer forintos javadalom ingyenél­
vezettől dagadozó állásáig. Habarék a pártatlan 
pártosság párton kívüliségének Merített áldozata 
felett lándzsával a kezében, a kormányzsoldosok 

í az elfoglalt igéretfóld mannahullató sánczaiból szu­
ronyt szegezve kenyérmezei viadalban őldöklik 
egymást.

Bámulj Hunnia! Ilyen harezban nem szikrá­
zott se Poszner, se Donna aczél e honban, ilyen 
küzdelem véres tajtékot túró jeleneteit nem látta 
se Attila, se Bendegúz, se Árpád, se Nagy Lajos, 
se Kinizsi, se Tököli, se Rákoczy Magyarorszá­
gon. Pedig „Magyarország“ küzd a „Hon“ ellen 
szörnyű tusában és tintafolyasban. Düh, mereg, 
gúny, nyelvöltögetés, kenyéririgység, fejetverő ro­
hammal csipkedik, szúrják, vágják hasábhusángok­
kal egymás gyönge fedetlen testrészeit. Policzáj 
nélkül indult meg, nagy nézó közönség nélkül

— Azzal keveset tőrődem, mert bármit mond­
jon atyám én elhatároztam szakítani, en e e a 
radtam ezen életbe.

— 0 ! istenem! mily botrány ! .
_ Ha te tudod, hogy mi történik es isme­

red a nyomorultat, te anyám, nem tanácsolhatod, 
hogy a botrány elkerülése miatt, ne hagyjam el 
őt; az élet ezen emberrel a bizonyos halai. Andre 
verni kezdett engem és ezt el nem hagyja . • • 
A törvényszék előtt elegendő ha ezen tettlegessé 
gekre hivatkozom. A nyomokat felmutathatom, es 
meg vagyok győződve, hogy a valódi okot titkolni 
fogja ezenfelül kedélye megférhetetlen.

— Atyád sohasem fog megegyezni.
— Midőn arról volt szó atyámat megmen­

teni, én megtettem, mert élete, jövője forgott a 
koczkán. Én engedelmeskedtem, de ma semmi 
sem ingathatja meg azon vagyoni aJast, melyet 
házasságom alkotott; az elválás, melyet kieszköz- 
lők, semmit sem változtat azon, nekem es a szü­
letendő gyermeknek jogai vannak.

— Én mindettől rettegek, ez mind gond-

— Éppen nem; én szerencsétlenségemre 
borzasztóbb helyzeteken mentem át. Férjem, fog­
ságban van, és feltett szándékom tőle válni.

— Értekezzél atyáddal.
Ceeile könnyedén rázta fejét, és szomorú mo-

solylyal így szólt: , ,
— Szegény atyám, tőle nem kérhetek taná­

csot ; kényszeritenem kell őt, hogy elfogadja azt, 
mit én akarok.

Miután a raktárban zaj hallatszott, Tussaud 
asszony lement; férje haza jött. Dühös ^ volt, ő 
semmit sem tudhatott meg, sőt ellenkező eg o volt 
az, ki veje elfogatását tudatta a kapussal. A kapus 
semmit sem látott, Houdard urnák szokása volt 
késő éjjel hazajönni, ezért nem is törődött vele, 
ámbár emlékezett, hogy a múlt este három egyen 
tudakolta nála hányadik emeleten lakik Houdard 
André ur, de ő azt hitte, hogy ezek jó barátok, 
kik látogatóba jönnek és nem méltatta többe figye­
lemre; végre a dolog minden baj nélkül mehetett 
végbe, mert a háznál senki sem tudta.

° _Én előbbi állításom mellett maradok, — 
mondá Tussaud, ez alatt politika lappang.

Ezen szó dühbe hozta Tussaud asszonyt, es 
ekkor elbeszélé Claudiusnak, hogy ő meglátogatta 
leányát, hogy az utóbbinak naponként czivotlasai 
voltak férjével, ki ütötte, verte és a múlt este is 
csupán az elfogatás mentette meg: különben az 
ü<rynönök látták, és ezt bizonyíthatták is ; Claudius 
szinte meggyőződhetett, ha leánya telkeit, és meg­
mutatta volt elkinzott tagjait. _

Ez egyszer Tussaud elcsodálkozott; baratja a 
szelíd, vidám Houdard verte nejét. 0! az hitetlen­
nek látszott, és még is a látszat arra mutatott. 
Tussaud nagyon szerette leányát, egyetlen gyer­
mekét, és a gondolat, hogy ez családi köreben 
szerencsétlen : kétségbeejté ; mind ebben valami 
rejlett, mit ő nem tudott, ő azt monda Adélnak, 
hogy kérdezni fogja leányát, és nyilatkozatai szerint
fog eljárni. . , .

— Különben okoskodott a jött-ment hatat­
lanságával : nekem nincs szükségem rá, pénze az 
üzletben van, de busásan huzza kamatait es ez 
épen u^y a leányomé, mint az övé, sőt meg jo­
gosabban illeti Cecilét, miután gyermekére is kell 
gondolnia. Ezen nyilatkozat tetszett Tussaud asz- 
szonynak; tehát volt valami, mi a bronzgyarost is 
felbőszité; ö szeretettel nevelte gyermeket, es mint 
atya soha egy fricskát sem adott neki, most egy 
barátjához adá férjhez, és ezen nyomorult vissza­
élve ha'almával ütötte. Ha leánya tévéd .is, utm 
még sem szabad lett volna. Férfi e az, ki not ut!
mily férfi az! , . . , ,

Tussaud oly mérvben felhevült, hogy Adele 
átlátátta, miszerint hajlandó haragba jönni vejevel; 
— mondjuk ki nyiltan, hogy valóban úgy volt ,

most, midőn a ez ég felvirágzott, Tussaudt boszan- 
totta, hogy Houdard az érdemet maganak tulaj­
donítja. Mig neje leányához sietett, hogy ezzel 
közölje a hatást, melyet Claudiusra Andre viselete 
tett, Tussaud íróasztala előtt ült, fejet kezere fiajta,
és gondolkodott: , . - T,

_ végre is miféle ember Houdard < Egy 
kéjencz, ki semmit sem ért az üzlethez, ki nélkü­
lem felemésztette volna a keveset mivel bírt, s kit 
én emeltem valamire ... és hála istennek ez jö­
vedelmezett neki; nagy esztelenség volt tőlem, 
hogy a jövedék iből oly nagy reszt engedtem at 
neki, ő annyit húz mint én és nem dolgozik sem­
mit .. . igaz, hogy nőm és én mind ezt leányom­
ért tettem ... de azon pillanatban, a midőn házi 
körében nem viseli magát illően, én nem törődöm 
többé vele ... meg vagyok győződve hogy az 
összekoczczanás azért történt, mert elhanyago ja 
szelíd, tizenhét éves nejét. . . ezen ember negy­
venöt éves és a gyönyört házán kívül keresi . . . 
fogadni mernék, hogy féltékenysegi jelenet volt... 
leányomnak igaza van és ezért meg ot bünteti . 
Ah! nem, nem, én leányomnak sajat es gyeimeke 
érdekében tanácsolom, hogy emeljen panaszt .. . 
majd meglátja ... a pénz kamatai felett majd en 
intézkedem.

a szolgáló lehozta a hírlapot.
Tussaud rögtön Houdardra gondolt, tálán is 

mét elfogatások történtek az állam biztossága meg

Szétterj észté tehát a hírlapot es sietve fe - 
reste a rovatot, hol az efféle előfordul, midőn ol­
vasott, felkiáltott:

— Ah ! itt van egy jo ... . .
És az ebédlőbe sietett, hol neje es leánya 

volt; az utóbbi betegnek látszott, de Tussaud ezt 
nem vette észre és izgatottan felkiáltott:

— Nos, ez fontos !
— Mi történt? — kerde Ceeile nyug­

talanul^ oivagd cgak I _ veté oda Tussaud átadva

a hírlapot és kijelölve a czikket. , ,
Ceeile hirtelen átveve a hírlapot, es olvasa. 
Olvasás közben halálsápadt lett; a hírlap ki­

hűlt kezéből, fájdalmasan felsikoltott, anyja rémül­
tén hozzá sietett és fentartá; szemei bezárulták, 
fejét Adele vállára hajtá és eszmeleteFveszteorv volt. : ieiex Aueie vaum a u«,™  ---------------------- ----------------- -  

Lapunk mai Izámühoz egAlY meUéklet van «Hatolva.

— Ah! Istenem, istenem: jajgatott Tussaud,
ennek én vagyok oka. ,

A fiatal leány a következőt olvasta : „Keso
órában értesülünk, hogy a Marais város negyed­
ben egy fontos elfogatás történt: vegre elfogtak 
a Lacuée-utczai titokszerü eset egyik részeset.

„Olvasóink, még bizonnyal nem feledtek el 
ezen esetet, melynek főtónyezője már huzamosbb 
idő óta a rendőrség kezei közt van. Ez egy fi er­
rand Móricz nevű bronezmunkás. Kezdetben íon- 
tos vallomásokat tett, de egyszerre szabályul tűzte 
ki, a legmegátalkodottabb tagadást. A vizsgalatot 
a azerencsétlen Medan Lea ügyében, nagy ügyes 
séo-gel viszi Verahemont Oszkár vizsgáló bíró ur.

° „Midőn az előkelő világban köztudomasra 
jött, hogy ezen ügy legközelebb tárgyaltatni fog, 
Taillies Máthó elnök ur számos féltől ostromolta- 
zott jegyekért. A jegyek épp úgy elkapatnak, mint 
valami hires színmű első előadásánál, — olvasóink 
kétségkívül emlékeznek ezen bűntett különös rész­
leteire; az áldozat, ki a félvilág egyik hírhedt 
szépsége volt, mezítelenül találtatott; mely kö­
rülmény a tárgyalásnál a hölgyeket erdekes ada­
tok reményével kecsegteti.

A vádlott nagyon ifjú, alig húsz eves ; ez 
azon szép ifjúk egyike, kik a nyilvános tanczvi- 
galmakon feltűnnek, megátalkodasa túl megy a 
határon ; ő elismeri, hogy a bort vette, a mérgét 
előkészité, de tagadja, hogy ezt más mint on 
marra ellenében használta, és ha zavarba akarjak 
hozni, vállat vonva ismételi: „En bizonyítékot 
kívánok.“ Természetesen azt állítja, hogy nem 
ismerte az áldozatot.

„Olvasóinkat ezen sajátságos ügy folyamáról 
értesíteni fogjuk; ezen eset kétségkívül a legerde- 
kesebbek egyike, melyek az utolsó evekben elő­
fordultak,“ képzelhetjük, hogy ezen közleménynek 
nem első sorai hatottak annyira a fiatal nőre. 
Férje, rabló, útonálló, gyilkos lehetett volna, ez 
még sem fokozza megvetését, miután ez elerte a 
netovábbat, keveset törődött azzal, hogy mi törté­
nik a férfivel, kinek nevét csak azért fogadta el, 
hogy biztosabban byszut állhasson rajta. .

Cecilere fájdalmasan hatott Herrand Móricz 
elfogatása, és a borzasztó vád, mely erre nehezült. 
Nem ez lehetetlen volt; itt valami undok ármány 
vagy sajnos tévedés szerepelt; ezenfelül a Lacuee

utcza neve, hol a bűntény elkövettetett, a vásárolt
és megmérgezett bor kezdetben nagyon elrémitó 
a fiatal asszonyt; vájjon nem követtetett-e el ezen 
bűntett öngyilkossági kisérletök után?

Mind ez szerfölött hatott reá, szólani akart 
de a hang torkán akadt, szédülni kezdett, szemei 
akarata ellenére lezárultak és a szegény kicsiny 
megtörve lankadtan az események folytán elrémült 
anyja karjaiba borult.

Egy karszékre ültették és mindnyáján körül­
fogták, Ádele letérdelt előtte, kezeivel tapsolt és 
szólott hozzá, mig a szolgálók eczettel dör­
zsölték.

— Ceeile, kedves kicsinyem, Ceeile, te nem 
hallgatsz reám, ... mi okai leszünk a gyer­
mek halálának, mert ezen nyomorulthoz ad­
tuk nőül.

— Ez egyedül az én hibám, ö még mindig 
Móriczra gondol, erről megfeledkeztem és egy hír­
lapot adtam neki olvasni, melyben elfogatásáról 
van szó. Ez éppen az ellenkezője annak, mire en 
számítottam.

— Te könyörületlen vagy! Szegény Cecilem, 
gyermekem . . . ah! ő magához tér, én vagyok 
itt Zizille, en vagyok itt, kedvesem!

És Adele könytelt szemekkel mosolygott reá.
— Ezzel, tévé hozzá Tussaud halkan, én azt 

akartam mondani: Látod, hogy igazunk volt, mi­
dőn e házasságot meggátoltuk, ezen fiú rósz útra 
tért és én.

Tussaud asszony szavába vágott.
Ceeile magához tért, hallá mit mondott atyja, 

és szép homlokát redőkbe vonta, Tussaud 
látva a történteket, rögtön elhallgatott és he- 
begé :

— Lásd, kedves Zizillem, nem kell mindent 
elhinni, mit a hírlapok mondanak.

Ceeile nem felelt, anyjának viszonzá vigasz­
taló csókjait, ezután hiába küzdött az aggoda­
lom és fájdalom ellen, mert végre zokogásba 
tört ki.

— Lásd, Ceeile én nem akarom, hogy miat­
tam sirj. . ,

— Hadd őt, szólt Tussaud asszony, a sirae-
jól esik neki.

IFolvtatáw következik.)



toly tovább a szent harcz az országrengetö 
kérdés felett: Bittó érdemli-e meg óltefogytáig az 
ingyenkenyeret, avagy, ha már az ingyen kenyér 
oly felségesen nyalánk betevő falat, nem érdemli-e 
meg inkább bihari nagy Gyurka?

„Micsoda Bittó István ?“ kiált föl elkeseredé­
sében a győztes tábor posicziójának védelme 
közt. És felel rá nagy pathossal: „Egy nagy 
semmi!“

„Micsoda Nagy György?“ felesel vissza puk- 
kadozó pulyka-méreggel a válujától eltaszitott vert 
had. Es felel rá nagy lelkesedéssel: „Egy nagy 
semmi!“

íme a semmik semmirevaió harcza a semmi 
felett. Igazi nihilistikus tatárjárás a jelszó alatt: 
„SemÍja i Svoboda“, „föld’és szabadság“. Föld bi- 
tangolni, szabadság hivatalokon osztozkodni.

Nagy nemzeti elvek körül kellene, hogy fo­
rogjon ez ország léte, sorsa, jövője, mint a föld 
forog tengelye körül; nagy társadalmi kérdések, 
megoldása vár mozgató erejének hevével ez ország 
polgáraira: mindez elenyésző kicsinyességé törpül 
a személyharezot folytató quelf és ghibellin tábor 
flőtt, mert előbbre való a marakodás, Bittó vagy 
Nagy Gyuri illetékesebb-e megragadni a kidobott 
konczot ?

Csak erre a marakodásra kell utalnunk, semmi 
másra, hogy a közönség Ítéletet alkosson magának 
a küzdelem nemtelen indokai által önmagukat el­
áruló pártelemek czéljainak természete fölött. Un- 
dokabb harczban, undokabb népség, undokabb in­
dokokból egymás ellen nem törtetett ádázabb ha­
raggal. Pluto uszíthatta igy egymásra ebeit, midőn 
az alvilág bejáratánál megjelent az áldozat, a mely­
nek rendeltetése volt, hogy kutyák marczangolják 
szét darabokra, éhségtől vicsorgatott fogaikkal testéi.

Mi nekik Magyarország! Oda dobott áldozat, 
melynoK darabjain összevesznek, kielégíthetien ét- 
vágygyal rágódva a csonton, a melyet elkaparit- 
hattak.

És mi tagadás az undokabb szerepre e harcz- 
ban azon elem vállalkozott, a mely kígyóként te­
kered zik vissza fészkébe, midőn fölfelé kellemetlen 
igazságokért keli sorompóba lépni; azon elem, a 
mely nem volt képes eszmékkel megtermékenyíteni 
küzdelmeit; azon elem, a mely a bukott rendszer­
ben nem lát más megbuktatni valót a személyek­
nél és annyi esemény, annyi tanúság hegyibe bol­
dogságot lát, ha képét a kormányzati oromra tol­
hatja ; azon elem, a mely válogatós az eszközök­
ben, midőn nemzeti ezélokról van szó, de a hiva­
talkapzsiság szenvedélyekkel küzd, midőn a Bittó 
áltál viselt hivatal betöltésével a konczért kell 
harczolnia.

Gyötrelem látni e marakodásban feltúrt nem­
telen beszéd önérdektől iszapos érveit. Jogot for­
málnak örökös sinecurára egy véletlenből, hogy 
X. ur közel áll a királyhoz, mert valóságos belső 
titkos tanácsosa. Piaczi triumphussal szórják a 
legközépkornbb udvari tanokat világgá, hogy leré- 
szegitsek vele azt a meszelynyi publikumot, a 
mely elég kötözni való efféle ellenzékiség alá fe­
küdni támasztónak.

Lássuk csak az émelyítő termékből a követ­
kező mutatványt, a mely miatt nem hagyhattuk 
szó nélkül a konczveszedelemnek e társadalmi és 
politikai életünket megbélyegző harezát:

„Tehát ha mindaz a kicsinylés és lenézés, melyben a 
két „másik" zsurnál Bittó Istvánt részesíti, teljesen indokolt 
lenne és alapos, még abban az esetben sem lett volna sza­
bad elkövetni azt, a mit Tisza Kálmán elkövetett s még ke- 
\ésbbé lenne szabad Bittóról úgy beszélni, mint a hogy ezt 
Tisza ur zsurnáljai teszik : mert ha Bittó egyéniségében nem 
volna annyi tiszteletreméltó sem, mint a mily nagy semmi­
nek mondják ők Bittót, még abban az esetben is tisztel- 
n lök kellene úgy Tisza urnák, mint zsur­
nál jai na k, Bittó Istvánban, a volt minisz- 
t e r e 1 n ö k,b e n, és valóságos belső titkos taná­
csosban a — királyt.

Mert akármilyen nagy semmi is szerintük Bittó Ist­
ván, a király kinevezte öt a korona első ta- 
n á c s o a á n a k. A király egy éven át meghallgatta taná­
csait és szentesítette. A király kezét nyújtotta 
neki, és kézszoritására érdemesítette. A 
király kinevezte őt valóságos belső titkos tanácsosának, és ez 
által előkelő helyet mutatott neki udvarában.“

Na már, ha Rómában a császári uralom ama 
korszakában, midőn poéták nyalták a tányérokat, 
és udvaronczok csókolták a papucsokat, különb 
nyelven dicsőítették az érdemet: akkor megérdem­
lik. hogy a habarék uralom emeljen nekik emlék­
oszlopot érczből. Nem! az képtelenség, hogy a 
józan Ítéletre alkalmas agyból ily vadonatvadon 
ötlet bugyanjon fel a királyt használva faköpenye- 
gül, hogy felfujassék a hólyag és bölcscsó avattas­
sák a szamár.

„A király kezét nyújtotta Bittónak, meg is 
szoritá azt, Bittóban tehát tisztelni kell a királyt“, 
igy hangzik a megveszekedett, udvaronczság kon­
czért ugató logikája. Akár csak Caligula kora ele­
venednék meg előttünk, a midőn megparancsolták, 
hogy tiszteljék a lovat, a mely a konsulok közzé 
lón igtatva. Bach előtt kalapot kell emelni, Seher- 
linget imádni, Bruekért lelkesedni, Lónyayt üveg 
alá helyezni, a többi kézszoritásban részesülő 
..nagyságnak“ pedig Pantheont emelni, mert vala­
mennyiben „tisztelni kell a királyt.“

A király e szerint a szentté, csalhatatlanná, 
a becsületessé és okossá avatás oly isteni minden- 
hatósággal lelruházott lénye, hogy a kit érint az 
bálvány, melyet chinai módra fényes czeremóniák 
közt kell bevinnünk a pagodába és ott a szentek- 
: zentjében myrhával, tömjénnel füstölni és áldozat- 
csészéből igazgatótanácsosi abroziával etetni?

Hivatal után kódorgó óklázas fantasia nem 
a/.ult nyakatekertebb okoskodást, a mióta a világ 
világnak áll és ólban, sinecurákban lakatták jól a 
hűséges csaholást.

Es ezek bőgve bőgik tele publikumunk fülét 
a panaszszal, hogy oly embert kidobnak az ajtón, 
a kinek a király kezet nyújt!“ És ezek nemzeti 
ellenzék gyanánt rohasztják a levegőit És ezek 
arról panaszkodnak, hogy meddővé lett a kormány 
elleni küzdelem, mikor udvarképességi törekvéseik 
tüntető hajszája közt a pecsovies észjárásban tul- 
.iezitálnak egy pecsovies kormányon, túl az udvari 
kuvaszokon, túl a császárinak 
londokon.

Valóban a közös kiindulási pontból, közös 
személyi czélzatokkal biró e két párt, a közjogi 
alapon álló kormánypárt és közjogi alapon álló 
habarék s pacsmag ellenzék, mint közös zsák lelte 
meg a maga foltját. Észjárásuk alacsonysága, küz-

delm eik nemtelensége, az eszmétlenséggel, elvte- 
lenséggel és osztráksággal keverve, csak arra való, 
hogy közös megvetés tárgyául szolgáljanak a nem­
zet előtt.

Mennyivel fenköltebb a mi harczunk az elvek 
harcza. Mennyivel magasztosabb, hazafiasabb és 
eszményibb magaslatról nézhetjük le az undok 
képet, melyet e küzdelem ver vissza lapjaikról.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elíífi­
zetőinket, kiknek előfizetésük e hd vé­
gével lejár, hogy n J » b b megrendelései­
ket mielőbb megtenni méltdztassanak.

Lapunk előfizetési ára :
Junius hóra — — — 1 frt 80 kr.
Junius—julius — — 3 frt 60 kr.
Junius—augusztus — — 5 frt — kr.
Junius—november — — 10 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn 
és ünnepek után kővetkező napokon Is 
megjelen.

Az előfizető nevének, cziinének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hd bármely napjátdl el­
fogadunk.

Eégi előfizetőink legczéls zeriibben cselekszenek, ha 
czimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

Az előfizetési pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés* kiadó hivatala

rögeszmélő bo-

UJDONSAGOK
— máj. 26.

— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma : A legrothadtahb állam. Országgyűlés. 
Franczia költemény a magyar nemzethez. Köz. 
gazdaság. Tárvza: B. Kemény Zsigmond.

* Időjárás Budapesten. Napfényes szép idő, 
csak néha borult el rövid időre. Hőmérő állása délben -j~ 21, 
este -+- 18 E.° ‘

— Ercsiben jun. 15-én d. e. 10 órakor 
leplezik le b. Eötvös József emlékoszlopát. A 
nevezett napon reggeli 7 órakor Budapestről, Prc- 
montor és Tétény állomások érintésével külön gőz­
hajó fog Ercsibe indulni.

— A székesfehérvári nagy napok. 
A tárlat ideje alatt Székesfehérváron tartandó 
gyűlések, ünnepélyek és időleges kiállításokról a 
következő összeállítást közölhetjük:

Junius 1-én. Az iparos-iíjuság vándorgyűlésének 
ismerkedési estélye. 2-án. Iparos-ifjúság III. orsz. 
vándorgyűlése. (A városház nagy termében). 2-án. 
Az iparos-kongresszus tagjainak kirándulása Székes- 
fehérvárra. 2-án Budapesti férfidalegylet hangverse­
nye. 2-án. Szarvasmarha- és sertóskiállitás. (Tart. 
6-ig bezárólag). 2-án. Gazdák országos értekezle­
tének ismerkedési estélye. 2-án. Iparos-ifuság táncz- 
yigalma a halászcsárdában. 3-án. Gazdák országos 
értekezlete a városház nagy termében. (Tart. 5-ig 
bezárólag). 3-án. Iparos-ifjúság fáklyá-zenéje Z i- 
chy Jenőnek. 4-én Jury ismerkedési estélye. 
5-én. Jury megalakulása és működésének megkez­
dése. (Tart bezárólag 10-ig.) 6-án. Gazdák kirán­
dulása Veszprémmegyébe. Szarvasmarha- és sertés 
kiállítás berekesztése. Lótenyészbizottság díjkiosz­
tásai. 8-án. Ló- és juh kiállítás megnyitása. (Tart 
16-ig bezárólag). Lóverseny. 9-én. Galamblövészet. 
10-én. Erdészeti kongresszus a jurypavillonban. A 
jury munkálatainak kihirdetése. 15-én. Orsz. érte­
kezlet a hazai ipar fejlesztése tárgyában. 16. A 
ló- és állatkiállitás bezárása. 17-én. Háziál!atkiálli- 
tás megújítása. 18. Ugyannak bezárása.

— Virchow az oláhok „római“ 
eredetéről. Virchow a nagynevű német tu­
dós és anthropolog, ki a múlt hetekben Trójában 
járt, visszajövet elment Bukarestbe is, a hol 
a mint illik nagy kitüntetéssel fogadták, s tiszte­
letére egy német orvos ebédet rendezett. Az ebéd­
ben részt vettek a bukaresti előkelőségek is nagy 
számmal, s Virchownak itt volt alkalma közelebb­
ről érintkezni az oláh diplomatia, tudós és irodalmi 
világ kiválóbb tagjaival. Az oláhok tudvalevőleg 
azt állítják, hogy ők a rómaiak egyenes utódai, 
s nem ismernek halálosabb ellenségöket, mint a 
ki e származásukat kétségbe vonja. Több történet­
tudós, ezek közt Röszler, Hunfalvy s mások rég 
kimutatták már történeti adatok alapján, hogy az 
oláhok ez állítása teljesen alaptalan, s a tudomá­
nyos világ valóban feszült érdeklődéssel várhatta, 
mennyiben szentesíti a koponyavizsgálat a törté 
nettudósok állításait, s mily ítéletet fog hallatni 
az oláh nép állítólagos római eredetéről. Virchow 
Bukarestben időzése megadta az alkalmat, hogy e 
tekintetben a mérvadó ítélet kimondassék. S ez 
meg is történt. A nagy német tudós az említett 
lakomán, mint a „Béri. Börs. Ztg“-nak írják, a 
kővetkezőket mondotta:

Bukarestben mulatása igen hálás időtöltés 
volt rá nézve, mivel itt teljes meger ósité- 
sét találta egy régi hypothesisének, melyet már 
régóta felállított. Minél inkébb vizsgálja az oláhok 
koponyáit, annál inkább megerősül az a meg­
győződése, hogy az oláhok egyáltalában tatár 
eredetűek. Nézzék pl. X. herczeget, folytatja 
szomszédjára mutatva, koponyája a legtisztább s 
legtökéletesebb tatár-typust mutatja. De föl kell még 
említenem egyebet is. Dáczia tudvalevőleg régi római 
gyarmat volt a Romából eltávolított gonosztevők szá­
mára. hasonló jelenségek észlelhetők Németország leg­
szélső keleti szóién is,hol ajgermánok,bár számra keve­
sebben, a szláv typust mégis teljesen befolyásolták, 
— epen úgy történt itt is. A kevés számú római 
gonosztevő lényegesen módosította az eredetileg 
tatár typust s ebből eredt a mostani vegyes faj.

Képzelhetni,mennyire oda voltak a megbotránko­
zástól e nyilatkozatra a jelen volt „Traján-ivadókok“. 
Virchow beszéde után két fiatal lányka lépett a terembe 
oláh nemzeti öltözetben, melyet a tudós vendég tiszte­
letére öltöttek fel. A tanárnak azonban a csinos 
hölgyeken sem tűnt fel egyéb, mint a nemzeti öl­
tönynek bizonyos érdekes díszítményei, melyek 
láttára határozottan kijelentette, hogy most már 
legutolsó kétsége is eloszlott, mivel a nemzeti ru­
hán levő eme sajátszerü diszitmónyek kétségtele­
nül tatár eredetűek. A német lapok mulatságosan 
Írják le a jó oláhok bosszankodását a német tu­
dós e nyilatkozatain, mi azonban ccak örvendhe­
tünk, hogy Virchow is hozzá járult ahhoz, hogy 
az oláh nép kiábrándittassék azon téves és alap­
talan nagyzásbóí, melybe tudatlan tudósai ringat­
ták bele egy század óta.

— Múlik az árvíz. Csongrádról értesí­
tenek bennünket, hogy valahára a Tisza árja né­
mileg leapadván, a Pestmegy óból Csongrádra tó­
duló vadvizek erén a Vidre lefolyásának ut nyit- 
tatott.^Csendesen apad a Tisza, alig egy hüvelyk­
nyit naponkint, ugyanennyit apadnak a vadvizek 
is a vódgátnak három helyen történt átvágása foly­
tán. Megszűntek tehát az emberek is védekezni s 
rettegni a határt elnyelő vizek rombolásától s még 
reményük, hogy a vizboritotta földek egy részét

— ha megszikkadnak — kukoriczával és kölessel 
bevethetik, sőt dohányt is termelhetnek némely 
helyeken. A Tisza eddigelé a második áradás 
után mintegy egy lábnyit apadt.

— Soldosnó váló pőre ügyében 
a budapesti kir. törvényszék „házasságvédő ügyvé­
dül dr. Krajcsik Ferencz orsz. képviselőt és fővárosi 
ügyvédet tegnap nevezte ki. Mint a P. H. irja, a felek 
szerdán megjelentek a referens biró élőtt s ez al­
kalommal az alperes Soldos ur udvariasan kijelenté 
a hozzá intézett kérdésre, hogy: „Igen meg va­
gyok a feleségemmel elégedve s nem akarok el­
válni.“ Fővárosszerte nagy érdeklődéssel néznek a 
a pör lefolyása elé.

— József főherczeg és a magyar ipar. Mi­
dőn József főherczeg Szegeden időzött, az iparosok 
egy küldöttsége is üdvözölte 6 fenségét. A főher­
czeg előrebocsátotta, hogy Szeged város sorsát komo­
lyan szivén hordja és hrgy a szegedi iparosoknak 
jövőre is el kell foglalniok azon tért, mely őket 
illeti. Fölhozta továbbá a magyar ipar szép kilá­
tású jövőjét s kiemelte e székesfehérvári kiállítá­
son nyert tapasztalatait az általános magyar ver­
senyképességre nézve, szemben az előítéletekkel, 
mely a várakozásnak teljesen megfelel. Mint a 
„Szegedi Híradó“ körülbelül ezekkel fejezte be 
beszédét: „Belátom és beláthatja mindenki azt, 
hogy a magyar ipar teljesen versenyképes és a 
külföldi, illetve idegen iparczikkeknek az országba 
való behozatala egészen fölösleges, jövőre a ma­
gyarországi iparosoknak szép jövőre van kilátása; 
amennyiben nekem alkalmam volt meggyőződni, 
hogy az állami szükségleteket, illetve szelvé­
nyek és ruház;:.:vk, melyek eddigelé idegenektől 
szereztetlek be, nem állja ki a versenyt a magyar 
ipar kész! i ménjével, s ha párhuzamot vonok a 
kettő között, azt találom, hogy mig az idegen 
gyártmány sem jóságra, sem csínra nem verse­
nyezhet a magyar iparosok készítményével, addig 
azok drágábbak voltak. Jövőre a magyar iparnak 
előmenetelét, felvirágoztatását fogjuk biztosítani az 
állami fölszereléseknél.

— A bécsi tanulók és a sz.-fehér- 
v á r i kiállítás. Bécsből a következő sorokat 
küldték be hozzánk : Mig az ország különféle vi­
dékeiről folyton kéjvonatok közlekednek Fehér­
várra, s igy alkalma van a szegényebb sorsúnak 
is a kiállítást csekély költséggel meglátogatni, ad­
dig a 2—3 ezer bécsi magyar tanulótól meg van 
vonva minden kedvezmény a vasúttársaságok ré­
széről, s igy nincs módunkban a hazai iparkiálli- 
tást megtekinteni, hacsak a teljes vasúti menet­
jegy árát meg nem fizetjük, Talán kieszközölhetne 
a t. kiállítási bizottság az illető vasúttársaságoktól 
a kiállítás tartama alatt egy kéj vonatot Bécsből ?

— Angol-magyar ünnep. Burrel M, 
M. angol és Schenker és társa bécsi ezégek Fiu- 
mében szállitóirodát nyitottak, és együttesen Glas- 
gowban nagy kereskedelmi gőzhajót építettek, a 
Éungariant, melyet január hóban kezdtek építeni, 
s 4 hét előtt bocsátották a tengerre ; 32,500 font 
sterlingbe került, gépezete 800 lóerejü, 2000 tonna 
száilitási képességgel bir, egy óra alatt 14 és fél 
angol mértföldnvi gyorsasággal halad, és különö­
sen a Fiume-Angolország s Skótország közti for­
galom közvetítésére épült. Első menete alkalmával 
nehány száz tonna nyersvasat hozott és 2000 tonna 
budapesti lisztet visz Glasgowba. Midőn a hajó 
Fiúméba először megérkezett, ez eseményt ott 
nagy ünnepélylyel ülték meg. É hó 21-én reggel 
9 órakor, midőn a hajó a kikötő elé ért, 21 ágyu- 
lövést tett, s midőn a Zichy-molo elé jutott a vá­
rosi zenekar háromszor az angol hymnuszt, majd 
a Rákóczy-indulót, s midőn az érkező vendégek 
az Europa szálló elé értek, a magyar hymnuszt, a 
szózatot és a Hunyady-indulót játszotta el. Dél­
után az Európa szállóban Burrel és Schenker 
diszebédet adtak. A toastok sorát gr. Szapáry 
Géza kormányzó angolul ’ nyitotta meg Anglia és 
Magyarország uralkodóira emelve poharat. Burrel 
megköszöné a szives fogadtatást s Magyarországra 
és szép kikötő városára ürített poharat. Az ünnep­
nek másnap, mint a „Pesti Nap!ó“-nak Írják, foly­
tatása is volt; a hajó délután mintegy ezerre 
menő meghívott vendéggel a fiumei öbölt körül­
járta. Az öböl közepén a hajó megállt, a rajta 
lévő ágyú elsüttetett, s ez alkalommal ismét több 
ékes szónoklatot mondtak.

— A hosszú hetényi kő. H.-Hetény 
baranyamegyei faluban a püspöki telken, mint egy 
pécsi lap irja, nem rég kőtelepet födöztek fel, mely 
igen nagy értéket képvisel, minthogy az abból elő­
állítható készítmények észszerű eljárás mellett, 
világhírre juthatnak. A hosszu-hetényi kő ugyanis 
úgynevezett üthographieus kő, melyet eddig csak 
Bajorországban Solenhofenben találtak, s mely 
egész Európában drága pénzen kél el. A [h. he- 
tónyi kő épen oly jó, sőt még jobb, mint a so- 
lenhófeni, különös tisztasággal bir és szemcséi 
egyenletesek. Az első próba, melyet egy pécsi li- 
thographus vele tett a legjobb eredményt mutatja 
föl. A kőből minták vannak kitéve a fehérvári 
tárlaton.

— Hírek a városból. Jancsár István fehérpataki 
születésű 23 éves napszámos, már hosszabb idő éta szerelmi 
viszonyban állt, a esömöri-nton lakó B 1 a s k y nevű kertész 
cselédjével. Jancsár tegnapelőtt éjjel szinte elment kedvesé­
hez, de alig lépett be a kapun, máris Blasky kocsisával 
együtt rázárták a kert ajtaját, és 6 helyen késsel úgy annyira 
megszurkálták, hogy eszméletlen állapotban kórházba kellett 
szállítani. A tetteseket a rendőrséghez bekísérték. - Po- 
hánka János ma éjjel részeg állapotban, vele sétáló ba­
rátaival szóvitába elegyedett, mely nemsokára tettlegessében 
ment át. Pohánka a rövidebbet hozta, barátai jól megszur­
kálták, minek következtében kórházba kelletett szállitni.

— Apa és fiú. Bambergben (Bajorország­
ban) egy ott állomásozó ezredes tizenhárom éves 
fia rósz társaságba került s folyton dorbézolt. A 
mint egyik este egy korcsmában mulatott, atyja 
oda sietett, hogy fiát haza szólítsa. A fiú azon­
ban nem hogy engedelmeskedett volna atyjának, 
hanem előrántott egy revolvert és atyjára három­
szor lőtt, de nem talált, mire a felbőszült apa 
kardot rántva, fiának fejére olyat vágott, hogy ez 
a kapott seb következtében két nap múlva meghalt.

— Egy halálra Ítélt végperczei. 
Párisban nem rég végeztek ki egy Laprade nevű 
egyént, ki apagyilkossággal volt vádolva. A kivég­
zés napján reggel 4 és fél órakor az ügyész tud­
tára adta az elitéltnek, hogy fölebbezése és a ke­
gyelmi kérvény el vettetett s felszólitá, hogy vallja 
be bűnét. Laprade azt feleié, hogy ő ártatlan. Az 
elitéltet ezután fel akarták öltöztetni a kivégzéshez. 
Midőn kezét hátra akarták kötni, felkiáltott: „Ne 
bántsatok, nem akarok meghalni, ártatlan vagyok!“ 
A hóhórlegények és az elitéit közt, ki herculesi 
erejű ember, kétségbeesett tusa fejlett ki. A tusa alatt, 
mely tovább tartott egy negyedóránál, Laprade egyre 
ismételte, hogy ő ártatlsn. Végre is hasra kellett 
fektetni, arczát a földre nyomni, egy hóhér legény 
hátára térdelve csak úgy bírta összekötözni kezeit. 
Laprade legyőzve látván magát, megígérte, hogy 
csöndesen lesz. Felszólították, hogy menjen előre, 
különben viszik. „Menni fogok“, föleit. „Bándd meg 
bűnödet“, mondá neki a pap. „Nincs mit megbán­
nom, ártatlan vagyok“. A vesztőhelyre 5 óra előtt 
5 perczczel érkezett, meg. A vérpadot meglátván, 
ismét felkiáltott: „Ártatlan vagyok!“ Egy hóhér­
legény azonban lenyomta a deszkára a bárd alá s 
egy perez múlva feje legördült. Ez eset roppant 
sensatiot keltett Párisban, s a franczia lapok azt 
állítják, hogy Hugo Viktor a kamarában felszóla­
lás tárgyává fogja tenni.

— Felhőszakadás Veszprémben. 
Áldozó csütörtökön nagy veszedelem érte Vesz­

prém városát. — Délelőtt ugyanis a Bakony­
ban óriási felhőszakadás volt, melynek víz­
mennyisége ellenállhatatlan erővel dűlt a Séd­
be és délután fél háromkor Veszprémet elérve 
annak a Téd mindkét partján fekvő részét oly 
irtózatos menuyiségben öntötte el, hogy egy pár 
perez alatt a mélyebben fekvő házaknak ablakain 
ki- s bejárt a piszkos iszapos hullám. Alig volt 
annyi idő, irja a „Veszprém,“ hogy a bennlakók 
maguk menekülhettek magasabb helyekre; az ud­
varokon, folyosókon, szobákban levő tárgyak, bú­
torok, házi állatok nagyrészben elsöpörtettek. Kő­
falak, fakerítések, sövények, egész hidak és szám­
talan kisebb átjárók nyomtalanul eltűntek, mintha 
ott sem voltak volna. A nagy gonddal müveit kertek 
mind elöntettek és a már-már szépen nekiindult 
vetemények fölé több araszvastagságnyi iszapréteg 
húzódott. Szomorú látványt nyújtott a Benedek- 
hegy tetejéről a város. Villámgyorsan úszott a zu­
hogó árral hordó, hidas, kerítés, bútor, sertés tarka 
vegyületben. Mondják, hogy két női hulla is úszott 
volna, de ez még nem bizonyos, az óriási kár csak 
lassan lesz konstatálható és fokozódni talál, ha ker­
teket helyreállítani a rósz vagy elkésett idő miatt 
majd nem fog lehetni. A honvédség ismét, mint 
már annyiszor, most is kitüntette magát és deré­
kig a vízben segített, a hol csak segíthetett. Sze­
rencse, hogy a veszedelem nem éjjel, hanem fé­
nyes nappal, kedvező időjárás mellett jött, külön­
ben oly katasztrófa érte volna Veszprém városát, 
a milyen Miskolez-Kger- és Szegedéhez lett volna 
hasonlítható.

Rövid hírek. Az Eötvös-szoborra letett 
babér-koszorúkat a szobor-bizottság Ercsibe küldte, 
hol azok a családi sírboltban fognak letétetni. — 
A Svábhegyen vasárnap este földrengés volt, mely 
több perczig tartott. Mint a „Hon“ irja, a rengés 
oly erős volt, hogy a fali-órák megálltak, s a pol- 
ezokon az üveg- és porezellán-tárgyak csörömpöl­
tek. — Beöthy Zsolt iró, pünkösd másod napján 
tartja esküvőjét Szűcs Gizela k. a.-nyal Deereezen- 
ben. — A balatoni gőzhajós vállalat a múlt évben 
2600 frt tiszta hasznot hajtott. — Szigiigetiné 
Pálmay Ilka asszony, ki jelenleg a kolozsvári szín­
ház tagja arról értesité e színház igazgatóságát, 
hogy férje nevéről lemondott, s ezután csupán 
Pálmay Ilkának kíván neveztetni. — Tapolczáról, 
mint előre látható volt, megczáfolják azt a hirt, 
hogy a Csobá néz hegy vulkánikus kitörésre 
készül. A hegy egészen cs°ndes s semmi 
füstölgés rajta nem észlelhető. — Alsó- 
Szováth erdélyi községben nem rég egy H o- 
r o v i c z nevű uzsorást ágyában megfojtva ta­
lálták. Az említett községben a gyilkosságról az a 
bir van elterjedve, hogy azt egy az uzsorások 
kiirtására alakult banda követte el.

A hivatalos lapbői.
(A május 24-íki számából.)

Kitüntetések. A király De Pottere Jakab 
nyugállománybeli honvédlovas őrnagynak, a czimzetes alez­
redesi jelleget díjmentesen adományozta, s megengedte, hogy 
dr. Czobor Béla, egyetemi magántanár és múzeumi eegédőr 
a villavieosai szeplőtlen Szűzről nevezett portugál királyi ka­
tonai rend lovagkeresztjét elfogadhassa és viselhesse.

Kinevezések. A körösi’ görög szertartási! katho- 
likus székesegyházi káptalannál: Vidovi es Tamás sicliei- 
burgi járási a'esperest, püspöki szentszéki ülnököt és szosi- 
eai plébánost, olvasó-kanonokká, illetve székesegyházi kápta­
lani főesperessé ; Magov á e z Tádé radatoviei plébánost, 
éneklő kanonokká, illetve székesegyházi templom-primiceriussá 
és Hranjlovie Illés kaszti plébánost, őr-kanonokká, il­
letve székesegyházi ecclesiarchává nevezték ki; Nikolies Mi­
hály dalmátországi püspöki helynöknek és kriskei plébános­
nak pedig az eszéki szlavonországi püspöki helynökséget ado­
mányozták. A honvédelmi magyar miniszter előterjesztésére, 
Tíbolth Lajos, miniszteri titkári czimmel és ranggal fel­
ruházott fogalmazó valóságos miniszteri titkárrá kineveztetett. 
A honvédelmi miniszter, J orgovich Dusántorontálmegyei 
tiszteletbeli főjegyzőt és T e r b ó c z István honvédelmi mi­
niszteri segédfogalmazót, miniszteri fogalmazókká; továbbá 
Karácson Lajos honvédelmi miniseteriumban alkalmazott 
tiszteletbeli segédfogalmazót és Szabó Ede fogalmazó gya­
kornokot, valóságos segédfogalmazókká nevezte ki. A közok­
tatásügyi miniszter, Z ay m u s z Gábor beszterczebányai egy­
házmegyei áldozárt és ungvári kath. főgymnáziumi helyettes 
tanárt, az eperjesi kath. főgymnáziumhoz rendes tanárrá s a 
budapesti állami felsőbb leányiskolához Berecz Ede kalo­
csai érsek-egyházi karnagyot s tanitóképezdei tanárt, rendes 
énektanárrá nevezte ki. Az igazságügyminiszter, Győrffy 
Sándor Csíkszeredái kir. törvényszéki díjtalan joggyakornokot 
ugyanezen kir. törvényszékhez Írnokká nevezte ki, g P á- 
p a y Károly szent-go'tthárdi kir. járásbirósági segéd telek­
könyvvezetőt hivatalból a muraszombati kir.; járásbírósághoz 
helyezte át.

N évváltoztatás. Biloraszki Pál fővárosi lakos 
vezetéknevének „Fehérvár i“-ra kért átváltoztatása meg­
engedtetett.

(A május 25-iki számból.)
Kinevezések. Az igazságügyi miniszter a tren- 

cséni törvényszékhez bíróvá: Kubinyi Aladár ottani ál- 
ügyészt; továbbá járásbirákká: a hódsági járásbírósághoz. 
J u s i t s Lajos palánkai járásbirósáoi albirót, a z n lo­
vára 1 j a i járásbírósághoz: Nemes János 
ottani albjrót, a tornai járásbírósághoz pedig: E a isz Andor 
szikszói albirót; végre albirákká : a koiozsvár városi jbiróság- 
hoz; Szentkirályi L. kolozsvári törvényszéki jegyzőt, 
az igalli jbirósághoz : B e n k e Ferencz kassai törvényszéki 
aljegyzőt, a muraszombati járásbírósághoz: Simon Miklós 
szombathelyi törvényszéki jegyzőt, a kaposvári járásbíróság­
hoz : P e r c z e 1 Ákos debreczeni tvszéki jegyzőt és a nagy- 
kikindai járásbírósághoz Jakabffy Titusz nagy-becske- 
reki törvényszéki jegyzőt nevezte ki. Továbbá L itasy 
Gyula szemezi kir járásbirósági telekkönyvvezetőt, a nyitrai 
kir. törvényszékhez, Is uvánffy József nyitrai kir. tör­
vényszéki telekkönyvezetőt, viszont a szeniezi kir. járásbíró­
sághoz helyezte át. A földmivelés, ipar- és kereskedelmi mi­
niszter Weyszer Károly és Várady Gyula ideig. I. oszt. 
bányaesküdteket, e minőségükben véglegesen megerösitte 
A marosvásárhelyi kir. főügyész, a brassói kir. ügyész­
séghez írnokká Hol laki Zoltán s.-sz.--györgyyi kir. járás­
birósági dijnokot nevezte ki.

Színház, művészet.
— Nemzeti színház. Priell Kornélia 

ssszony a jövő héten Szombathelyre indul Gerőffy 
Andor társulatához vendógszerepekre. Összesen 
hatszor fog fellépni. — A „Hálátlan korban“ a 
következő színészek szerepelnek: Priell Kornélia, 
Helvey Laura, Molnárné, Csillag Teréz, Márkus 
Emilia, Újházi, Náday, Halmi, Sántha. — Fek- 
tért augusztustól szerződtetik a nemzeti színház­
hoz. — Erdősi Eugenia a „Hugenották“ apród 
szerepében fog föllépni. Újházi Ede tanítja a ma­
gyar szövegre. — Még e hóban színre kerül Du- 
rantinnak a „Sárga csizmás ur“ czimü egy felvo- 
násos vigjátéka. — Szigeti József „Nagyralátója“ 
a szünidők után az első újdonság lesz.

— A nemzeti színházban következő darabok 
vannak kitűzve előadásra junius 3-tól; 3-án Hamlet, 4-én 
Delila (Szombathelyi Béla föllépte), ö-én Alvajáró. Gizella 
1-ső felvonása (Béli Hermin k. a. föllépte). 6-án A hálátlan 
kor (1-ször). 7-én Hugonották (Erdősi Eug. k. a. és Gassi 
Ferencz ur vendégjátéka). 8-án Hálátlan kor (2-od). — To­
vábbi előkészületre kitüzettek: Újak: jun. 9-ére 
Hálátlan kor (3-or). 16-ára Eladó ház (1-ször), Kaezagó nők, 
A nő nagyralátó. Eégieb: jun. 11-én Misantrop (Uj be­
tanulással 1-ör), 18-án A csőd, 19-én A ezár és ács (Új bé­
tán. 1-ör), 20-án Perriehon ur utazása (Uj bétán. 1-ször), 
Észak csillaga, Dinorah.

— Az orsz. képtár megvizsgálá­
sára és bajai megszüntetésére a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter tudvalevőleg enquettet 
hitt össze. Ennek tagjaiul Ipolyi Arnold, gr. Kr- 
dődy Sándor, Ráth György, gr. Teleky Géza, 
Pulszky Ferencz, Ligethi Antal, Keleti Gusztáv és 
Pulszky Károly voltak meghiva, külföldről még 
E n g e r t a Belveder igazgatója. Az enquette ta- 
nácskozmányait a vall. és közoktatásügyi miniszter 
személyes elnöklete alatt tartotta. Az előkerült ba­
jok bajok okául első sorban az alsó helyiségekben 
a fütő-csöveknek helytelen elhelyezése ismertetett 
föl, a min azonban Ybl építész véleménye sze­
rint könnyen segíthetni. A bizottság továbbá fon­
tos jegyzéket vett föl azon képekről, melyeknek 
állapota sürgős javítást igényel s ez alkalommal 
azon meggyőződóst szerezte, hogy többnyire régi

bajokkal van dolga, melyek a képek Pestre szállí­
tásakor már mind megvoltak, e mellett kiemelte a 
bizottság, hogy a helyiségek díszítése a képekre 
lehetőleg hátrányos, s hogy ennek kellő ízléssel 
való változtatása a sürgősebb feladatok közé tarto­
zik, s hogy ez alkalommal a volt képzőművészeti 
társaság helyiségeinek felhasználásával lehetséges 
lesz a modern igényeknek megfelelő felállítást ke­
resztülvinni.

— A közelebbi héten Bécsből valódi 
Baireuth válik. Első ízben fogják ott a „Nibelun­
gen“ trilógiát előadni. Az érdeklődés az előadá­
sok iránt igen nagy; még külföldről is számos 
előjegyzés történik. Á jegyek már mind elkeltek. 
Az idegenek, kik a „Nibelungen“ előadására ér­
keztek, egész kis kolóniát képeznek.

— Drezdában legközelebb Rafael-kiálli- 
tást rendeznek.

— Vancorbeille, a párisi opera igazga­
tója vezetését merész tettel akarja inaugurálni. A 
nagy opera első újdonságai közé Wagner „Lohen­
grin“-jét akarja sorolni. Azt reményű, hogy a né­
met zeneszerző ellen a párisiak nem lesznek többé 
annyira elfogultak. Pasdeloup hangversenyei a gá­
tat áttörték. Az első felvonás legalább a hangver­
seny-teremben nagy tetszésre talált. A spontán 
tapsok mellett ama nehány tüntetésből pisszegő 
hangját alig lehetett hallani.

— A „Gazzetta Musicale“ szerint Ri- 
cordi, Verdi kiadója, Camillo Saint-Saónssel szerző­
désre lépett, mely szerint az utóbbi egy jnégy- 
felvonásos opera írására kötelezte magát. é- 
A librettót Zanardini irta. — A czime í „I[ 
Macedóné“ (A maczedoniai). Egy epizódot tárgyal 
Nagy Sándor életéből. — Camillo Saint-Saéns 
különben is nagyon tetszik a milánóiaknak. A 
múlt héten ott négy kamarai és két symphoniai 
hangversenyt rendezett. A közönség lelkesedéssel 
fogadta már az első hangversenynél és sikere a 
többin mindinkább fokozódott.

Egyletek, társulatok.
— A m. t. akadémia Pulszky Ferencz 

elnöklete alatt ma tartott összes ülésén Deák Farkas 
tartott emlékbeszédet Szalay Ágoston felett. A be­
széd után folyó ügyek intézteitek el. Felolvastatott 
a belügyminisztérium leirata, mely szerint király az 
akadémia hódo ó feliratát tudomásul vette. — 
Győrött f. ó. julius 22-én lesz Pázmándy Horváth 
Endre emléktáblájának leleplezése, melyre az e czélból 
alakult győri bizotttság az akadémiát meghhja. Az 
akadémia ez ünnepélyen négy tag által fogja magát 
képviseltetni, s felkérte Szász Károlyt az emlék beszéd 
tartására. — SzaUy miniszteri titkár felajánlja az 
akadémiának az atyja hagyatékában talált s a 14. 
és 16. századból eredő 216 drb levelet. — A 
nemzetközi irodalmi yülekezet, mely ülését Lon­
donban fogja megtartatni, erre a magy. tud. aka­
démiát is meghívja.

— A magyar postabeliek segélyző- 
és gyámegvesülete a napokban tartotta meg évi 
közgyűlését a postapalota tanácstermében Gervay 
Mihály lőpostaigazgató elnöklete alatt. Az igazgató- 
választmány jelentése szerint a vagyonmérleg a 
múlt évhez képest 5151 frt többietet mutat föl. 
Ebben van a múlt évben az áilamtól nyert 2000 
segély is, melyért a közgyűlés köszönetét szavaz. 
— Az egylet bevétele volt 6182 frt 63 kr; kia­
dása 1031 frt, melyből 480 forintot fordítóitok 
segélyezésekre. A vagyon 41.634 frt 53 és fél krt 
tesz ki. E jelentés után elnök bejelenti a tisztikar 
és a választmány lemondásit. Geivay egyhangúlag 
újra megválasztatett, sőt szóba jött az is, hogy 
elnöklő főpósta igazgatónak élethossziglan ajáultassék 
föl az elnöki tiszt. Ez azonban megjegyzé, hogy 
ez indítvány uz alapszabályokba ütközik s ke­
resztül vitele föltételezné az alapszabályok mó­
dosítását, s az esetben is inkább ajánlaná, mi­
szerint a tiszti-kar és a választmány 3 évre válasz­
tassák meg az eddigi 1 év helyett. Indítványát 
a közgyűlés elfogadta és az alapszabályok ez irány­
ban leendő módosításának keresztül vitelével a 
választmányt bizta meg. — Ezután Pokomándi S. 
szarvasi postamester, és a postamesterek egyle­
tének elnöke egyszerű, de szép beszédben mond 
köszönetét az elnöknek buzgó fáradozásaiért a 
közgyűlés nevében, mit a nagy számú tagok lelkes 
éljenzése kisért. — Megválasztották ez évre újból 
a tisztikart: elnök Gervay, alelnök: Luger Károly, 
titkár: Müller János, pénztárnok: Czobel Lajos, 

könyvelő: Kratzer. — A jövő évi költségvetés 
a tavalyi aranyában állapitta1 ott meg s csak 
a segélyezési összeget emelik föl 600 Írtra. — 
Az uj választmány tagjai a következők: hely­
beliek Heim Péter, miniszteri osztálytanácsos; 
Lassúigg Károly, számvevőségi igazgató; Zóbel Lipót, 
postaigazgató ; Pethic János, posta aligazgató; Nádor 
Vineze, postaigazg. titkár; Lukács Sándor, szám- 
tanácsos ; Obadics János, főpostahivat. főnök; Fass- 
berger Frigyes budapesti postah. főnök; Csáki Géza 
budapesti postah. főnök ; Haspely Zsigmond, moz­
góposta főnök; Dr. Donhoffer Ede miniszt. titkár; 
Ran Ferencz, Budapesti ferenezvárosi postamester 
Joanovics György postaközlönyJszerkeszt.|Tiszteletbeli 
vidékiek : Dameiik József, pozsonyi postaigazgató; 
Vanczas Antal, zágrábi postaigazgató; Pokomáady 
Sándor, szarvasi p. m.; Zilaby Lász ó. orosházai 
p. m. ; Yelics Ödön, tordai n. m.; Karácsony Já­
nos, nagy-almási p. m.; Somogyi Kálmán pécskai 
p. m.; Kugyeray Márton, mohácsi p. no. ; Hérá­
iéin György, kalocsai p. m.; Nécsey József, vere- 
bélyi p. m.; Köves Lajos, irsai p. m.; Mikola 
Károly, hevesi p. m.; Szecsev István nagy-atádi 
p. m ; Horváth János, mezőberényi p, m.; Ba­
lázs Sándor, paksi p. m.; Zoffal Endre, kőbányai 
p. m.; Márkus László, füleki p. m.; Klemm Béla, 
kőrmöczbányai p. m.

— A budapest- I. kér. tanítói kör 
a napokban a svábhegyi iskola tantermében 
tartotta meg tavaszi közgyiiléssét. Jóllehet az idő 
nem volt elég alkalmas a kirándulásra, a kör tag­
jai mindamellett szép számmal vettek részt a gyű­
lésben, hozzájok egy pár tanügybarát. is csatlako­
zott. — A ülést d. e. 10 órakor W e h n e r Gyula, 
elnök nyitotta meg a jelenvoltak üdvözlésével. 
Stolmár László svábhegyi tanító felolvasta a 
svábhegyi iskola történetét, melyből megtudjuk, 
hogy ez iskola 1858-ban keletkezett, s miként a 
templom, úgy az iskola is magán-adakozásokból épült, 
s előbb felepittettetett, mint a templom. A taní­
tót is az ottani lakók fizették egy darabig, mig 
Budaváros hatósága átvévén az iskolát a tanúét 
is ó' nevezte ki. Az isrola hosszú ideig a legpri­
mitívebb állapotban volt. Az ide kinevezett tanítók 
egy-két évi nyomorgás után bejutottak a városba 
8 helyüket újak váltották fel. A jelenlegi tanító az 
első, ki huzamosabb időn (két éven ái) működik 
e helyen. A régi iskolaépület most tánitó-laku! 
szolgál. Két évvel ezelőtt a város küzel a templomhoz 
uj iskolát emeltetett szép tanteremmel, melynek be­
rendezése mintaszerű. — A megéljenzett felolvasás 
után Somijai József tett indítványt a „Buda­
pesti Tantestület“ újjászervezése tárgyában. Az 
ülés ezzel itt véget ért. A jelenlevők most reg­
gelire gyűltek össze az Eötvös-villában, innen a 
társaság a Disznófőhöz indult, hol 1 órakor tár­
sas-ebéd volt. — A borult, esős idő a vidám 
kedvet nem zavarta meg. — Délután az idő 
is kiderült s a kör tagjai a Normafához rán- 
dultak fel, hol W ebner Gyula tartott 
érdekes felolvasát a „Normafairól, melyért a kör 
neki jegyzőkönyvileg is köszönetét szavazott. —
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Innen a társaság egy része a Jánoshegynek, más
:sze meg a Svábhegynek vette útját; többen a 

ni-znófőhöz mentek vissza s csak kérő este tértek 
haza. — Megemlítjük még, hogy a kör tagjai az 
Fötvös-alapról sem feledkeztek meg ezúttal, ameny- 
uviben az ebéd alatt mondott minden egyes fel- 
köszöntés 10 krjába került az illetőnek, s ez az 
alap pénztárához tétetik át.
“ _ A „budai olvasó-egylet“ könyv-
, iranak »varapitására junius hó 15-én a margit- 
-zísreti első vendéglő helyiségeiben zártkörű nyári 
tánczmulatságot rendez. Kezdete 8 órakor. Jegyek 
az esylet helyiségében Budavár, uri-utcza 22. sz. 
alatt naponta délután 2-től 5-ig kaphatók. Szemé- 
Ivijegy ára 1 frt, családjegy ára személyre 2 írt, 
vsaladjegy 3 frt. Külön hajó éjfél után 2 órakor 
indul, melyek a jegyek "a mulatság helyszínén 
váltandók.

— A „budapesti első gyermek- 
„enhely-egylet“ Thurn Erzsébet asszony 
szállásán (Budapest, IV. kér., eskütér 5. sz. a. az 
emeleten) május 29-én csütörtökön, pontban dél­
után 4 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését.

m

Fővárosi ügyek.
— A fővárosi közegészségügyi 

nagy bizottság ma délután 5 órakor folytatta 
a közegészségügyi közegek szervezeti szabályzatá­
nak részletes tárgyalását. Havas tanácsnok el­
nöklete alatt. Mindenek előtt Adler bizottsági 
m2 terjeszti be a következő interpellál-ziót. A mé­
ljen fekvő helyekre, melyek magukban is egész­
ségtelen gőzt fejtenek ki, szemetet hordanak; pl. 
a sütők malmával szemben levő árokba is szemetet 
hánynak, holott az árokban levő viz maga is egész 
ségtelen. Kérdi a főorvostól, hogy e botrányról 
tud-e, s akar-e ez irányban intézkedni. P at ru­
hán y főorvos tregiegxzi. hogy igen is tudja, 
hogy" a mélyen fekvő helyek és árkok nem 
mindig a meghatározott törmellékkel hányatnak 
be. s igy a nevezett helyen is. Megnyugvást 
szerzett azomban arról, hogy ez csak vé- 
letlenségből, s magányosok áltak történt, s intéz­
kedett azonnal, hogy* az többé elé ne forduljon.
Az ügyosztály előterjesztést fog te.mi a tanácsnak, 
bogv a kerületi elü járók utasíthassanak e tekin­
tetben szigora ellenőrzést gyakorolni. — Dr. 
Kozsay József vonatkozóig a múlt ülés hatá­
rozatára benyuj’ja a fóv. szegény ház és főv. aggápo1- 
döban rendszeresítendő alorvosi állomásra vonat­
kozó előterjesztését. — A tanácshoz lesz beter­
jesztve, hogy ez a közgyűlés elé véleményes je­
lentést tegyen erről. Következett a szabályozat 
VI ik szakaszának tárgyalása. Ezt, valtmint a VII 
es VlII.'fejezeteket is, némi csekélyebb módosítások, 
kai elfogadták, s a szabályzat most a tanács, s ille­
tőleg a "közgyűlés elé kerül. Az uj gyógyszertárak 
iránti kérvényeket a belügyminiszter leküldte véle- 
ménvezés végett. A főorvos indítványára kimondta 
a bizottság, hogy a fővárosban ez idő szerint uj 
gyógyszertárak fölállításának szüksége fönt nem 
forog, anyával inkább, mint hogy ezelőtt 5 évvel 2 
gyógyszertár iáiktat..tt föl. s azóta a viszonyok nem 
változtak annyira hogy most újabbra volna szükség. 
Ez értelemben fölterjesztést intéznek a belügymi­
niszterhez.

— A lipótvárosi lipóttéri elemi iskola 
1-ső a) fiosztályában a kanyaró esetek ijesztő mérv- 
hun lépvén tói. a polgármester a nevezett osztály 
bezáratását 3 hétre elrendelte. Az épületben a szük­
séges egészségügyi intézkedések megtétettek.

— A ferencz rendiek templomának 
küldiszitésére a tanács segélyül 25 forintot sza­
vazott meg.

— A lipótvárosi adókivető bizottságnál 
f. évi május hó 27. tárgyaltatni fognak azon tőke­
kamat és életjáradék adó alá tartozó adókötelesek, 
kiknek vezeték nevei „K és L“ hetükkel kezdődnek.

— A vízvezetéki igazgató, a víz­
vezeték 1878-iki állapotáról bemutatja jelentését a 
tanácsnak. A jelentés három részre oszlik: a) álta­
lános b) pénzügyi c) műszaki részre, melyek körül 
ma ismertetjük az első kettőt, a következőkben: A 
Duna balpartján a víz minősége sokat javult, a 
a mennyiben a kiterjesztési munkálatok elöha’adása 
folytán, "már júniustól kezdve a szűrt vizmenyiség 
tetemesen növekedett, sőt szeptember 23-től kezdve 
már a szűrt viz a város teljes ellátására elégséges 
lévén, szüretien dunaviz nem szivattyúztatok. Az 
uj vízszintes kút vize folytonosan jó és kifogástalan 
minőségű. E kútnak mintegy 6% része az év vé­
gével elő volt állítva és tökéletes bevégzését 1879, 
évben várja. A kőbányai medenezék az év folytán 
kétszer tisztittattak, és pedig tavasszal úgy mint 
ősszel. Az öblitőesapok,' a csőhálózat tisztítása te­
kintetéből. rendesen minden három héten, sőt né­
melyek hetenkint megnyittattak. A nyári nagyobb 
hőség idején a főorvos kívánatéra mindennap más­
más csatornába boc-sájtatott vízvezetéki viz. — A 
Duna jobb partján mesterséges szűrő az egész 
éven át tartó aránylag magas dunai vízállás miatt 
1878. őszén csak tökéletlenül tisztittatott és igy 
a viz minősége tisztaság szempontjából sokszor 
kifogásolható. — A legelső kisebb dunai víz­
állás' fel fog használtatni a szűrő alapos tisztí­
tására. A pénzügyi rész főbb adatni a következők; 
A fővárosi vízvezetéki pénztár az 1878. év folytán 
beszedett 336.681 frt 28 kr. Maradt hátralék 1878 
év végével 43.453 frt 75 kr. Az 1878. évi illetőséget 
az 1877. évi illetőséggel összehasonlítva szaporodás 
12.418 írt 1 kr. E szaporodás azáltal eredményez- 
tetett, hogy az V. kerületi szivattyús állomás ki- 
terjesztése fűlj tán ez év folyama alatt 144 ház 
láttathatott el vízzel. A jövedelmezőség a

' ’ ' 1878.

sere a szükséges intézkedések megtétettek. A ki­
rály megengedte, hogy az Ellypsesek a várkert és 
gőzsikló közötti része, a várkert ültetésére elfog- 
laltathassék. A munkálatoknak, még a nyár folya­
mán eszközölhetése végett, a főváros, a közmunka- 
tanács- és a várkértültető bizottság tagjaiból ala­
kított vegyes bizottság a szabályozási vonalat meg­
állapította. Az Eötvös-szobor vasárnapi leleplezési 
alkalmával elhatározta a közmunkatanács, hogy a 
régi Llovd-épület és a Steinféle ház előtti parkí­
rozott tér jövőben „Eötvös-tér“-nek neveztessék. A 
fővárosi hatóság Mhivatott, hogy a Lloyd-épüle- 
ten és a Steinféle házon ily feliratú táblákat al­
kalmazzon. A városliget-, a nádor-utezaí környé­
kére vonatkozó szabályozási tervek, valamint az 
üllői-ut kiépítésére vonatkozó tervezet tárgyalás vé­
gett a műszaki bizottságnak adattak ki és érdem­
leges elintézést a legközelebbi ülésben nyerendnek. 
Az előterjesztett tervek szerint a régi lövölde 
előtti szabad tér fákkal lenne beültetve és akként 
szabályozva, hogy a téren keresztül, a király-utezai 
kocsiút szélessége megtartatnék. A terv oly módo­
sítással hagyatott jóvá, miszerint a faültetvények 
sarkai a városligeti fasornál jelentékenyen le lesz­
nek gömbölyitendők, hogy ez által a fasor több 
utaiból jövő jármüveknek az úttestre jutása köny- 
nyittessék. Helyszínén eljárt bizottság véleményes 
jelentése és a fővárosi tanács pártoló felterjesztése 
alapján a közmunkák tanácsa megengedte, hogy a 
polgári lövölde, a csömöri-ut és Hermina-mező kö­
zött fekvő Baindt-féle telekre áthelyeztessék. Ugy- 
szinte a lövölde építésére az egyesületnek kiada- 
dott az építési engedély. A főváros hatósága fel 
fog szólittatni a városerdei tó vizének levezetésére 
szolgáló csatorna terveinek bemutatására, mely ter­
vek a mérnöki hivatal és a műszaki osztály között 
létrejött megállapodás szerint az előbbi által lenne 
kidolgozandó. Számos, kisebb telek felosztás és 
szabályozás mellett a következő építési engedélyek 
adattak ki:

Devecis Gyulának HP TJjlak, fő-nteza 26. sz. a. tol­
dalékra, Eri Károlynak, VIII. óriás uteza 6659. tk. 18. sz.
а. földsz. házra, Wohlsehläger Irmának, III. Újlak fő-uteza
б. sz. átalak. és toldalékra, Rauchbauer Károlynak, X. Kő­
bánva, gyömrői-ut 6602—6803. sz. a. földszintes házra, Bur­
ger Pálnak, I. Gellérthegyen 13281—10619. sz. a. mulató-

VII csömöri ut 10. sz. toldalék cs fészerre, Jálics örökösei­
nek, X. Kőbánya, uj hegy 7963—7872. ez. toldalékra, Prokis 
Antalnak IX. Remete u. 772. sz. a. 3 földsz. házra, Lobge- 
sang Fereneznek, 1. Tabán, hegy-uteza 274. sz. a átala­
kításra.

Törvényszéki csarnok.
— A Herminatéri színház claqu­

eur jeinek bünpere. Szomorú társadalmi képet 
nyújtott a mai fenyitő törvényszéki tárgyalás. Nyolez 
gyermek, kik métr alig rúgtak le az iskola porát, 
ült a vádlottak padján s csak a kilenezedik vádlott 
alakja magaslott ki közöttük, mint csikók közt a 
giraff amint ezt Füzessérv védő megjegyzé. Vád 
lottak valamennyien a Herminatéri szinház cla­
queur légiójához tartoztak mely fárasztó rnes- 
terséo-et természetesen csak a szabad bemenet sovány 
jutalma mellett gyakorolták. Hogy azonban a lélek táp­
iá'éka mellett a gyomornak is jusson valami for­
maliter tolvajb maivá szervezkette* s osztozkodtak 
a lopott komon. Itt van mindenekelőtt Engl Már­
ton egy tizenhét éves göndörhaju itju, ki már 12 
éves korában lopás miatt büntetve volt, s ma volt 
gazdája Krausz József tereglyési rongyszedő kárá­
ra elkövetett csalás és sikkasztás, nemkülönben a 
kiráhutcza s a herminatéri szinház előtt elkövetett 
zsebtolvajlás vádja alatt áll. Jónás Adolf 13 éves 
(.z _ víirgainas s Haas Miksa egy ruhatisztító 
12 éves fia az elsőrendű vádlott által lopott tárgyakéit 
bevett pénzből szintén kaptak dividentát. 
Spitzer Gyula 12 éves bőrkereskedő inas, ki zo­
kogva kárhoztatja a perczet, melyben ily „rósz fiuk- 
kaf összekeveredett“ s százakra teszi azon fiuk szá­
mát, kik a bandához tartoztak, Geseheidt Bernát 
15 éves lakatos inas, Ernst Zsigmond 15 éves 
papirkereskedő inas, Schwarz Miksa 17 éves és 
Willheim Armin 19 éves csavargók mindannyian 

szinház előtt s az utczákon elkövetett zsebtolvaj­
lások illetve rz abban való bünrészességgel 
vádoltatnak. Végül Bösser János, a Giraff, egy 
32 éves szabó , ki csak annyiban hibázott 
amennyiben a Müller színházi igazgató ellen 
fennálló követelési biztosítására, Ulrich, Ka­
talin és Treuge színésznők czipőit foglalta le 
8 ezek tudta s beleegyezése nélkül zálogházba vitte. 
A törvényszék Füzesséry és Ullmann Sándor vé­
dők beszédének meghallgatása után Engel Már­
tont 4 havi, Haas Miksát 2 heti, Bossier Jánost 
4 havi, Spitzer Gyulát 4 heti és Willheim Ármint
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a végrehajtó bizottsága következő körlevelet 
fogja kibocsájtani: Miután egyrészt a kiállítás 
eredeti megnyitási határideje elhalasztatott, 
másrészt pedig annak sikere oly tökéletes, 
hogy ennek minél szélesebb körben való meg­
ismertetése a t. ez. kiállítók anyagi érdekeinek 
kifelé való előmozdításához hozzájárul, és 
hogy ez irányban is kielégítő eredményekre 
juthassunk a kiállítást július hó Í5-ig 
meghosszabbitani szándékozunk és erre vo­
natkozólag a magas földm. ipar és keres­
kedelemügyi m. k. minisztérium beleegye­
zését is megnyertük.

Hogy ez ügyben a t. kiállítókkal egy­
értelmű eljárást állapíthassunk meg, van 
szerencsénk őket ez évi junus hó 3-án, 
d. e. 11 órakor a jury-pavillonban tartandó 
értekezletre meghívni és felkérjük t. czi- 
medet, hogy e gyűlésen résztvenni szíves­
kedjék. A székesfehérvári orsz. ipar- ter­
ra ény- és állatkiállitás végrehajtó bizottsága.

Székesfehérvár, máj. 26. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) A kiállítást ma D u 1 á n s z k y 
Nándor pécsi püspök látogatta meg, ki a pécsi ki­
állítók képviselőjének kalauzolása mellett kivált a 
baranyamegyri kiállítási tárgyakat vizsgálta meg 
behatóan. Zichy Ferraris Victor belügyi állam­
titkárt Zichy Jenő elnök kalauzolta. A vendégek 
behatóan szemlélték meg a kiállítást és annak 
eredményei által kellemesen meg voltak lepetve.

Székesfehérvár, május 26. (Az „Egyetér­
tés“ különtudósitójának távirata.) Az előmunkáló- 
jury, melynek főteendője annak meghatározása, hogy 
egy-egy csoportban hány diszokmány, arany-, 
ezüst-, bronezérem, elismerő- és emlékokmány 
Ítélhető oda, junius hó 4 én d. e. 10 órakor fog 
összeülni. E bizottság elnöke gróf Zichy Jenő. 
Sok fővárosi és vidéki kiállító versenyen kívül 
állított ki, s a bíráló bizottság kiállító tagjai közül 
is kevesen fognak a kitüntetésre reflectálni.

Székesfehérvár, május 26. (Az 
„Egyetértés“ külön tudósítójának táv­
irata.) A kiállítók és képviselőik ma este 

jury pavillonban értekezletet tartottak,

cziaország elszigeteltségét a görög kérdés­
ben. — A pápa levelet készül Írni Vilmos 
császárhoz, melyben az arany menyegző 
alkalmából szerencsekivánatait fejezi ki s 
■hangoztatja egy békekötés szükségét, mely 
megfeleljen az 1873-iki kölcsönös viszo­
nyoknak.

Berlin, május 26. A „Nordd. Ztg“ egyik 
hosszabb czikke azt bizonyítja, hogy Németország 
lépése a khedivénél csupán csak a veszélyeztetett 
német tőke érdekében történt, Németország poli­
tikája semmi másféle érdek által nem indittatik, 
és nem is igyekszik érdekspharájának körét mes­
terségesen kiszélesíteni. Németország valamennyi 
érdek közös aetióját nem utasítaná vissza, ha az 
által a német jogok biztosításának garantiáját látná, 
de más hatalmak eltérő határozatai Németországot 
nem hátráltatnák saját jogai érvényesítését egye­
dül is keresztülvinni.

Bériin, máj. 26. A birodalmi kanezellár szö­
vetségi tanácsnak beterjesztette a január 24-dikén 
kötött barátságos szerződést Szamoa szigetekkel.

London, máj. 26. Az alsó házban 
Northcote azt jelentette, miszerint a pol­
gári és katonai hatalom elosztása Dél 
Afrikában négy személy közt elégtelen, 
minél fogva Wolseley Natal, Transvaal és 
a benszülöttek északi és keleti gyarmatai­
ban a mostani háború színhelyén polgári 
és katonai parancsnokává neveztetett ki. 
A felső házban Craanbrook bejelenti a Ja­
kob Khánnal kötött szerződést, mely ma 
íratott alá.

Bukarest, máj. 26. A szenátor választás a 
második választási kollégiumban 26 szabadelvűre, 
3 konzervatívra és egy határozatlan pártállásura 
esett. A választottak közt vannak az igazságügyér, 
a hadügy ér, Pilat ezredes és Cantacurence. Holnap 
van az utolsó választási nap a bukaresti es jász- 
vásári egyetemeknél, melyek előreláthatólag egy 
szabadelvűt és egy konzervativet választanoknak.

Paris, máj. 26. Grévy elnök ma ado­
mányozta a legújabban kinevezett biborno- 
koknak a bibornoki baréteket, Hozzá inté­
zett beszédükre Grévy azt válaszolta ; mi­
szerint az alkotmányos hatóság védelme 
soha sem fog hiányozni az egyház jogaimelyen elhatározták, hogy közös barátsá­

gos összejöveteleket fognak tartani, melyen I részére és nincsenek semmiféle veszélynek ki- 
az újabb iparágakat, a javításokat, talál- téve, midőn a törvény védi őket, ha a kor-
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A sáskák Muszkaországban.
— Saját levelezőnktől. —

Pétervár, máj. 22.
Oroszország nem legkisebb baját utolsó idő­

ben a vándor sáskák képezik, melyek egész vidé­
keket elpusztítanak és azok lakóit koldusbotra 
hozzák. _ .

P o ti környékében, hol annak idejeben egy 
egész vasut-vonat a sáskalepte síneken megakadt, 
még idáig sem tudtak ezen veszedelmes rovarok­
tól megszabadulni, bár nagy erélyességgel lógtak 
ott azok kiirtásához.

Újabb időben Eliza matyói kormányzó­
ságból a sáskák szaporodásáról ép oly érdekes 
mint szomorú hírek érkeztek ide.

Ott már april hó elején, három verstnyi tá­
volságban a kormányzóság hasonnevű fővárosától 
vették észre a kis sáskák megjelenését; de azok 
kiirtására nem gondolt senki. Ezek szaporodva 
szaporodtak, ellepték a városhoz tartozó szántóföl­
deket, azok kertjeit é? szőlőit és gyökerestül el­
pusztították az egész növényzetet. Majd a vá­
rosba is hatoltak és rövid idő múlván az 
egész utczák és udvarok annyira megteltek sás­
kákkal, hogy a szó teljes értelmében az emberek 
egyes városrészekben nem hagyhatták el lakásukat 
és a legszélesebb utczákban is csak nagy ügygyei 
bajjal lehetett a közlekedést fenntartani.

April hó 21-kén a rendőrség a boltok be­
záratását rendelte el és a lakosokat a sáskasereg 
kiirtására hívta föl. A babonás nép eleinte vétek­
nek tartá ezen veszedelmes rovarok kiirtásához fogni, 
mire a rendőrifőnök szigorú parancsolatot adott 
ki, melylyel me hagyta, hogy minden ház két púd 
(körülbelől nyolezvan font) sáskát tartozik megsem­
misíteni és azokat a hatóságnak bemutatni!

Ennek következtében most majd az egész 
városban a csatornák megölt sáskákkal tömvék.

Több ház ban"egy egész hétig 
nem is főzhettek, mert a lakások, 
a kemenezók és a kémény ek telve 
voltak sáskákkal.

Sokan a nép közül még most is tiszteletben 
tartják a kárhozatos állatokat, tiszteletükre, ha a 
szobába nyomulnak, gyertyákat gyújtanak és meg 
is tömjénezik!

A papok ezen országos csapásban 
isten ostorát ismerik föl, miért éjjel-nappal imák 
tartását rendelik el és két nap óta Elizawatyoí 
egyik templomában őrzött szent-Jakab csontjait 
bucsujárásban a város körül hordják!

A kormány a sáskák kiirtása végett külön 
euquetet fog egybe hívni és egyelőre azok kiirtása 
végett kiadta a kellő rendszabályt.

mányokat tanulmányozzák; ezekről emlék­
iratot készítenek egymásközti kézihaszná­
latra, hogy az érintkezést iparágaik ter­
jesztése érdekében a kiállítás után is fenn­
tarthassák. Ezen határozat végrehajtására 
tiz tagú bizottság küldetett ki, mely a kér­
dést előkészítvén, annak megvalósítására 
legközelebb javaslatot terjeszt elő

Székesfehérvár, máj. 26. (Az „Egyetér­
tés“ külön tudósítójának távirata.) Az á 11 a t k i 
állítási-osztály helyiségeit már ma kezdták 
előkészíteni, a bejelentések szerint osztályozni és 
az állatok számára kijelölni. Az állatkiállitásra az 
első transport Haynald gulyájából már meg­
érkezett.

Székesfehérvár,máj. 26. (AzEgyet- 
értés távirata). A kiállítás alkalmából 
tartandó országos iparos-ifjúsági 
vándor gyűlése tárgyában a helybeli 
iparos ifjúsági egylet ma közgyűlést tar­
tott, melyen a jóváhagyott alapszabályokat 
bemutatták. Az ünnepélyek rendezésére 15 
tagú bizottság választatott; megállapittat 
tak a jelvények és a gyűlések tisztikara 
kijelöltetett. E szerint elnök lesz: Eát h 
Károly, alelnökök: Benkő István (Vesz­
prém), Keiner Ferencz (Szeged), jegy­
zők : Kulinyi Zsigmond (Szeged) L a u- 
ner Károly (Csaba). Yida Pál (Székesfe­
hérvár), háznagy: Eanisch Mátyás 
(Székesfehérvár), előadó : Gel 1 éri Mór. 
Ez alkalommal tiszteletbeli tagokká a kö­
vetkezők választattak meg: Szőgyényi 

8 napi’ fogságra ítélte, Jónás Adóit, Geseheidt Bér- I Marich László, gróf Zichy Jenő, Ha vra-

mány az egyházi jogokat nem is helyezi az 
állami jogok felibe, de azért mégis mind- 
nyájokérti élénk gondoskodás lelkesíti azt.

Eieneajsalfeb,

nát és Ernst Zsignondnak a vizsgálati fogságot 
büntetésül beszámitá, végül Schwarz Miksát a vád 
alól felmenté. Az elítéltek Willheim kivételével Je- 
lebbeztek, a többiek pedig az Ítéletet veszett ugrán­
dozásbán nyilvánuló örömmel fogadták

TÁVIRATOK.
Szeged , máj. 26. (Az „Egyetér­

tés“ távirata.) A Tisza egy hüvelyket 
apadt a belvíz ugyanannyit.

Az ügyvédi kamara tegnapi köz­
gyűlése évi jelentésében ismételve hangsú­
lyozza a törvényszék mielőbbi visszahozá- 
sának szükségességét, tagadván azon föl­
hozott akadály létezését, mintha a bíráknak 
lakás nem adatnék, a város, a kamara s

n e k József, Lederer Sándor, Rá t h 
Károly képviselő, B ak a y Nándor, Rai­
ner Ferencz (Szeged) Gell éri Mór, 
Benkő István (Veszprém), Bartóky 
István és Laun er Károly (B.-Csaba) 
mint az iparos-ifjúság körül maguknak ér­
demeket szerzett szakférfiak.

Duna balparti víz unu n e I : 1878. ev 
folytán rendes bevételképen illetőségbe jött 328.056 I egyesejj fölajánltak ilyeneket; Szegeddel a 
frt. Ebből levonva az uj-pesti sziget, még mindig | mínrlonfoló hídvrrpó.llvfl,n ezen
előirt, de soha be nem folyó haszonbérét 2.700 Irt, 
int rád behajtható 325.356 frt, ebből levonjuk a 
rendes üzleti költséget 91.501. maradt tiszta nye­
reség 233.855 frt, melyet a vízvezetékbe fektetett

közlekedés mindenfelé helyreállván, ezen 
nehézség is elesik. Panaszolja a jelentés a 
járásbíróságnak személyzettel való mostoha 
ellátását. Kéri továbbá, miszerint a Sze­
gedre kim vezendő járásbiró, tekintettel a 
hozzá tartozandó kisajátítási eljárás fontos­
ságára, értelmes, ügyes, szorgalmas, mun­
kabíró ember legyen.

Örvendetes jelenség,hogy a junius havi 
közigazgatási tetemes kiadások már a város 
eddigi bevételeiből lesznek födözhetők.

Az itt időző Pulz tábornok intézkedése
_____ _ _ szerint hét század gyalogság marad Sze-

duna jobbparti mértékhitelesítő hivatal nagy mennyi- I geden. A pontonok és a hozzávaló legény­
ségű vizet vesz el a vízvezetéktől a nélkül, hogy j ^ m0stani létszáma felényire redukálta- 
azért megtéritést szolgáltatna: hogy továbbá a nyil­
vános hutáktól minden vízzel el nem látott ház, i , , • - moo- n <>e$itr,rniS»ási
kézi edényekben és puttonyokban minden fizetés zad katonaja érkezik meg a csatornázást
nélkül hordja a vizet és hogy az utczák öntözése és egyéb munkák teljesítései e. A Katona- 
is minden megtérítés nélkül" részben a városi viz- s^g téli szállásául ideiglenesei 
vezetéki vízzel történik. Fizetést egyedül csak a 
viz'el ellátott házak teljesítenek és azok, kik a 
\ izet nyilvános kutakból nagyobb hordókba n el­
szállítják.

— A fővárosi közmunkatanács 
május hó 23-án tartott ülésén a következő fon 
tosabb tárgyak fordultak elő. A vallás- és, közok­
tatási minisztérium a tanitó-képezde czéljára a 
sugárúti XIX. csoport 72. sz. alatti telket 20,000 
Írtért megvette. Ugyszinte Kodolányi Antalnak, ,a 
sugárúti XXXI. csoport 179. sz. a. telek megvé­
tele iránt tett ajánlata nógysz. ölenként 22 írttal 
elfogadtatott. Az adásvevési szerződések megkötő'

tőke kamatjának lehet tekinteni E befektetett tőke 
volt 1877 ev végével 2,973 956 frt, ehhez jött 
1878 iolytán 166.732 frt, a beruházás összesen 
3.140 688 frt. a vízvezetékbe befektetett összeg 
7.44% hozott és igv a kamatot s a törlesztési há 
Djadot elérte. A Duna jobbpartján az összes üz­
leti költség volt 9,988 formt, az összes bevétel 
9,689 f rint. maradt veszteség 299 forint. — 
b veszteség 1877-ban volt 1.640 irt, a veszteség 
apadt tehát 1.541 frtal. E veszteség nem vesz­
teségnek tekinthető, ha meggondoljuk hogy

a katonaitéli szállásául ideiglenesen 
kórház rendeztetik be.

Az adakozások mérvének jellemzésére 
fölemlítem, hogy eddig összesen 38,654 
darab különféle ruha osztatott ki.

Jekelfalusy minisztertanácsos is­
mét itt van.

Székesfehérvári kiállítás.
Székesfehérvár, május 26-án (Az 

„Egyetértés“ külön tudósítójának táv 
irata.) A kiállítás mej

Becs, máj. 26. A »Pol. Conv 
Athénből 26-dikáról : A görög

hogy a

jelenti 
kabinét

képviselőit odautasitotta, hogy a katonai 
határintézkedéseket azon értelemben ma­
gyarázzák, mint oly óvatossági rendszabá­
lyokat, melyek a terület átengedése meg­
valósítása esetében védelmi elővigyázatul 
szolgáljanak az albánok ellenmozdulatai visz- 
szautasitására.

Leibnicz, máj. 26. Stremayr miniszterelnök 
nagy számban összegyűlt választók előtt tett je­
lentést működéséről, mint a kerület képviselője. 
Mindenekelőtt kijelenté, hogy nem akar választási 
beszédet tartani és igy programmot sem állít fel 
Szól ezután a birodalmi gyűlés működéséről a le­
folyt ülésszakban, megengedi, hogy sok befejezet­
lenül maradt és hangoztatja az okkupa- 
c z ionál i s politika szükségességét, 
valamint a magyarországgali kiegyezés czólszerüsé 
gét. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után, a 
leibnitzi polgármester a jelenlevők nevében köszö­
netét és azon reményét fejezte ki, hogy a minisz­
ter a legközelebbi ülésszakra is elfogadja a man­
dátumot, melyet a választók bizalommal nyújtanak 
neki át.

London, máj. 26. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A Daily News egy május

A képviselőház pénzügyi bizott­
ság a ma d. u. 6 órakor tartott ülésében folytatta 
a kisbirtokosok országos föd hitelin­
tézetéről szóló törvényjavaslat tárgyalását. A 
kormány részéről jelenvoltak ; Tisza és S z a- 
páry gr.

A bizottság hosszas esti 9/49 óráig tartó ta­
nácskozás után abban állapodott meg, hogy kebe­
léből egy albizottságot küldvén ki, az a tárgyalás 
folyama alatt felmerült észrevételek és indítványok 
figyelembe vétele mellett a holnap d. u. 6 órakor 
tartandó ülésre oly javaslatot terjesszen, mely a 
további sikeres tárgyalás alapjául szolgáljon. Ez al­
bizottság tagjaivá megválasztattak: Tisza Lajos 
elnöklete mellett, Hegedűs Sándor, Dániel 
Ernő, Harkányi Frigyes és W ahrma nn Mór.

A tárgyalás folyamáról a következőket kö­
zöljük :

Harkányi Frigyes megjegyzéseket tesz 
az alapszabályok némely hiányára, melyekben nem 
látja az állam által adandó kedvezmények teljes 
biztosítását. A központnál az egyleti tanács léte­
zését feleslegesnek találja. A tjavaslatot átalános- 
ságban elfogadja.

B uj a no v i e s az alapszabályokat bírálja s 
felemlíti, hogy záloglevelek kiboc.átása által a köl­
csön ezután is drága lesz a kisbirtokosnak.

Hegedűs előadó állítja, hogy a nehézsé­
geket az előleg egyletek czélszerü működése meg 
fogja könnyíteni. — Ez értelemben a követ­
kező javaslatot ajánlja az alapszabályok­
hoz : 1. az állam által adott összeg befizetése is a 
többi betétek aránya szerinti részletekben történ­
jék ; 2. évnegyedenként! kimutatások terjesztesse­
nek fel a kormánybiztos ellenjegyzése mellett; — 
3. sem a központ, sem az előleg-egyletek kezelési 
költség czimén i/4 százaléknál többet nem vehet­
nek ; — 4. minden egyes előleg-egylet solidaritása 
csak az általa elvállal összegek erejéig terjedjen. — 
5. úgy az alapítványok , mint a kölcsönök 
törvényszerüleg biztosíttassanak, 6. saját _ zálogle­
veleire se adjon a tőzsdei árfolyam 75%-ákánál töb­
bet kölcsön, 7. az előleg-egyleg-egyletek pártfogó 
és alapító-tagjainak kamat ne adassák, 8. a meg­
alakulásra csak valóságos egyletek és nem pénzin­
tézetek kellő száma kivántassék, 9. egyleti tanácsra 
a központban szükség nincs, 10. pénzintézetekkel! 
szerződése vál'óüzletre ne terjedjen ki. E pontok fel­
vétele, azt hiszi, az intézet létesítését nem fogják 
akadályozni.

Kautz Gyula sok hiányt lát a javaslatban 
úgy, hogy csak feltételesen járulhat hozzá, a ter­
vezet egyik hibája, hogy igen sokat ölel fel, s e 
mellett igen mereven centrálisai]'a és sokasitja a 
kezelést. Az intézményt magát egyébiránt annyira 
szükségesnek tartja, hogy már az is jelentékeny 
előny, ha csak részben felel is megbivatásának; a 
központot buzdító regulatornak óhajtaná, honnan 
az egyirányú vezetés kisugárzik, de nem helyes, 
hogy a vidékre nehezedjék egész súlyával; s nem 
szeretné azt, hogy a központ bankári institutióvá 
alakuljon át. A solidaritás eszméjét pártolja, mert 
az megnyugtatókig hat a közönségre.

Horváth Lajos nem tartja alaptalanoknak 
Bujanovics aggályait, de hogy ily intézet felállítása 
átálában czélszerü, a galicziai hitelintézet példája 
mutatja. A korlátlan felelősséget nem helyesli. A 
miniszterelnök azon megjegyzésére, hogy szakem­
berek ajánlották a korlátlan felelősséget, válaszolja, 
hogy ezek aligha akarták annak létrejöttét. Kor­
látlan felelősség a földhitelintézetnél sincs. Nem 
helyesli, bogy az alapszabály a központ javára na­
gyon megszorította a mezőgazdasági előlegegyletek 
nyereségét. A dolgot nem akarja jelen stádiuma 
ban lehetetlenné tenni

Tisza miniszterelnök figyelembe kívánja vé-

(Uj gyújtogatás Oroszországban.)

Folyó hó 20-án késő éjjel „tartós szárazság 
következtében“ Berdyczew városában nagy tűzvész 
ütött ki. melynek hetven ház esett áldozatul. Csak 
a nagy szélcsendnek volt köszönhető, hogy több 
ház nem esett a lángok martalékául. Berdyczew 
város kétségbeesett lakói a hivatalos „tartós száraz­
ság“-bél n<-m merítenek vigaszt, annál kevésbé, 
mert a tűz közelében és más városrészekben is 
gyufákat találtak, melyek petróleumba áztatott 
szalmába voltak göngyölve.

A kiewi tiurma.
A „Kiewlanin“ hírlap jelenti, hogy f. hó 

20-kán a kiewi haditörvényszék előtt Izbicki 
László és Henrik nemesek ellen a pör megkezde­
tett. Azzal vádoltatnak, hogy forradalmi társasá­
gokhoz tartoznak és forradalmi iratokat terjesztet­
tek. Ugyanazon hó 23-án ugyanazon törvényszék 
eiibe Zubrzycki nemes ember allittatik. Ezt is az­
zal vádolják, hogy egy forradalmi egylethez tarto­
zott, melynek czélja volt a fennálló rend lei­
bontása, azonfelül még fegyveresen szegült el- 
fogatásánál a hatóságok ellen. Ebből látszik, hogy 
a hadi törvényszék Kiewben állandóvá _ tette ma­
gát. Az ottani tiurmában még 700 politikai bűnös 
várja büntetését.

10-én kelt fokföldi távirata szerint Cetevayo tetni, hogy nem absolut olcsó, hanem csak a jelen 
soha sem gondolt a betörésre. Wood adta viszonyok közt olcsóbb kölcsönt kell nyújtani. A 
auu f . „ ,, . m , solidáris felelősséget czelszerunek tartja sok vissza-a parancsot az elő nyomulásra..A Tugela- meggátlására. A bizottságnak végre határozot-
hid elkészült. A szállítási nehézségek na- j.an nyilatkoznia, hogy minő föltételek mellett 
gyobbak, mint valaha. fogadja el a tjavaslatot, mert csak akkor nyilatkoz-

Bécs, máj. 26. Filippopolból jelentik a „Pol. hátik a kormány, hogy hozzájárulhat-e vagy nem. 
Corr.“-nek 26-dikáról: A nemzetgyűlés majdnem Ezután szóltak még az említetteken kívül:
egyhangúlag kiáltotta ki Vitálist a kelet-rumóliai Szontagh Pál, Mariáss y, Láng, Molnár 
katonaság tábornokává. Vitalis a bolgár nyelvet Gy. s végül Dániel Ernő, kinek, kinek indit- 
rendelte el katonai vezénzlósi nyelvül. ványára a már fenebb említett albizottság küldetett

Kóma, máj.26. (Az „Egyetértés“ j ki, mire az ülés véget, 
távirata.) Az „I t al i eu konstatálja Fran-

Bécsl tőzsde.
Becs. május 26. (az „E g y e t ó r t é s“ táv­

irata.) A mai előtőzsde minden üzérkedés! papírra 
lanyhán nyílt meg, miután a Saloniki távirati je­
lentés lehangolólag hatott. Az üzlet folyamában, 
mely igen kis mérvű volt, kis javulás állott be és 
különösen vasúti papírok nyerték vissza szilárdsá­
gukat. Járadékok is szilárdak, valuták nem vál­
toztak.

Tiz óra. Jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrészv. 266 75, magyar hitelrészv. 253.25, angol- 
osztrák 125.80, államvasut. 273.—, lombard 95.50, 
Napoleondor 9.36—, Unió-bank 84.40, papír rente 
68.60—, ezüst rente 70.55, osztrák arany rente 
80.95—, magyar arany rente 95.45—, bir. márka 
57.70-.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 266.60, 
angol-osztrák 125.70, magy. hitelrészv. 253.40, 
államvasut —.—, lombard —.—, unió-bank - - ,
papír rente 68.52Vi, arany rente 80.80—, magyar 

,ny rente 95.22'A,, 20 frankos arany 9.36—.
A déli tőzsdén csendes forgalom mellett 

az irány szilárd volt. A forgalom átalát an csendes 
és figyelemreméltó árfolyam hullámzás nem for­
dult elő. Befektetési papírok árfolyama valamivel 
magasabb, coulissa-papirok szilárdak. Vasúti rész­
vényekben a forgalom csekély.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 266.75, 
angol-osztrák 125.90,’ magyar hitelrészv. 253.—, 
államvasut —, lombard —.—, papír rente 
68.47(4, arany rente 80.80—,ezüst rente —., ma­
gyar arany rente —. , 20 frankos arany 9.36—,

1 óra 30 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi- 
telrészv. 266.60, angol-osztrák 126.25, unió-bank 
84.30, magy. hitelrészv. 254.—, bank-egylet 129.—, 
bankrészv. 842, államvasut 280.—, Károly-Lajos 
vasút 243.—, lombard 94.50, alföldi vasút —, 
Erzsébet vasút —, Ferenez-József v. 150.—, 
kassa-oderbergi vasút —, erdélyi vasút —.—, 
osztrák észak-nyugativasut 135.—, Budolf vasút
134.50, tiszai vasút —, magy. észak-keleti 
vasút —, Tramway —, gőzhajó rószv. 
571.—, Lloyd-részv. —,, papir-rente 68.42 '/2, 
ezüst rente 70.65, osztr. arany*rente. 80.85—, 
magyar arany rente 95.15—, 1860-ki sorsjegy

1864-iki sorsjegy —, magyar dijsors- 
jegy*—, hitelsorsjegy —, London 117.45, 
Paris"—.—, bir^márka 57.62*4,(20 frankos 9.34'4-

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, máj. 26. Hitelrészvényj266.75. Lombard 94 50. 

Arany járadék 80.85, London 117.2o. Ezüst 100. Hitelsors­
jegy 172.— Porosz pénzutalvány 57.60. Arany 5.51—. Török­
sorsjegy 23.—. Angol-osztrák 126.50. Államvasut 273.—. Na­
póleoni’or 9.34Vj- Rente 68.35—. Galicziai 243.—, 1864-es
160.50. 1860-as "125.75. Frankfurt 57.15. Ezüst rente 70.50. 
Bankrészvény 844.—.

Bécs, május 26. M. fóldteherm. kötv. 85.—. Salgó- 
Tarján —. Magyar záloglevél 98.50. Erdély 102.75, Magy. 
kel. vasút 74.50. Magyar sorsjegy 106.25. Magyar földhitel 
—. Einest, utalvány 1874. 1)9.25. Magyar vas. kölcsön 
111.—. Magyar hitel 253.75. Alföld 139.75. Magyar éjszak- 
kel. vasút 131.50. Keleti vasút elsöb. kötv. 72.70. Tiszai vasút 
207 50. Kincst. utalv. 1873. —. Arany járadék 95.15.

Bécs. május 26. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Gabnaüzlet.) Butza 10.25—10.30, 
rozs magyar 6.70—7.80, zab őszre 6.35—6.40, 
tengeri május—júniusra "5.55—5.60, régi 5.JU 
—6.25, uj 5.55—5.60, repezeolaj 34.75— 
35.—, őszre 35.----- 35.25, szesz 28.25—28.50.
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VÉGELADÁST rendezünk
s az összes készletünket,

mely áll: 
mindennemű

u

kicsinyben! eladás
felhagyása

végett %t

butorkelmék és szőnyegekből
gy Asztali- és agyteritők a legnagyobb választékban

BŐT gyári-áron alól elárusítjuk ***

WOLFF ALBERT és FIAI
Budapest, Deák-utcza 4. sz., a váczi-utcza sarkán.

70
50
60
60
50
50

SALICYLSAV-KÉSZITMÉNYEK,
pipere-czikkeb,

Kielhauser H. oki. gyógyszerésztől és illatszer- 
gyárostól Gráczban.

A Salicyl-sav a drezdai dr. Heyden vegytani labora­
tóriumából, azon felette kedvező eredmények után, melyeket 
a dr. Kolbe, dr, Neubauer, dr. Wagner stb. tanár urak kí­
sérletei előidéztek, már világhírt vívott ki magának mint er­
jedést és rothadást akadályozó anyag, és nemcsak fényesen 
érvényesül mindennemű belső bajok ellen, hanem ezélirányos 
összetételben még felülmulhatlan óvószer a bőrre, hajra és 
fogakra nézve Antic-eptikus hatása különösen rendkívüli; 
megakadályozza a sérült szervek rothadását, s azzal együtt 
eltűnik az azzal járó kellemetlen szag is.

Saiycyl-toilette-szappan .... darabnak ára 50 kr.
Salyeyl-toilette-viz 
Salyeyl-fogpor . . .
Salyeyl-fogpép . . .
Salycyl-szájviz . . .
Salyc-yl-hajkenőcs ......
Salyeyl-hintőpor (lábak izadása ellen) „ _

Főraktára Magyarországra nézve : TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszerésznél Budapesten, király-uteza 7. sz.

Minden alakú nj kocsik, még 
halottas kocsik is nagy mennyiségben áll­
nak készen eladásra, igen jutányos áron

BSÖBÄS SéSStóF
raktárában,

J[ u z eum-kőrnt 10-ik szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában
Btrri^.PESTEN'.

ígérvények
egész

csak frt 4 «35 és bélyeg.

Főnyeremény 300.000 frt o. é.
g®"* húzás már junius 3-án! l&sjg?

Csak Becs, * MFIÍ fTiR” Csak Becs, 
Wollzeife 13. Wolizeile 13.

kiadó-hivatalának váltó-üzlete.
Ch. Cohn.

szabad.
javított

Cs.
kizárólag
legújabb

ruganyos

sérvkötő.
A legújabb^ találmány az amerikai újonnan javított 

ruganyos sérvkötő Pollitzertől; ez rugók nélkül, van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czelja, hogy meg 
a íegidültebb sérveket is lehetőleg rövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkál ásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is használtathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy ha­
szon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy a 
szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kejlemetes nyomást 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, meg­
vizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a sebé­
szeti kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség- 
ügyi tanácsos, Dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által.

Alóli rótt egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franczia aczél sérvkötőkből, függesztő készülékeket ^ (Suspen­
sorium) gum miből, szövötteket, mint szinte szarvasbőrből. A 
sarvasbőr és gummi suspensoriumok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák. .

Méhfeeskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtaskak, 
priiservativumok, gnmmiharisnyák és mindennemű gummi 
áruezikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni j-bb, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket után­
vétel mellett elfogiid

POLITZER MÓR,
es. k. szab. sérvl.ötö-készitö Budapesten, Deák-Ferencz-uteza.

Arak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyolda­
lúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

M
-■ = V.- -yigy. 6° o-ts adómentes

aranyjáraclék
elsőbbségi fökltehermentesitési kötvények, magyar, német 
és hitelsorsjegyek, magyar és osztrák hitelrészvények es 
egyébb helyiért ekeket veszek és eladok a hivatalos árfo­
lyam szerint.

Tőzsdei megbízások!
mérsékelt jutalék mellett a legjobban teljesítetnek, és a 
megvásárolt értékek olcsó kamat és csekély befizetés mel­
lett letétben hagyhatók.
Cmlwnniml# május 1-ére és junius 1-óre levonás 
OZgIVgII j UK nélkül váltatnak be.

Legközelebbi húzás junius 3-án !

1964-ikl állam sorsjegyek
főnyeremény 200.000 frt

eredeti sorsjegyek a napi árfolyam szerint vagy
RÉSZLETFIZETÉSRE

1864-iki egész sorsjegy 19 havi részletben á 10 frt. 
1864-iki fél „ 19 havi részletben á 5 frt.

Ígérvények Sí* Ä1"
Krakaui sorsjegyeket

évenként 2 húzással, a legközelebb i már junius 2-án!
Főnyeremény 30.000 frt,

elad i2 havi részletben á 2 frt.
Az első részlet lefizetése után, az illető már ját­

szik a kérdéses sorsjegyre és egyedüli igénye van a nye­
reményre.
M éh i'll M *’ari^" váltóüzletében Budapesten, 
m^SWé fß IV. kér., hatvani-uteza 17 sz. az ujvi- 
lág-utcza atellenében, valamint fiók-üzletében Sebestyén­
tér 1. szám.
ggp Egyének, kik eladással foglalkozni akarnak, juta­

lékban részesülnek.

Főnyeremény
es.

400.000 márka

Szerencse
jelentés.

A nyereménye­
ket az állam 

biztosítja.

Meghívás a részvételre a Hamburg állam 
által biztosított nagy pénzsorsjáték

nyeremény-esélyeire,
a melyben

8 millió 200,000 márkának
kell biztosan nyeretnie.

Ezen előnyös pénz-sorsjáték nyereményei — mely terv­
szerűig 86,1 00 sorsjegyet tartalmaz — a következők, úgymint: 
A legnagyobb nyeremény es 400,000 márka

dij 250,000 márka 6 nyer. á 4000 márka
1 nyer. á 
1 ,, á
1 n á
1 „ 4
2 „ a
2 „ á

2
12 

1 
24 

5 
2

54

150,000 
100.000 

60,000 
50 OOO 
40,000 
30,000 
25,000 
20,000 
15,000 
12000 
10,000 
8,000 
6,000 
5,000

71
217

2
2

531
673
950

65
100

24650
1400

70
7300
7850

á8000 „
á 2000 
á 1500 „
á 1200 ,
á ÍOOO ,. 
á 500 „

800 , 
200 
150 ,
188 , 
124 
100 

á 94 és 67 , 
á 40 és 20 ,

a
á
a
á
á
á

és ezek kevés hónapok alatt 7 osztályban jönnek biztos meg­
oldásra.

Az első nyereményhúzás hivatalosan van megállapítva 
és ehhez kerül
egy egész eredeti sorsjegy csak 3 forint 40 kr
egy fél eredeti sorsjegy csak 1 forint 40 kr
egy negyed eredeti sorsjegy csak 85 kr
és ezen az allam által biztosított eredeti-sorsjegyek (nem
eltiltott ígérvények) általam, az összeg bérmentes beküldése 
mellett még a legtávolabbra eső' vidékre megküldetik.

Minden résztvevő megkapja tőlem az eredeti sorsje­
gye mellett még egy az állam czimerével ellátott eredeti­
tervet ingyen és megejtett húzás után a hivatalos huzási 
lajstromot felszólítás nélkül azonnal.

Nyereménypénzek kifizetése és elküldése
az érdekelteknek, általam egyenesen, azonnal és a legna­
gyobb titoktartás mellett teljesittetik.

Minden megrendelés egyszerűen egy posta-utal­
ványon eszközölhető.

pgr- Ennélfogva a közel bekövetkező húzás miatt, 
a megrendelésekkel

f. évi május 15-élg
tessék bizalommal fordulni

Id. IKecksclier iamii
bankár és váltó-irodájához Hamburg.

Arbjtési hirdetmény.
A magy. kir. közalap. Czegléd kerületi főtisztség 

részéről közhírré tétetik, miszerint a nagym. vallás- és 
közokt. m. k. minisztérium f. évi május 4. 28699/878. 
számú engedélyezése folytán a ezeglédi uradalmi nagy 
vendégfogadó épületnek átalakítási s részben egy emelet­
nek reá építkezési munkái, melyek költségvetésileg 
83344 frt 32 krra vétettek fel, f. év junius hó 9-ik 
napja délelőtti 10 órakor a főtiszti hivatalban Czegléden 
nyilvános árlejtés utján fognak a legjutányosabb s ha­
tóságilag igazolt szakképzett mesterember mint vállalko­
zónak átadatni.

Határozott zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel és óva­
dékul a kitett összeg 10% százalékával ellátva a kitett 
nap reggeli 9 órára elfogadtatnak, ezekben azonban hatá­
rozottan nyilvánítandó, hogy ajánlattevő a feltételeket 
ismeri.

A költségvetések és közelebbi feltételek a főtiszti 
irodában a délelőtti órákban bármikor megtekinthetők.

Kelt Czegléden, 1879. május 24.
Czeglédi kér. közalap, főtisztség.

Gróf Kornis Iván,
főtiszt.

la Ceylon legfln. gyftngykavé kilója 2.—
la nagysz. kuba 1.90
la Arabs valódi Mocca 1.70
IA légii nőm. Java 1.55
la Rio 1.35
Legfinomabb Aixi olaj 1.50
Kiváló finom asztali olaj 1.35
Finom 1.25

étek olaj 1.15

Budapest,
V. Nádor-utcza 14.

1864-iki Ígérvények
húzása f. é. junius 3-án

200.000 frt főnyereménynyel
ára frt 4.25 és bélyege.

Kövesdy Mór
Budapest, koronaherczeg-utcza 5. sz.

Nyujtstó a szerencséiét jolMat!
400.000 R. márka
főnyereményt Ígér kedvező esetben a legújabb nagy pénz­
sorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyatott és biz­
tosíttatott.

Eme ujabbi játék-tervezet előnyös berendezése abban 
áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 44,00(1 
nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak fő­

nyeremények esetleges 400,000 r. márka illetőleg

1
1
1
1
1
2
2
5
2

12

nyeremény 250,000
150,000^
100,000 ci 
00,000 - 
50,000.-3 
40,000.* 
80,000 >- 
*5,000=3
20,000 a 
15,000

1
24

5
54
71

217
531
673
950

24.750

nyerem. 12,000 
10,000_ 

8,000 * 
5,000 > 
8,000=3 
2,000*) 
1,000 K

500=3sooa
138

stb. stb.
Eme nagy s az állam által biztosított pénzsorsjáték első 

legközelebbi nyereményhuzásai hivatalosan van megállapítva 
és°már f. é. junius II. és 12-én leend, és ehhez
1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka vagy frt 3.50 o. é. b.n.
1 fél „ „ „ „ 3 n „ frt 1-75 o. é. b.n.
1 negyed „ „ „ „ l'A „ „ 90 kr b.n.

Mindennemű megbízások, m pénz beküldése, 
postaidon I fizetés vagy az összeg utánvé­
tele mellett a leglelkiismeretesebben teljesittetnek, min­
denki az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet 
tőlünk saját kezeibe kapja

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek 
ingyen mellékelteinek, s minden húzás után érdekelt feleink­
nek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos huzási lajstromot.

A kifizetések mindig pontosan s az állam jótállása mel­
lett történnek, s egyenes beküldés vagy az érdekelt kívána­
téra összeköttetéseinknél fogva Ausztria minden nagyobb penz- 
piaczán teljesittethetik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt s a 
számos többi jelentékeny nyeremények között gyakran az első 
főnyereménynek is örvendett, mely az illető erdekelt félnek 
egyenesen ki is fizettetett.

Egy ily a legsolidabb alapokra fektetett vállalatnál 
előreláthatólag mindenütt a legélénkebb részvétre lehet bizton 
számítani, s ez oknál fogva kérnők, a legközelebbi hú­
zás miatt hozzánk a megrendeléseket minél előbb, egye­
nesen beküldeni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltóüzlete Hamburgban.

Mindennemű államkötvények, vasúti részvények és hitel-sors­
jegyek bevásárlása és eladása.

U. 1. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk, a régebbi 
idők óta megajándékozott bizalomért, s midőn eme ujabbi 
sorsjáték kezdetével a résztvételre felhívnék, ezentúl is igye­
kezni fogunk, állaudó, pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás 
által, igen tisztelt érdekelt feleink teljes megengedését _ kiér­
demelhetni. A fentebbiek.

Hilfe für Männerl
jeden Alters, welche sich; 
schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich conatruirtes 
chirurgisches Instrument

Aertzllch beitutachtet - 
augenblicklicher Erfolg 
garantlrt. Broschüren, alles 
Nähere enthaltend, ver.ehickt un­
ter Couvert gegen Einsendung von 
80 kr. in Briefmarken der Gene­
ral Agent Bujatti, Nürnberg 
Weinmarkt Nr. 5.

ajánl vám- és csomagolási dijt beleértve 
bérmentve, minden postaállomási g az osztr. 
magyar monarchiában a pénzösszeg beküldése, 

vagy utánvétele mellett

G. Singer, Triest,
Részletes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

Gdászok és Izérebeb.
I. minőségű legmagasabb fokú faolaj (egészen 

tiszta.)
1. minőségű géphajtószijalt angol és bel­

földi.
Mindennemű mézga (Kautschuk) áruk. 
Kékgálicz (buzarozsda ellen) olcsón kaphatók.

Lambrecht W. H,
Bécs,

I. Kolowratring 3.

Temesváry 
Móricz

ez ipö -gyára 
BUDAPEST,

király-uteza 2 sz. Orczy-ház 
A téli szükségletre ajánl nagyban 

és kicsinyben:
Hölgyek számára: 

Sétaczipő (divatos félezipö) leg- 
flnomabban kiállítva irt 2.20. 

Regatta-czipö hevederrel, legfino­
mabb lasting- vagy bőrből, leg­
divatosabb alak . . frt 2.80.

Eberlasting ezug-topán 20 emtr 
magas, legfinomabb fajta frt 3.20. 

Bőr- és czűg-topán, 20 emtr. ma­
gas, erős dupla talppal frt 3.20.

TJrak számára :
Házi czipő finom bőrből frt 1.10 
Félezipö a nyári ivadra, legjobb 

zergebőrből erős talppal frt 3.80 
Czúgos topánok chagrin vagy 

zerge-bőrből, legjobb fajta frt 3.80 
Borjubör topán (vikszos) erős, 

dupla talppal, első min. frt 4. 
Kaldskid-topán (kesztyübőr) képzel­

hető legjobb minőségű frt 4.50. 
Chagrin vagy vikszes börcsizmák, 

magas szárral és dupla talppal 
frt 8.80.

Megrendelések póstai utánvét 
vAgy az összeg beküldése mellet- 
a legpontosabban megküldet ín­

yen. Kimerítő árjegyzékeknek.

HIRDETÉSEK
e lap részére felvétetnek i

kiadóhivatalban
hlnző-utcza I. az.

eszkö-

Éremmel jutalmazott 
kivitelre főtt jaroschaui 

márcziusi sör
egyedül Ziegler E. rakhelyében váczi-kőrút 48. 

alatt kapható.
Megrendelések 20 palaczktól kezdve helyben 

bérmentesen házhoz szolgáltatnak, vidékre való kül­
demények 25 és 50 palaczkos ládákban szállíttatnak.

Ezen kitűnő sörnek rendkívül olcsóra szabott 
ára miatt — kis palaczkja Va liternyi 10 kr, nagy 
palaczkja7/10 liternyi 14 krjával — remélni engedi 
a számos megrendelést.

Ismét eladók engedményben részesülnek.
Tisztelettel

SIEJGKLzIEIS E-

Jaroschaui sörcsarnok váczi-körut 48. sz.

úri ruhák
áléról! angol ésfraraia szivétől

bámulatos olcsó áron
kaphatók

az újonnan megnyitott

sittéinek.

Sr fiók- uz leiében 55
Budapesten,

Deák-Ferencz-uteza és 
Deák-tér szögletén.

Vidéki megrendelések pontosan telje-

Fogorvosi és műipari terem.
Arnstein I.
Budapesten,

Dorottya- 
utcza 3. sz.

ajánlja szolgála­
tait a nagyérdemű 

közönségnek

21 évi gya­
korlati mű­

ködése
alapján, mely idő alatt mint dr. Turnowszky m. k. udvari fogorvos 
és Heksch G. J. fogorvos segédjének a legmegbízhatóbb ismeretek 
szerzésére bő alkalma volt. Egyszersmind ajánlkozik minden fajú 
műfogaknak arany- és vulkanitban a legújabb módszer szerinti el­
készítésére, s azoknak a foggyökerek eltávolítása nélküli fájdalom- 
talan betéteiére. Operácziók és plombirozások a leglelkiismereteseb­
ben teljesittetnek.

C z 1 p ö-g y á r.
BRAUN MÓR,
Sugár-ut Bazár 

üzlet áé. szám

ajánlja
Hölgyeknek:

Regatta gombos v. fűzős féltopány 
finom chagrain vagy brünelböl 
szögezett talppal magas franczia 
sarokkal frt 2.50.

Zugos topány erős chagrain vagy 
brünelböl uj divatos magas vá­
gás szögezet kettős talppal 2.90 

Uraknak:
Fél topány erős chagrain, szöge­

zett talppal elől gummi vagy 
fűzés frt 3.40.

Zugos topány erős chagrain borjú, 
vagy bagaria bőrből erős szöge­
zett kettős srófos talppal frt 3.90. 

Csizmák, magas szárral, chagrain 
vagy bagaria bőrből három soros 
szögezett srófos talppal frt 8.60. 

Fiú, leány és gyermek czipő olcsó 
árakon.

Megrendelések posta utánvét v. 
pénz előfizetéssel pontosan 
zöltetnek.

Ui Rigl R.-féle
m. kir. szabadalmazott

papír korong-rüpitő.
E meglepő és mulattató játék­

szer minden korbelieknek kellemes 
szórakoztatást nyújt, a papir-koron- 
gók, melyek felröpittetnek röppen­
tyű módjára 30—40 méternyi ma­
gasságra mennek; e játék nem ve­
szélyes és különösen kertekben és 
zöldben mulatságos. Háromféle 
nagyságban|kaphatók : drbja 50, 60 
és 80 kr, csomagolás 20 kr. Papir- 
korongók tuczatja 5—8 és 12 kr. 
Főraktár; Morzsányi J. üzletében 
(Budapest, IV. koronaherczeg-utcza 
7. sz. Gyár; Bées, Vili. József- 
iutcza 10. sz. QHT* Utánzók és 
'utánzatok eladói az erre vonatkozó 

I törvények szerint bűntetteinek.

Mellbetegek
figyelmébe,

A Hoff-féle mMáta-készit- 
méiiyek az egész világon 
legkellemesebb s leggyor­
sabban ható orvosszerek­
nek bizonyultak hurut, 
sőt idült köhögés, vala­
mint rekedtség, gyomor-, 
mell- és torok-bántalmak 
ellen; úgy szintén min­
dig erősitőleg és vérjavi- 
tólag hatnak üdülők, el- 
gyengillt és vérszegény 

egyéneknél is.
Elvitathatlan tény, miszerint az 

ön maláta-készitményei (úgy igen 
megtámadott idegrendszerem, vala­
mint heves gyomorbajomra a leg­
kedvezőbb eredménynyel hatottak. 
Ezen rendkívüli erejű gyógyhatás 
arra készt, miszerint Mkérjem a 
tekintetes urat, hogy nekem az 
idecsatolt 30 írtért kitűnő maláta­
kivonat söréből 30 palaezkkal, s 
erősítő maláta-egészségi esokolád- 
jából 2 kilót küldeni szíveskedjék.

Theresienfeld, a déli vaspálya 
mentén 1877. október 3.

Wagner, alezredes.

Legújabb elismerés.
Braila (Románia), 1878. márcz. 1. 
Hoff János urnák Bécsben

Kérem, küldjön a leggyorsab­
ban 13 palaezkkal a Hoff János- 
féle maláta-egészségi sörből és 3 
zacskóval (kék papírban) a nyák­
oldó maláta-mellczukorkákból, mi­
után a hölgy, kinek a Hoff János- 
féle egészségi sört megrendelem, 
valóban nem élhet nélküle és nincs 
egyetlen egészséges napja e nélkül. 

Teljes tisztelettel
Borghetti A.

Miután nekem a Hoff János- 
féle maláta-mellezukorkák heves hu­
rut- és köhögésemnél kimondhat- 
lan enyhülést idéznek elő, felkérem 
postafordultával utánvétel mellett 
5 egész zacskó valódi Hoff János- 
féle maláta- kivonat-mellczukorka 
küldése iránt.

Teljes tisztelettel 
Bossányi Béla,

mérnök Vihnyén,Selmeez mellett. 
Bakabánya, 1878. febr. 20.

Miután én az ön Hoff János- 
féle maláta-kivonat egészségi seré­
nek kitűnő hatását tapasztalom mell­
fájásomnál, kérem 11 palaczk Hoff 
János-féle egészségi sörnek, 4 zacskó 
valódi Hoff János-íéle malátakívo- 
na.-mellczukorka és fél font ma­
láta-kivonat csokoládénak utánvét 
mellett gyors áru gyanánti Selmecre 
való ismét! megküldését.

Czigány János.

Hoff János fiókja 
Budapest, zsibárus-uteza 7. 
szám a főpóstával szemben.

Minden nyomdász és vésnök nélkülözhető

Egy Kis nyomda
festék és hozzávalókkal együtt, kereskedői ezé- 
lókra, hivatalok, iskolák stb. számára levélje- 
jek. czimeh,raglapok, névjegyek, slb. önnyomá­

sára, — Általános kézlnyouid pecséttel:

Öt forintért.

Szedőszekrény
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Gelber Ignácznál,
Budapest, VII. kér. diofa-uteza 35. szám.

E czélnak meg nem felelők használat előtt ellenvetés 
nélkül visszavétetnek.

Mindenféle látogató-jegyek és nyomtatványok minta 
szerint olcsón és gyorsan

315055 =

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfiéról),
tvábbá bőrbujokut, vizelési nehézségeket, húgycső* 
szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit él 
másodiendü bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó­
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget is, katonai él polgári főkórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok a buvárla- 
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialbsta 'WEISS J.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. ka­
tonai. fökórkázban volt osztályorvos, bel- él külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

ezeg-(url)-utcza 8. szám, bemenet s lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7 - 10-lg, d. u. I—4-lo este 7—8-lg 

gy Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol­
ta!'; k, é a gyógyszerek megküldenek

gész 1864-es Ígérvények frt 4.25 
el 1864-es ígérvények frt 2.25

Húzás már 
j u n i u s 3-án 

Főnyeremény 
200.000 forint.F_ _ .

Egész és fél eredeti sorsjegyeket elad a birodalmi-torvény XXXhI. lapja 
értelmében, havonkénti 15 frt, 10 frt, 8 frtos részletfizetésre rendkívül olcsó áron.

Előlegek értékpapírokra és sorsjegyekre olcsón. — Megbízások a budapesti 
és bécsi tőzsdére a leglelkiismeretesebben eszközöltetnek.

Ufyitrai és társa, Budapest, váczi-utcza.

Amerikai giphajtú szíjak, legjobbak a
közvetlen New-Yorkból behozva, kizárólag nálunk kaphatók.

Továbbá finom gépolajt mérsékelt ár mellett szállítunk. 
Gépekről szóló árjgyzéket kívánatra bérmentve küldünk.

Miskolczy testvérek,
gépgyár 1-raktára Budapest, váczi-körut 64. szám.

« £

Sít s

savanyuviz.
Nagymérvű szénsavas szlkeny tartalmánál fogva (10000 súly részlet­
ben 33.6339) minden németföldi savanyuvizek között határozottan az első he­
lyet foglalja el, s kitűnő hatással bir a vérnek higany savasitására, sikeresen 
működik a gyomorégés, gyomorgörcs, gyomorhurut, az úgynevezett hugysav, 
diäthese, föveny, hugy és vesekövek ellen; hasznos szolgálatot tesz a köszvény, 
idült esuz, idült hólyag- és tüdőhurut, epekövesülés, máj-elzsirosodás, nyálkás 
aranyér és görvélykór ellen, mint azt Billroth Bittel, FItzmaiin, 
Ivanehleh stb. tanárok sokszor eléggé elismerték. Be mint felfris­
sítő s kellemes ital is, bor és czukorral. vagy gyümöles- 
szörppel keverve napről-napra nagyobb tért foglal el a 
bilin! savanyuviz.

Főraktár:

magyar királyi udvari ásványvíz-szállítónál
Budapesten, Erzsébetté 7. sz.

Kapható minden gyógytárban és füszerkereske- 
désben, úgyszintén vendéglőkben is.
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A legrotluultahl) állam.
Egész Európa beteges, de vannak egyes 

államtagok, hol a kór inkább befészkelte magát, 
mint a többiekbe. Van azonban ezen állam tagok 
közt egy, mely már rothadásba ment át s méltán 
tarthatni attól, hogy az azzali érintkezés által a 
ragály át megy még az egészséges államokba is. 
Midőn XV. Lajos franczia király meghalt, az ud­
vari főorvos a hulla rögtöni átszállítását Paris­
ból a st.-denisi sírboltba rendelte el. A főudvar- 
nők azonban az udvari szokás szerint a holt test 
bonr-zíjltatasat ki\unta es vsak akkor állott el attól 
midőn Chirac főorvos azt monda: .. monseigneur,
teljesíteni fogom parancsát, de ön hivatalánál fogva 
kénytelen lesz a műtétnél jelen lenni. En tehát 
előre intem önt, hogy holnap sem ön, sem én, 
<em egyikünk sem, ki a bonczolásnál jelen leend, 
életben nem lesz.“

Muszkaországgal Európa valamennyi állama 
érintkezésben áll, ped'g Muszkaország Európa leg- 
rothadtabb állama. II. Sándor ezár azt hitte, hogy 
az ostromállapot, a nagy mérvű elfogatások, kivé- 
ijeztetések, deportáeziók, vesszőztetések, az állam­
nak csupa rendőri főnökségekbe való osztása az 
összeesküvéseknek véget fognak vetni, azt hitték a 
rendőrfőnökök, hogy elég minden házmestert rend­
őrré kinevezni, de csalatkoztak. Azt hitték, ha egy 
pár embert elcsípnek és rajok fogják, hogy az 
gyilkolta meg Mezenezefl’et, amaz lőtt Drentelenre, 
a külföld azonnal elhiszi, hogy a nihilizmus meg­
szűnt. Ismét csalatkoztak. Muszkaországnak, még­
ha igazat mond is, senki sem hisz többé. De miképp 
is hihetne? Hisz az ostromállapot mindenütt ki­
terjeszteti k. nem hogy egyik vagy másik kormány­
zásáéban szűnnék. Áz elfogultak, a Szibériába 
deportálandók száma napról napra szaporodik. 
Moszkvában egyedül 11,000 ember deportáltat!k 
Szibériába, ezek közt 9000, kikre ráfogják, hogy 
nihilisták. — Pétervárott az elfogottak száma 
meghaladja a 20,000-et. Es a rendőrség, daczára 
azon állításnak, hogy a nihilista nyomdát lefog­
lalták. még most is naponkint alig győzi letépni 
a forradalmi kiáltványokat az ntcza sarkokról, anél­
kül. hogy csak egy embert is rajta kapna, ki azo­
kat felragasztja. A dwornikok magok restelik és 
szégyelik a rajok erőszakolt rendőri szolgálatot és 
magukat nejeik, lányaik vagy szolgálóik áltál he- 
líettesittetik, úgy, hogy Gurko tábornok újra meg 
újra szigorú parancsokat kénytelen kiadni, melyek­
ben kötelességeik teljesítésére szorítja őket.

Meglehet, hogy a titkos kivégzések, a for­
radalmi bizottság halálos Ítéletei ritkultak, de 
tudja-e azt valaki, vájjon csakugyan úgy történt-e ? 
r.s ha úgy történt, a forradalmi bizottság műkö­
dése legfeljebb is csak más alakban mutatkozik. 
Gyújtogatásban. Orenburg, írbit és Uralski a lán­
gok martalékaivá lettek és a nép épp 
úgy. mint a kormány meg van arról győződve, 
hogy a gyújtogatások a nihilisták által követtet­
tek el.

De még ha valaki el is akarná hinni azon 
hazug jelentéseket, melyek azt mondják, hogy a 
nihilismus le vau győzve, nem czáfolja-e ezt meg 
a muszka kormány rögtöni megszeli dőlése a kül­
földdel szemben? Kitakarodnának-e a muszkák 
Kelet-Ruméliából. nem intrigálnának-e még most 
is Afghanisztánban, Birmahban Anglia ellen, meg­
elégednének-e azzal, hogy csak lapjaik szitkozód­
nak ? Bizonyosan nem. Muszkaország meghunyász- 
kodása a külfölddel szemben legbizonyósabb jele 
ezen állam rothadásának.

És még vannak emberék és a sajtó nagy ré­
sze. mely azt hiresztelte, hogy ezen rothadt ál­
lammal, hol az erkölcsi pestis sokkal nagyobb azon 
járványnál, mely még nem rég a muszka biroda­
lom délkeleti tartományait pusztította, egy európai 
hatalom, még pedig épen az, mely valamennyinél 
szabadabb institatiókkal bir, hol a humaniszmus 
a nép minden osztályai közt leginkább terjedt el, 
szövetkezni kész volna. Anglia Muszkaországgal 
szövetségben, minő nevetséges gondolat!

Igaz ugyan, hogy Anglia meg nem gátol­
hatta a török-muszka háborút, nem akadályozhatta 
meg Törökország feldarabolását. De Angliát ezért 
nem terheli a felelősség, hanem a többi Európát, 
mindenek előtt Németországot, mely Muszkaorszá­
got támogatta, Ausztria-Magyarországot, mely 
Muszkaországgal osztozkodni kívánt a közös pré­
dán, Franeziaországot, mely mindig kaczérkodott 
Muszkaországgal,* mivel szövetségest remélt benne 
nyerni Elszász-Lotharingia visszahóditására. An­
glia mindent megtett Törökország megmentésére, 
de Anglia nem katonai hatalom és Angliának 
egyetlen egy szövetségese sem volt.

Anglia soha és semmi esetben nem szövet­
kezhetett Muszkaországgal, nem csak most nem, 
hanem már ezelőtt három századdal sem.

Éppen most három század előtt Muszkaor- 
szág hasonló helyzetben volL Iván a Rettentő ala­
pította meg akkor Muszkaországban a despotis-

must és Iván szövetkezni akart Angliával már ak­
kor, de Erzsébet királynő visszautasította ajánla­
tait. Boguszewski báró a „Boyal Historical So­
ciety“ füzeteiben az Iván és Erzsébet közti alku­
hoz* sokról igen érdekes részleteket közöl ez ügyre 
nézve. Az angvl követ Iván ajánlatait királynéja 
nevében leginkább azért utasította vissza, mivel 
a királynő ezt a parlament tudta és akarata nél­
kül nem fogadhatta el. Iván magát Erszébeten az 
által boszulta meg, hogy az angol kereskedelmi 
társaság kiváltságait birodalmában megszüntette és 
ennek vagyonát lefoglalta, Erzsébetnek pedig egy 
levelet irt. melyben a többek közt ezeket mondja: 
„Azt hittük, hogy ön a maga birodalmán uralkodik 
és a maga becsületét s országa boldogságát szem ' előtt 
tartja, éppen azért akartuk ezen fontos ügyet csak 
önnel személyesan minden más hozzájárulás nélkül 
elintézni. De később arról értesültünk, hogy önnél 
más emberek uralkodnak, még pedig nem magas 
rangú férfiak, hanem parasztok és kereskedők, kik 
mit sem gondolnak uralkodónőjök becsületével, ha­
nem csak a magok üzleti hasznával.“ Erzsébet 
épp oly élesen válaszolt és ezt irta : Nem kereske­
dők kormányozzák helyettünk az országot, hanem 
magunk tesszük azt oly formán, mint ez egy az 
istentől a kormányzással megbízott szűz királynő­
höz illik és nincs fejedelem a világon, kinek en­
gedelmesebb alattvalói volnának, mint nekünk. Mi­
ért is az istennek hálát mondunk !“

Egy muszka czár ezen fogalmakat: parla­
ment, népképviselet, kormányfelelősség, szabadság 
sohasem ismerte és nem is akarja ismerni. Azon­
ban voltak Muszkaországnak bölcs uralkodói is, 
noha szabadelvű egy sem volt. Péter, kit a törté­
nelem Nagynak nevez, minden kegyetlensége mel­
lett népét nagygyá, hatalmassá, műveltté akarta tenni. 
I. Sándorban elég adag jószívűség is volt található. 
Miklós czár bátor és sok esetben igazságos ember 
volt. De II. Sándor hozzá nem hasonlítható. Neki 
nagy érdemül rójják fel a szolgaság eltörlését 
Muszkaországban, de ezzel csak a muszka nemes­
séget sújtotta és ez nem talált olyan kárpótlást, mint a 
minőt igényelhetett volna, nem lett szabaddá. II. Sán­
dor nem a pórokat emelte fel a nemességhez, hanem a 
muszka nemességet aljasitotta le a parasztsághoz. 
Olvassuk csak Golovin Iván két könyvét: „Musz­
kaország I. Miklós alatt“ és „Muszkaország II. 
Sándor alatt“, ezekből láthatjuk, hogy a hivatal­
nokok ön kény kedése, a sikkasztások, minden val­
lás, nemzetiség és valamennyi néposztály elnyoma­
tása sokkal nagyobb II. Sándor, mint I. Miklós 
alatt, hogy az elerkölcstelenedés II. Sándor alatt 
óriásilag növekedett. Szóval, ha I. Miklós zsarnok 
volt is, még is egy tulajdonsággal bírt, melyet fia 
nélkülöz. I. Miklós bátor férfin volt. II. Sándor 
gyáva szörnyeteg, olyan mint a minőnek a tör­
ténelem Caligulát tön'éti fel.

Európának két istenfélő autokratája van: 
I. Vilmos és II. Sándor. Csodás, hogy mind azon 
csapások, melyek a muszka birodalmat egy év óta 
érik, nem hozzák Sándort azon gondolatra, hogy 
az isten keze sulyosodik rá. Keményei meghiúsu­
lása Törökországban, később a pestis, a merényle­
tek, a gyújtogatások, a forradalom terjedése és 
most még a sáskák, melyek a birodalom íegtermé 
kenyebb tartományait pusztítják és mindenek fe­
lett a pénzügyi válság és a trónörökössel meg-meg 
ujuló súrlódások. Valóban, ha istent hinne, magába 
szállana és Vilmosra nézve is tanulságos lehetne 
Muszkaország helyzete. De őt a sors talán később 
fogja utolérni, és mennél később, talán annál irtó- 
zatosb lesz a büntetés.

ORSZÁGGYŰLÉS,
i.

A rendőri kihágásokról szóló büntető 
codex javaslatának részletes tárgyalásával 
foglalkozott ma a képviselőház. Nem egy 
szakaszhoz nyujtatott be módositvány avagy 
a szakasz egyszerű kihagyatását ezélzó in­
dítvány. Ezen módositványok s ellenindit- 
ványok sorsa azonban az volt, hogy a ház- 
többsége elvetette azokat. Csak Chorin 
és Verhovay voltak oly szerencsések, 
hogy felszólalásuk által sikerült megbuk 
tatniok a 41-ik szakaszt.

A vita sok szakasznál igen érdekes 
volt. így mindjárt a tanácskozás kezdetén 
azon §-nál, mely a feketesárga zászlót s a 
kétfejű sast a törvény védelmében ré­
szesíti.

Orbán Balázsnak s Irányi Dá­
nielnek egy-egy nagyfontosságu indítványa 
az igazságügyi bizottsághoz utasittatott. Az 
ezen indítványokban érintett kiváló érdekű 
s fontosságú kérdések tehát még egyszer 
vita alá fognak kerülni.

A tárgyalás a közegészség elleni ki­
hágásokról szóló fejezetnél szakadt félbe, a

mely fejezetnek több szakaszához dr. B ó- 
d o g h Albert nyújtott be módositványokat.

A hátralévő 50 szakasz alkalmasint 
holnap le fog tárgyaltatni.

11.
A képviselcház ülése május 26 án.

Elnök: Szlávy József.
A kormány részéről jelen vannak : Tisza 

Kálmán, Szapáry Gyula gr., Pauler Tivadar, Ke­
mény Gábor b..‘ Trefort Ágoston, Szende Béla.

A múlt ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
hitelesíttetik.

Elnök bemutatja Nyitramegye feliratát 
az 1875. III. t. ez. módosítása iránt, Győr- 
megye feliratát az utak fenntartásáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyában; Szeged sz. kir. város 
feliratát, melyben a kormányt utasittatni kéri, 
hogy a vizszabályozási műveletek felülvizsgálatára 
meghívandó külföldi szakértőkön kívül a gátrend­
szert ellenző angol és amerikai szakférfiak is hi­
vassanak meg ; Pest megye solti alsó járásának 
több községe az adómentes pálinkafőzést tár­
gy azó miniszteri rendelet hatályon kívül helyezé­
sét kéri.

Kiadatnak a kérvényi bizottságnak.
Következik a rendőri kihágásokról 

szóló törvényjavaslat folytatólagos tár­
gyalása.

A 33-ik §-t. Madarász József kihagyatui 
kívánja. E szakasz így hangzik :

33. §. A ki valamely vár, vagy erőd, vagy a 
védelem czéljából létesített megerősített tábor fek­
véséről, eröditvényt-iről, vagy ezeknek valamelyik 
részéről az illetékes hatóság engedelme nélkül, ter­
vet, vagy vázlatot készít, vagy közzétesz, úgyszin­
tén a ki hivatalos őrizet alatt levő ilyen tervet, 
vagy váz:átüt. magának vagv másnak megszerez, 
lemásol, vagy lemásoltat, két hónapig terjedhető 
elzárással és háromszáz írtig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendő.

Teleszky előadó s Pauler igarságiigyminisz- 
ter felszólalásai után a §. elfogad tátik.

A 35. §-nál Madarász József módositványt 
ad be. A §. szól azok büntetéséről, ki olyan zász­
lót, czimert vagy jelvényt tűznek ki, melyek a tör­
vényes intézmény iránt ellenséges irányzatok jel­
zéséül szolgálnak s a melyek miniszteri rendelet 
által tiltva vannak. A módositvány azt kívánja, 
hogy a „miniszteri rendelet“ hagyassák ki.

A ház az előadó felszólalása után a §-t meg­
hagyja.

A 37. §. igy hangzik :
„Két hónapig terjedhető elzárással és három­

száz forintig terjedhető pénzbiinteté-sel büntetendő, 
a ki az ország, a társországok vagy az osztrák­
magyar monarchiának nyilvánosan kitű­
zött czimerét vagy zászlóját, úgyszintén, ki a pol­
gári vagy katonai hatóságok által, ezen minőségük 
jelvényéül nyilvánosan használt zászlót vagy czi­
mert meggyalázó szándékból bemocskolja, megron­
gálja vagy leszakítja.“

Madarász József a §-t kihagyatni kívánja s 
helyébe olyan szöveget kivan tétetni, mely csu­
pán az ország czimeréről szóljon, melynek meg- 
gyalázását nem 300, de 1000 írt erejéig kívánja 
büntetni.

Teleszky István előadó utal arra, hogy már 
az általános részben elfogadta aház, hogy a pénz 
büntetés nem lehet több 300 írtnál.

Irányi Dániel kérdezi az előadótól, hogy mi 
az osztrák-magyar monarchia czimere és zászlója ? 
Szóló ismeri a közjogot is, melyet 1867-ben te­
remtettek ; de hogy a törvényhozás külön czimert 
és külön lobogot állapított volna meg az osztrák­
magyar monarchia részére, sem a hatvanhetediki, 
sem az azóta alkotott törvényekben nem találja. 
(Helyeslés a szélső baloldalon).

Igaz, hogy osztrák-magyar monarchiáról van 
szó több törvényben, jelesül a külállamokkal kötött 
szerződésekben, ámbár a hatvanhetediki törvények­
ben, az „osztrák-magyar monarchia“ szó sem for­
dul elő.

Ámde ha használjuk is az „osztrák-magyar 
monarchia szót“, az még nem ad jogot arra, hogy 
becsempészszék az osztrák-magyar monarchia czi­
merét és lobogóját is. (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) Arra, hogy ez használtathassák, külön tör­
vény szükséges és nem elég, hogy mellékesen a 
kihágásokról szóló törvényben tétessék említés ar­
ról, hogy létezik osztrák-magyar ezimer és osz­
trák-magyar lobogó. (Élénk helyeslés a szélső balon.)

Tudja, hogy az 1867. vám és kereskedelmi 
szövetségben előfordul az osztrák-magyar kereske­
delmi hajóknak közös lobogója, és meg van mond­
va, hogy miből áll az. De itt nem kereskedelmi 
lobogóról, itt diplomatikai czimerről és diplomati­
kai lobogóról van szó. (ügy van! Úgy van! a 
szélső balon.) Azt pedig senki sem képes meg­
mutatni. (ügy van! a szélső balon.) Tudja, hogy 
használják a kétfejű sast, melynek közepében, 
hogy ne mondja, gyomrában, Magyarország és 
társországai czimere foglaltatik, de szóló azt soha 
Magyarország czimeróiil el nem ismerheti, annál

kevésbé ismeri el a fekete sárga lobogót, mely j riu ind. irányát, hogy e szakasz hagyassák ki.
(Heh estes.)

- A ház többsége (a függetlensegi _ part, az
egyesült ellenzék s a kormánypárt egynéhány tagja) 
elveti a 41-ik szakaszt.

A 46-ik §. ezt tartalmazza:
A ki őt jogosan meg nem illető olyan czi- 

met vagy rangfokozatot használ, a mely által a 
közönség tévútra vezettetik, valamint az is, a ki 
őt jogosan meg nem illető belföldi rend- vagy 
«1 i - /.jeleket, vagy engedély nélkül külföldi rend vagy 
diszjeleket nyilvánosan visel: száz forintig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A szakasz Madarász s Teleszky felszólalása 
után elfogad tátik.

Az -50-ik szakasz igy szól:
,,A ki a hatóságnál tett bejelentés nélkül az 

utczán vagy nyilvános téren íáklyásmenetet ren­
dez, ötven forintig terjedhető pénzbüntetéssel bün­
tetendő.

A ki pedig ilyen fáklyásmenetet a hatóság 
betiltása ellenére rendez, vagy e tilalmat tudva, a 
fáklyásmenet kivitelénél közreműködik : száz forin­
tig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Degré Alajos azon módositványt teszi, hogy 
a második ki kezdésben az „ilyen" szó kihagyassék 
s helyébe tétessék „állam vagy alkotmányellenes 
tüntetésből“.

Orbán Balázs: A javaslat 50.. 51. §§-ai egé­
szen a rendőrfőnök magas tetszésétől teszik füg­
gővé azt, hogy a nemzet közvéleménye valakit 
kitüntethessen. E szakaszok értelmében ezután a 
rendőrfőnök fogná meghatározni, hogy ha méltó 
a nemzet szeretetére és tiszteletére. Már pedig le­
hetnek és vannak is esetek, hogy a nemzet más 
valakit tart nagynak, és kitüntetésre méltónak, 
mint a rendőrfőnök ur.

Tökéletesen elégségesnek tartja a fáklyás me­
netek, kivilágítások egyszerű előleges bejelentését 
tisztán a rendfentartása szempontjából, de se en­
gedélyadási, se betiltási joggal a rendőrséget felru­
házni nem akarja, mert a rendőrség hatásköre a 
rendfentartásán túl nem terjedhet, anélkül, hogy 
muszka állapotokat elő ne idézzen. Az 50 és 51 -ki 
szakaszok kihagyását óhajtja.

ellen Magyarország érzülete, Magyarország törté­
nelme és törvényei tiltakoznak. (Élénk helyeslés 
és éljenzés a szélső balon.)

Pauler Tivadar miniszter utal arra, hogy kö­
zös ezimer ugyan még; nincs megállapítva, de ez 
most van munkában. És ennek meggyalázása (se­
tében kell gondoskodni annak megóvásáról

A ház a §-t változatlanul fogadja el.
A 38. §. szól az államkormány által eltiltott 

tankönyvek használatáról, a mi 2 hónapig terjedő 
elzárással s 300 forintig : erjedő pénzbüntetéssel 
büntetendő.

Madarász József a büntetést 3 hónapra kí­
vánja emeltetni, sőt még a tanítót állásáról való 
előmozdításával is kívánja sujtatni.

Scitovszky János a §. második részét ki­
hagyatni kívánja, mivel a fegyelmi hatóságról 
szóló t. ez. már intézkedik az iránt, mikor mozdí­
tandó el valaki hivatalától.

Pauler Tivadar miniszter utal arra, hogy az 
idézett törvényben nincs minősítve a cselekmény. 
Nincs megmondva, hogy az büntett-e, vétség-e 
vagy kihágás. Itt kihágásnak van minősítve a til­
tott tankönyv használata.

Helfy Ignáez csak az államellenességiik 
miatt eltiltott tankönyvekre kívánja a büntetést ki­
szabni.

Pauler Tivadar miniszter kéri a házat: ne 
szorítsa ily szűk körre e §-t, mert erkölcsi okokból 
is eltiltható valamely tankönyv.

Szavazásnál a többség nem lévén kivehető, a 
fejenkinti megszámlálás rendeltetik el. A §-t elfo­
gadta 82, el nem fogadta 65. E szerint a módo­
sitványok elestek.

A 39-ik szakasz ekkép szól :
„A ki azun czélbó', hogy a büntető vagy 

fegyelmi eljárás folytán pénzbüntetésre iteltnek a 
büntetése fedeztessék vagy kárpótoltassék, nyom­
tatvány által, vagy valamely gyülekezésen nyilvá­
nosan, szóval gyűjtésre hiv fel, vagy a gyűjtésre 
való felhívást terjeszti, vagy a gyűjtés eredményét 
ilyen módon közzé teszi ; háromszáz forintig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A gyűjtés által bejött pénz vagy érték el- 
kobzandó.

Helfy Ignáez a politikai sajtóügyben elitéltek 
érdekében ezt akkép kívánja módosíttatni, hogy 
csak a közönséges vétség s kihágás folytán elítélt­
nek ne lehessen gyűjteni.

Teleszky István előadó nem fogadja el a kü­
lönbségtételt.

Madarász József pártolja Helfy módosit- 
ványát.

Emmer Kornél az ily gyűjtésekben nyilvános 
dicsőítését látja az elitéit tettének, Lazórt a szöveg 
megtartása mellett szólal fel.

A többség (a kormánypárt s az egyesült el­
lenzék egy része) elvetve Helfy módosítását, elfo­
gadja a szakaszt.

A 41-ik §. következőleg hangzik :
„a ki oly hamis hirt, mely a lakosság nyug- 

talanitását eredményezi, nyilvánosan terjeszt vagy 
közzé tesz, noha arra, hogy a hirt valónak 
tartsa, elegendő ok fenn nem forgott: 15 napig 
terjedhető elzárással és szász forintig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő.“

Chorin Ferencz nézete szerint az ezen sza­
kaszban foglalt intézkedés a sajtót a rendőri kö­
zegek rendkívüli zaklatásának fogja kitenni. Azt 
hiszi, hogy senki sem lesz képes definiálni, hogy 
mi az a hir, a mely a lakosság nyugtalanitását 
eredményezi, mert a nyugtalanság fogalma any- 
nyira egyéni, annyira összefügg az illetőnek egyéni 
érzületével, hogy azt lehet mondani, hogy a hány 
egyén létezik, annyifélekép fogja megbírálni azt a 
hirt, a mely benne és nézete szerint a lakosság­
ban nyugtalanságot eredményezhet.

Pl. vegyük a lefolyt orosz-török háborút: 
mindenki a mely a törökök leveretósét hozta, Ma 
gyarország lakosságánál nyugtalanságot okozott. S 
ha e hir később alaptalannak bizonyult és a szer 
kesztőnek nem volt elég oka, hogy a hirt valónak 
tartsa, akkor ezen szerkezet alapján 15 napig ter­
jedhető elzárással és 100 írtig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendő. (Mozgás balfelől.)

A büntető és a rendőri törvénykönyvnek fel­
adata a lakosságot a jogsértések ellen védeni, vagy 
azokat megelőzni, de a lehető nyugtalanitás ellen 
való megóvás csak egy rendőri államnak lehet fel­
adata, nem egy alkotmányos országnak, mely a 
sajtószabadságot alkotmánya palládiumául tekinti. 
(Helyeslés balfelöl.) kéri e szakasznak kihagyását.

Teleszky István szükségesnek tartja a 
szakaszt.

Verhovay Gyula annak illustrálásíra, hogy 
mily következmény, i lennének e szakasznak, fel­
hoz egy esetet. Egy újság, pl. azt a hirt hozza, 
hogy holnap N. N. képviselőnek macskazenét ren­
deznek (Derültség.), a macskazene azonban elma­
rad. Ezen szakasz alapján az újságírót, ki ezen 
hirt közölte, elfogják ítélni, hogy miért nem tör­
tént meg a macskazene. (Élénk derültség.) Hogy 
tehát kikerülje a büntetést, kénytelen lesz maga 
rendezni a macskazenét. (Derültség.) Pártolja Cho-

ihatók.
szállítunk.

ink.

B. Kemény Zsigmond.
— Gyulai Pál emlékheszéde. —

(Felolvastatott az. akadémia máj. 25-ki közülésén.
Meghalni az élet reggelén, délen vagy alko­

nyán. közsorsa mindnyájunknak. A halál bölcsőnk­
től sírunkig folyvást ragadozza tőlünk szerettein­
ket s bár az emberi természet sokhoz hozzá tud 
szokni, ezt az egyet sohasem szokhatja meg. Uj- 
uj fájdalom nyilalja át szivünket, uj-uj könny fa­
kad szemünkben, mígnem az idő lassanként fel­
szántja a könnyet s ~ a fájdalom szent emlékké 
alakul. De halva mégis élve tudni azt, kit szeret­
tünk vagy tiszteltünk, mindennap látni arezát a 
lelek viszfénye nélkül, hallani hangját a szellem 
ércze nélkül, oly fájdalom, melynek könnyét nem 
száríthatja fel az idő, mert mindennap megújul, 
mely nem alakulhat át emlékké, mert folyvást tartó 
veszteség.

Utolsó éveiben ily élő-halott volt Kemény s 
ily fájdalommal tekintettek rá barátai és tisztelői. 
Majdnem hét évig élt közöttünk, mint testi lelki 
rom s midőn 1875. végén jobb életre szenderült, 
inkább megnyugvást éreztünk, mint Bjdalmat. Oh 
mily kínos látvány is volt az. ha ez években az 
utczán találkoztunk vele vagy meglátogattuk budai 
nyaralójában. A ki oly élesen szokta megfigyelni 
az emberi szenvedélyeket és társadalmi viszonyo­
kat és oly mélyen merült saját szive vizsgálatiba, 
most bámulva tekintett körűi, mintha minden uj 
volna előtte, vagy egykedvűen nézett maga elébe, 
mintha semmi sem érdekelné többé; a ki oly örö­
mest s oly behatóan fejtegette a politika, irodalom 
és tudomány nagy kérdéséit, most összefüggés nél­
kül beszélt, vagy mint gyermek csapongóit egyik 
tárgyról másikra, a mohó öröm vagy hirtelen harag 
felindulásai között. Kertje lombjai alatt virágot 
tépve, mily elégülten monda, hogy ő mily boldog, 
nincs többé semmi dolga, s ha Deák neve csen­
dült fülébe, mily szánakozva kiáltott fel: „Szegény 
Deák, rég nem láttam, azóta megvénülhetett, annyi 
baja lehet; a magyar politika nehéz, legnehe­
zebb a világon, én hála istennek, többé nem aggó­
dom.“ Ha néha olvastatott magának s épen saját 
munkáit, mily különös arczezal hallgatta a felolva­
sást ; mintha ismerős s mégis idegen dolgokról

hallana s egész elkomorodva sóhajtott fel: „ón is 
akartam erről Írni, de nem volt rá időm.“ Ké­
sőbb, midőn mind hallgatagabb lett s csak egy- 
egy indulatos fellobbanásban vagy méla sóhajban 
adott életjelt, az emberi múlandóság és nyomor­
nak mily szivrenditő képét tárta élőnkbe : ime 
a leggondolkozóbb fők egyike gondolat nélkül, 
ime egy szenvedélyes szív érzéketlenül, ime egy 
élő meghalva!

De hova tévedtem ? Midőn az akadémia meg­
bízásából ez ünnepélyes ülésen elhunyt társunk 
emlékét újítom meg, nem élete utolsó éveiről kel­
lene szólanom, hanem munkássága napjairól, me­
lyek annyi fényt árasztottak reá és akadémiánkra. 
Bocsássák meg önök felindulásomat. Kemény ba­
rátom volt és buzdítom az irodalmi pályán ; sze­
rettem őt, mint embert és irót, s most sem tudok 
menekülni azon jelenet fájdalmas benyomásaitól, 
midőn őt utólszor láttam. De különben is Ke­
mény végső éveinek tragikai ellentéte csak ször­
nyű tetőpontja volt azon ellentéteknek, melyek 
többé-kevésbbé egész életén, sőt irói pályáján is át­
vonulnak.

Valóban Kemény nem volt se szerencsés, se 
boldog ember, s mint író, rendkívüli fényoldalakat 
szokatlan árnyoldalakkal egyesitett. Fejedelmi nem­
zetségből származott, egyik őse Erdély trónján ült, 
de az az ág, melyhez tartozott, folyvást vesztette 
birtokait; ő meglehetős szegényen lépett az életbe, 
s nag) részt irói munkásságából élt. — Heves, 
szenvedélyes véralkata volt, de egyszersmind át­
ható, bonezoló esze; eszével folyvást zsarnokosko­
dott szivén, de ez neki inkább csak mint a köz­
pálya emberének sikerült, mint magán embernek 
kevesbbé. Senki sem tudta jobban mérlegelni a 
viszonyokat, megjósolni a hajlamok és szenvedé­
lyek fejleményeit s másoknak jó tanácsot osz­
togatni , de a maga ügyében határzatban této­
vázó volt és szenvedőlegesen engedte át magát a 
dolgok folyamának. Gyakran játszotta a kö­
zönyöst, midőn szive vérzett s néha egy szóra, egy 
semmiségre kitört belőle a rejtett fájdalom s ko­
mor hangulatba sülyesztó. Különösségei, szaggatott 
élete tübbé-kevésbé a szív és ész, az idealizmus és 
realizmus küzdelméből folytak, a melyek sohasem 
tudtak nála összhangba olvadni. Már gyermekkor­
ban feltűnt szórakozottsága, mely" az évek folytán

mind inkább növekedett. Magányra, csendre volt 
szükség, hogy összpontosíthassa figyelmét, ezért 
leginkább éjtszaka do'gozott. Alkonyaikor feküdt le 
s éjfélkor kelt föl, s hogy ébren tartsa magát, erős 
kávét és theát ivott. A lázas tevékenység, a túlfe­
szített munkásság napjait rendesen a kimerültség, 
munkátlanság és szórakozás napjai váltották fel. 
Így élt évtizedeken át, a mi lassankint aláásta 
egészségét.

Az íróban is ily ellentéteket találunk. Kép­
zelnie erős és gazdag volt, szelleme emelkedett, 
t-zive és emléke tele az élet és történelem tapasz­
talataival. Regénjreinek cselekvénye és jellemrajza 
átgondolva és átérezve élénken állottak lelki sze­
mei előtt, de az előadás és elbeszélés különösebb 
báját megtagadta tőle a természet. A beliorma 
ereje sohasem volt arányban nála a külforma sza­
batosságával.Nehézkességet,egyenetlenségeket találni 
munkáiban, s midőn stílje rendkívüli szépségeket 
áraszt is, oly gondatlanságokat követ el, a melye­
ket középszerű iró is elszokott kerülni. Mint po­
litikus, éles elmét tág látkörrel, erős ítéletet tu­
dományos műveltséggel párosított, de teljes híjá­
val volt a szónoki tehetségnek. Épen azért csak 
mint iró folyt be a közügyekbe. — Eleinte poli­
tikai czikkei tudományosabbak, mélyebbek és ne­
hézkesebbek voltak, mintsem népszerűek le­
hettek volna. Sokáig küzdött, a mig * győzelmet 
vehetett a forma nehézségein, de sohasem 
vált könnyed, elmés hirlapiróvá, a ki inkább mu­
lattatja, mint felvilágosítja közönségét, sem heves 
izgatóvá, ki a tömeget jó és rósz szenvedélyeinél 
fogva elragadja, Erős meggyőződései mellett is, a 
skepsis és pesszimismus bizonyos árnya vonult át 
iratain és többször támadta, mint védte a nép­
szerű eszméket. A magyar politikai élet főbb esz­
méinek és egyéneinek senki sem volt élesb el mii 
és tárgyilagosabb bírálója, s néha egész biztosság­
gal megjelölte az irányt, mely a dolgok kénysze­
rűségénél fogva később csakugyan mind követelőbben 
lépett előtérbe. Fejtegetései Széchenyit és Deákot 
is meglepték s nein egy Ítéletét fogja átvenni az 
i.jabb kor történetírója. Hazafi becsvágyába kevés 
hiúság vegyült; kerülte a feltűnést, nem vadászta 
a tapsot s oly kevéssé ámult, mint ámított. 
Nem vágyott pártvezórségre, de folyvást hü ma­
radt pártjához, mert azt tartptta, hogy politikában

csak két módon fejthetni ki erőt: vagy ha pártot 
tudunk alakítani, vagy ha ragaszkodva valamely 
párthoz, arra tehetségünk és jellemünkkel hatni bí­
runk. Másban sem kedvelte a pártonkivül állást, 
de néha hallgatva komolyan követte pártját és so­
hasem áldozta fel tolla méltóságát hiú pártezélok- 
órt. Mindig felfogta ellenfelei álláspontját, akarat­
lan sem értette őket félre ; a kik ellen küzdött, 
épen úgy becsülték lovaglás modorát, engesztelé- 
keny szellemét, mint pártfelei eszét és szilárdsá­
gát. Tudott tűrni, várni, hallgatni s elnyomva a hiú­
ság és szenvedély ingereit, meg tudta- választani, 
hogy mikor és mily hangon kell Írnia. Óvatos és 
lelkiismeretes volt s a politikai ábrándok kéi lel­
ketlen bonezolója. E sajátságok épen alkalmassá 
tevék őt arra, hogy az ötvenes években, a hírlap­
irodalom terén a szenvedőleges ellenállás politiká­
jának képviselőjévé emelkedjék, s később, midőn 
a cselekvés órája ütött, épen oly sikerrel védje itt 
az 1848-ki törvényeket s egyengesse a kiegyenlí­
tés útját, mint Deák az országgyűlésen.

A költői és politikai hajlamok korán ébred­
tek Keményben. 1816-ban született s 1823. óta 
tizenegy évet töltött a nagy-enyedi főiskolában. 
Nagy-Enyed akkor némi politikai és tudományos 
központ volt Nem messze lakott ide, rokona b. 
Kemény Dénes, az erdélyi ellenzék egyik vezére, 
az alsó-fehérmegyei közgyűlések hőse, itt volt jog­
tanár Szász Károly, az épen oly kiváló tudós, mint 
politikus. Az akkortájt alakuló elleuzék erős be­
nyomást tett reá s úgy szólva vezérférfiai kö­
zött nevekedett föl. De Szász Károly nemcsak a 
jogi és politikai tudományok, hanem az irodalom 
iránt is fölgt-rjesztette érdeklődését. Mint gyer­
meket megkülönböztette, mint tizenhét éves ifjút 
barátjául fogadta. — Kemény maga meg vallj a 
Szász Károly felett tartott emlékbeszédében, 
hogy tőle nyert buzdítást az irodalomra s az 
egész világon neki köszönhet legtöbbet. A vi­
dék is, hol gyermekségét és első ifjúságát 
töltötte, fejlesztőn hatott költői kedélyére. A 
Marosmenté bájos völgyei, a Hunyadiak emlékei 
vették körül s csak egy pár órányira Gyula-Fe­
hérvár emelkedett, az erdélyi fejedelmek székvárosa 
elhanyatlott dicsőségével, mindmegannyi színhe­
lyei később regényeinek. Jogi és történelmi tanul­
mányai (elköltötték lelkében ketté szakadt hazája

A ház elfogadja az 55-ik szakaszt s az 
51-iket is. Ez utóbbi igy hangzik:

A ki a hatóság közzétett tilalma ellenére, a 
városban vagy más községben kivilágítást rendez, 
úgyszintén az is, a ki a tilalmat tudva, a kivilágí­
tás rendezésében közreműködik : száz forintig ter­
jedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Az 52. §. bünteti azt, ki az állam által elis­
mert valamely hitfelekezet vallásos tiszteletének tár­
gyát meggyalázza.

Irányi Dániel helytelenité, hogy e §. csak 
az állam által elismert hitfelekezeteket óvja meg. 
Lehetetlennek tartja, hogy megengedhető legyen 
az, hogy valaki akár a babtisták, akár más hitfe­
lekezet vallásos tárgyát meggyalázhassa. Múdosit- 
váuyt ad be, hogy a megtűrt vallásokra is terjesz­
tessék ki az oltalom.

Pauler Tivadar miniszter utal arra, hogy a 
büntető törvénykönyvben már e kifejezés vétetett 
föl. A megtört hitfelekezetekre szólnak azok a §5., 
melyek az összes polgári szabadság megvédé­
séről szólnak. A többség a §-t változatlanul fo­
gadja el.

Az 53-ik §. ekkép hangzik:
„A ki az 1868. LITE t.-cz. 19. § ának az 

ünnep és vasárnapokra vonatkozó intézkedését 
megszegi: száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő.“

Orbán Balázs e szakasz egyszerű kihagyását 
indítványozza, mert a munkásság soha sem ké­
pezhet büntetendő cselekményt.

Madarász József óhajtaná, hogy az aratás, 
cséplés, takarítás vetés, szüretelés idején az a mi 
a gazdasági intézkedésekhez tartozik, ha egyházi 
menettel találkozik, ne,vétessék az egyházi szertartás 
zavarásának.

Pauler igazságügy ér hangsúlyozza, hogy az 
1868. Lili. t. ez. nem tiltja az elkerülhetetlenül 
szükséges munkát, a vasárnap ellenben társadalmi 
szempontból szükséges s igy Madarász módositvá- 
nya nem fogadható el.

Csatár Zsigmond a betűszedők vasárnapi 
munkaszünetét hangsúlyozza azután egy közbeszó­
lása folytán a ház derültsége között fejtegeti van-e 
nincs-e örök élet.

A §. elfogadtatik.
A 61-ik f. igy szól.
Egy hónapig terjedhető elzárással és három­

száz forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő 
azon anyakönyvvezető :

1. a ki azon esetben, ha az anyakönyvbeu 
törvénytelen születésűnek bejegyzett gyermek, az 
illetékes hatóság által jogerejiileg törvényes szüle­
tésűnek .nyilváníttatott, a hatóságnak azon meg­
hagyását, hogy a törvényessé nyilvánítást vagy 
törvényesitést az anyakönyvbe bejegyezze, nem 
teljesiti;

2. a ki az anyakönyvben törvényes születésű­
nek bejegyzett gyermekre vonatkozólag, ha azt a 
bíróság jogerejü Ítélete által törvénytelen születésü-

tragikai emlékeit A mivel mint huszonegy éves 
ifjú az irodalmi pályára lépett, egy értekezés volt 
a Mohácsi veszedelem okairól: első Martinuzzi czimil 
regény:*, a melyből mutatványok is jelentek meg 
az Athenaeumban, szintén e kort rajzolja s 
utolsó regényében a zord időben még egyszer ide 
tér vissza, mintha nemzeti gyászunkban több ta­
nulságot meghatóbb költészetet találna, mint dicső­
ségünk napjaiban. Martinuzzit sohasem végezte be 
s a már kész,kötetek kézirata is elveszett. Máso­
dik Élet és Ábránd czimü regénye, melynek hő-e 
Camoens, a szerencsétlen portugall kö tő, s mely­
ben ifjú szive egész alanyiságát kiöntötte, szintén 
sohasem látott napvilágot. A teljesen befejezett re­
gény kézirata elégett Buda ostromakor. Általában 
Kemény keveset gondolt kézirataival, sőt kinyo­
mott munkái is nagy részt hiányzottak könyvtá­
rában. Gyulai Pál czimü öt kötetes regényével lé­
pett először a közönség elébe 1847-ben, a melyet 
az ötvenes években a Férj és nő egy három köte­
tes beszély-gyüjtemény, továbbá az Özvegy és 
leánya, a Rajongók és végre 1862-ben a Zord idő 
követtek.

Kemény fölléptekor Jósika és Eötvös voltak a 
regényirodalom kiválóbb képviselői. Csakhamar a 
Kemény nevét is az övékkel együtt kezdette em­
legetni a közönség, azonban kevés szellemi rokon­
ság volt köztök. Jósika történelmi regényeket irt, 
de inkább csak külsőségekben fogta fel a történel­
met s majd minden regényében egy egy erkölcsi 
eszmét igyekezett megtestesíteni. így Abafiban az 
erős akarat döntő befolyását önmivelődésünk- és 
nemesedésünkre, Zólyomiban a téktelenség követ­
kezéseit. Utolsó Báthoriban az indulatok félelmes 
halalmát, ha hiányzik önuralmunk. Eötvös azt tar­
totta, hogy a költészet kedves játékká siilyed, ha 
elválik a kor nagy érdekeitől. Karthausi ában sa­
ját szive és az európai társadalom jajkiáltását hal­
latja, a hit nélküli társadalom s az önző szen­
vedélyek harczai közt a kereszténység nagy esz­
méi- és érzéseiben keresve vigaszt; a Falu jegy­
zőjében a magyar társadalom sebeit tárja fel, a 
nemesi előjogok s a megyei intézmény ellen izgat, 
sőt történelmi nagy regényében is a múlt képeivel 
a jelenre akar hatni, a jobbágyság érdekében. Ke­
mény nem vegyit regényeibe se tisztán erkölcsi, 
se tisztán politikai irányt; ő csak az embert raj-



nyilvánította, az illetékes hatóság által vele 
közlött Ítéletnek ezen tartalmát, a felhívás ellenére 
az anyakönyvbe be nem jegyzi.

Orbán Balázs több példával illustrálja a val­
lás- és lelkiismereti szabadság terén nálunk történő 
botrányos visszaéléseket, melyek a türelmetlen kö­
zépkorba vetnek minket vissza, s a melyekre a 
vallásügyi miniszter szemet szokott hunyni. Ott a 
fővárosban, a miniszter közvetlen közelében tör­
tént azon eset, hogy egy unitárius atyának, katho- 
likus anyától törvényes házasságból származott 
leány gyermekét, az 1868-ki Lili. t. ez. értelmé­
ben katholikus lelkészszel keraszteltetvén meg, ez 
az anyakönyvben törvénytelen gyermeknek irta be. 
Még felötlőbb úgyszintén itt a fővárosban történt 
másik eset, ugyanis egy ev. református atyának 
katholika anyától iker gyermeke született, egyik 
fiú, másik leány, a fiút a református lelkész ke­
resztelvén törvényes gyermeknek irta be az anya­
könyvbe, a leányt pedig a katholikus pap törvény­
telen gyermeknek jegyezte.

Nem-e lábbal tiprása ez a természet -törvé­
nyeinek ; nem ütközik-e ez homlokegyenest össze 
régibb és újabb törvényeink intézkedéseivel ? Nem 
kigunyolása-e ez a vallás és lelkiismeret szabad­
ságának? Nem a képtelenség valósitása-e, hogy 
ugyanazon anyától egyszerre született gyermekek 
egyike törvényes, másika törvénytelen legyen; 
egyik örökölje az apai nevet és vagyont; a másik 
névtelen s vagyontalan páriává degradáltassék. Ily 
eljárás még a vadak közt sem fordul elő, hol, ha 
nincsenek írott törvények, legalább a természet 
jogai tiszteletben tartatnak: mig nálunk az ily 
emberiség- és törvényellenes állapotok nemcsak 
megtiiretnek, hanem a kormány által felbátorit- 
tatnak. Mert a t. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternek mindkét esetről tudomása volt, de három 
év alatt nemcsak hogy jogorvoslást és a törvény­
nek tiszteletet nem tudott szerezni, hanem mind­
eddig még csak feleletre sem méltatta a panasz- 
kodókat.

Hogy ilyesmik többé ne történhessenek, ajánl­
ja következő indítványának elfogadását: „a 61. §. 
végéhez 3. pontként tétessék: „3. Ugyanezen 
büntetés éri azon anyakönyvvezetőt, a ki törvé­
nyes házasságból származott gyermeket törvény­
telen születésűnek jegyez be“. (Élénk helyeslóa 
balfelől.)

Paulen Tivadar igazságügyminiszter felesle­
gesnek tartja Orbán indítványát.

Irányi Dániel pártolja Orbán indítványát. Oly 
példák vannak, hogy gyermekeket, melyek világos 
törvény szerint törvényesek mégis a papok, a 
katholikus egyház anyakönyvvezetői törvénytele­
neknek írták be és meggyalázták az apát, az 
anyát és a családot, a kormány nem képes ezek­
nek megparancsolni, hogy a törvényt igy ne 
sértsék Nem tudja Orbán emlitette-e H a t a 1 a 
I'éternek esetet kimondhatja, miért az nem reá 
nézve szégyen, hanem azokra, kik azt előidézték 
hogy ő oly helyzetben volt. hogy a pap az ő tör­
vényes ágyból született gyermekét törvénytelennek 
irta be. Ezért ő panaszt tett a minisztériumnál. 
Innen a panasz a pr'máshoz ment, ahol három évig 
feküdt.

Ha ilyesmit látunk, szemet hunyjunk-e és 
azt várjuk-e, hogy előbb az illetékes hatóság 
döntse el, hogy az, aki a törvénynél fogva törve- 
vényes, törvényes-e valóban ? (Elénk helyeslés bal­
felől.)

Pór Antal a szakasz változatlan elfogadását 
ajánja. Katholikus felfogás szerint olyan házasság, 
mint a melyet Hat a la Péter kötött, nem tör­
vényes, következőleg a katholikus pap lelkiismere­
tében van megsértve, (Felkiáltások: „Menjen Ró­
mába !) ha saját elhatározásából olyasmit kellene 
az anyakönyvbe igtatni, a mi lelkiismerete el­
len van.

Molnár Aladár Pórnek azt válaszolja, hogy 
Magyarországon a különböző keresztyén felekeze­
tek papjai nem a saját egyházuk számára vezetik 
az anyakönyveket, (Élénk helyeslés balfelől) hanem 
az ország, az állam számára, ebben a tekintetben 
a különféle egyházak anyakönyvi kivonatai hiteles 
okmányok, a melyeket a bíróságok, hatóságok kö­
telesek olyanoknak elismerni. Most ha egy anya­
könyvbe be van írva törvénytelennek, ez olyan 
gyermek, a mely a polgári az állami törvények 
szerint törvényes és a lelkész kiadja az erről szóló 
anyakönyvi kivonatot, ennek azonkívül, hogy ez 
erkölcstelen, megbélyegző és nem igaz, vannak 
igen lontos öröködési következményei is. Ez nem 
közönyös dolog reá nézve.

a mi törvényeink világosan kimondják, hogy | 
áttérés után bár kire az elhagyott egyház tanai 
semmi tekintetben nem kötelezők. Ha tehát valaki •

pl. a kath. egyház kebeléből egymás egyházba tért 
át s azután lépett oly házasságra, a melyet a kath. 
egyház nem ismer el törvényesnek, reá nézve ek­
kor már a katholika egyház törvényei nem köte 
lezők, és ha házassága ezen uj egyházának elvei 
s az ország törvényei szerint törvényes és érvé­
nyes : akkor ezen házasságból született gyermeket 
köteles a hivatalos anyakönyvet vezető bármely 
egyház papja az anyakönyvbe beigtatni törvényes 
szülöttnek.

Pártolja Orbán indítványát.
Teleszky előadó Orbán indítványát az igaz­

ságügyi bizottsághoz kívánja utasittatui. Ivánka 
Imre az egész 61-ik szakaszszal kívánja ezt tenni. 
A ház ily értelemben határoz.

A 69-ik §. Scitovszky szólal fel. Módositvá- 
nya nem fogadtatik el.

A 70-ik §. Hosztinszky irályi módosításával 
fogadtatik el.

A 73-ik szakasznál Thaly Kálmán és az 
előadó szólalnak fel. A § e két felszólalónak mó­
dosításaival fogadtatik el.

A 78. §-nál (szini előadásoknak engedély 
nélküli tartása) Madarász a büntetést egy negye­
dére kéri leszállittatni. Pauler ellenző felszólalása 
után a ház az eredeti szöveget fogadja el.

A Cl. §-hoz Csáky László gróf nyújt be 
csekélyszerü módosítást, mely az előadó s Csanády 
felszólalása után elfogad tátik.

A 85-ik szakasz ekkép hangzik :
„A ki nyilvános helyen botrányt okozó r ó- 

s ze g állapotban jelen meg : huszonöt forintig ter­
jedhető pénzbüntetétéssel büntetendő.

Irányi Dániel módositványt nyújt be, a mely 
szerint e helyen egy uj szakasz vétetnék fel, mely 
következőleg hangzik :

„A ki mást szándékosan lerészegit, vagy ré­
szegnek, tudva, hogy az, még szeszes italt ad, 
100 forintig terjedhető pénzbüntetéssel bün- 
tettetik.

Ha a kihágást oly egyen követi elismételve, 
a ki szeszes italokat árul, ha e miatt két Ízben 
már büntetve volt és utolsó büntetésétől fogva 
két év még nem telt el, üzlete folytatásától is, há­
rom hónaptól egy évig terjedhető időtartamra el­
tiltható.

Az első kikezdésben megszabott pénzbünte­
tés 200 írtig terjedhetett, ha az ott említett kihá­
gás 16 évet még be nem töltött kiskorú ellen kö­
vettetek el.

Irányinak ezen indítványa az igazság­
ügyi bizottsághoz utasittatik.

A 86. f-nál (állatkínzás) Irányi Dániel mó­
dositványt nyújt be, mely szerint az állatkínzás 
ne csak akkor büntetessék, ha már botrányt okozó. 
Teleszky ellenkező véleményen van. A ház az 
eredeti szöveget fogadja el.

A 91. §. második bekezdését (szerencsejáték 
fogalma alól az állami lotto kivételt képez) Csa­
nády Sándor kihagyatni kéri, Teleszky ellenzi, 
Madarász pártolja az elleninditványt. Az igazság­
ügyér az eredeti szöveg elfogadását ajánlja.

A 92. §-nál dr. Bódogh Albert nyújt be mó­
dositványt kívánván, hogy a jogosítvány nélküli 
gyógyítás még ha ingyen történnik is, tilos lenne, 
Csanády Sándor ellenzi a módositványt s a 
ház az eredeti szöveget fogadja el.

a 93. §-nál dr. Bódogh Albert figyelemmel 
hallgatott hosszabb beszéd kíséretében, mely avval 
foglalkozik, vájjon van-e az államnak joga az 
orvos szolgálatát oly terjedelemben igénybe venni, 
mint ezt a javaslat teszi, módositványt nyújt be, 
mely uj szövegezést czéloz s járvány s veszély kö­
zött szigorúbb határokat von. Knöpfler Vilmos és 
Tisza Kálmán felszólalása után, a ház a szakaszt 
változatlanul fogadja el.

A 95-ik szakasz igy szól:
Az állam, a törvényhatóság v község által 

alkalmazott azon orvos vagy sebész, a ki a járvá­
nyos betegség idején, habár lemondás folytán, de 
lemondásának szabályos elfogadtatása előtt, hiva­
talát elhagyja, vagy orvosi, vagy sebészi alkalmaz­
tatásával egybekötött szolgálat teljesítését alapos 
ok nélkül megtagadja vagy elhalasztja: két hóna­
pig terjedhető elzárással és háromszáz forintig ter­
jedhető pónzbünteté.-sel büntetendő.

Ugyanezen büntetés éri azokat is, a kik ál­
lami, törvényhatósági vagy községi kórházakban 
mint gyógyszerészek, felügyelők, ellenőrök, vagy 
mint betegápolók, határozott időtartamra alkalmazva 
lévén, a járvány idején hivatalukat vagy szolgála­
tukat, azon idő lejárta előtt elhagyják.

E szakasznál felolvastatik a budapesti orvosi 
egylet kérvényének ide vonatkozó pontjai, mely 
szerint a hivatalos orvos, ha járvány idrjón, habár 
lemondás folytán, de lemondásának szabályos elfo­

gadtatása előtt hivatalát elhagyja stb“. minthogy 
itt a lemondás szabályszerű elfogadása időhöz kötve 
nincs, az illető közegek által esetleg visszaélésekre 
vezethet s azért az egylet egy bizonyos határidőre 
megállapítását kéri, melyen túl a lemondás sza­
bályszerű elfogadása ne legyen halasztva.

Ugyanezen czikknek azon rendelkezését, mely 
szerint az orvosi szolgálat teljesitésénék alapos ok 
nélküli megtagadása vagy elhalasztása két hónapig 
terjedhető elzáratással büntethető, az egylet mél­
tánytalannak s az orvos tudományos műveltségé­
vel és társadalmi állásával meg nem egyeztethet­
nek mondja.

Bódogh Albert e kérvény mellett pártolólag 
szólal fel. Stojkovics Péter szintén módositványt 
nyújt be, de a ház többsége elveti mind ezt, 
mind a Bódoghét.

A tárgyalás folytatása holnapra halasztatott. 
Szerdán a beszállásolás! törvényjavaslat fog tár­
gyaltatni.

Ülés vége 3 órakor.

Franczia költemény a magyar 
nemzethez.

Említettük, hogy a franczia Írók tár.-asága 
május 21-én matinéét rondezett a szegedi vizká- 
rosultak javára. A matinéé a Trocadero-palota 
dísztermében tartatott, melyet Páris legelőkelőbb 
közönsége a szorongásig megtöltött ez alkalomra. 
A változatos műsorban ránk nézve legérdekesebb 
Jaques N o r m a n d franczia költő verse a 
magyar nemzethez, mely óriási lelkesedést keltett 
s valódi politikai tűn Ülésre adott alkalmat a ma­
gyarok mellett. A költemény melynek czime „aux 
inondés“ Paris egyik legkitűnőbb színésze Delaunay 
szavalta viharos tetszés és tapsok közt.

Két hevenyészett fordításból állítjuk össze a 
költemény magyar szövegét, mely a köyetkezőleg 
hangzik:

Mily bájos a róna vidéke 
Pusztádon óh magyar haza,
Arany kalászt vág a kasza,
És erdeje zug, leng illat a rétre,
Oly kedves a róna vidéke 
Pusztádon oh magyar haza !

Gyors lábbal a bősz bika csorda 
Száguld a kék égbolt alatt,
S gőzölgő orrlyukkal szalad 
Fürödni a tiszta habokba,
Gyors lábbal a bősz bika csorda 
Száguld a kék égbolt alatt.

Tág téreken és legelőn át 
Juhfalka ballag csendesen,
Utána a juhász megyen,
Szilaj szeme villog, szél dúlja haját.
Tág téreken és legelőn át 
Juhfalka ballag csendesen.

Villámparipája röpíti 
Az ifjú gyors csikóslegényt,
S kedveséről dalolva még 
Gyorsabb haladásra segíti 
Villámparipája, röpiti 
Az ifjú gyors csikóslegényt.

Azur ege és a szabadság 
Ölel dús, boldog nemzetet,
S im itt a fényes kikelet 
Hirdetni a nyár mi gyönyört ád . . .
Azur ege és a szabadság 
Ölel dús, boldog nemzetet!

Bűbájos a róna vidéke 
Pusztádon oh magyar haza 
Arany kalászt vág a kasza 
És erdeje zug, leng illat a rétre;
Oly kedves a róna vidéke 
Pusztádon oh magyar haza!

II.
Ott mossa ezüst Tisza partját,
Ott áll a büszke, szép Szeged,
Gyönyörrel tölti a szemet;
Viruló várost, fejedelmi folyót lát,
Ki bejárja ezüst Tisza partját:
Ott áll a büszke, szép Szeged.

A nyolezvan ezernyi lakója 
Alig, hogy elfér Szegeden,
Tanyákon élnek ezeren;
Sok tornya a napfényt visszaragyogja,
A nyolezvan ezernyi lakója.
Alig hogy elfér Szegeden.

Hü gyermeke volt a hazának 
Egy ezredőltőn át Szeged.
Azért ez ősi, szép nevet 
A magyar szüle lelkibe oltja fiának :
Hü gyermeke volt a hazánk 
Egy ezredőltőn át Szeged.

Küzdött, mint hősi oroszlán 
Legyőzte Ozmán táborát,
Lerázta a barbár igát,
Nem tűrte a félholdat Szeged ormán,
Küzdött, mint hősi oroszlán.
S legyőzte Ozmán táborát.

A harezos apák unokája 
Műhelyben dolgozik manap,
Kazánba füt, szánt-vet s arat, —
A sikert, a babért a jövőtől várja 
A harezos apák unokája,
S műhelyben dolgozik manap.

S'mig mossa ezüst Tisza partját,
Ott áll a büszke, szép Szeged,
Gyögyörrel tölti a szemet.
Viruló várost s fejedelmi folyót lát,
Ki bejárta ezüst Tisza partját:
Ott áll a büszke szép Szeged!

III.
Egy éj csak, és . . . volt, nincs!

Iszonyatos éjjel !
Zugó ár két partot hasogatott széjjel,
S az utolsó töltés, melyhez ezren ásnak, 
Hasztalan, hiába ! Enged a nyomásnak,
S átszakad ... a város veszve . . . Mily Ítélet! 
Háborodott népség bomlott tömegének 
Gomolya meneküljszét, s gyűl össze újra, 
Szétroncsolt tetőre kúszva, összebújva,
És az összeomlik, terhét eltemetve . . .
Mindütt fagyos éj van . . . Csak itt-ott libegve 
Révedez egy fáklya vérpiros fénycsikja,
A vad éjt át hosszú kínos jaj hasítja,
Borzalmas harangszó szaggatva dobálja 
Örült hangjait a vihar siralmába,
A sötét sodró ár merev hullákat hajt,
A vihar mind tombol, növeli a kint, jajt.
Csónak, sajka egypár, színig telve néppel 
Vergődik az éjben, lebukik s ismét fel,
Végre mindütt, mindütt csak a bősz ár tombol 
Mind magasba nőve, dúl, tajtékzik, rombol.
És baljós tömegként mind-mind tágabb tért nyer, 
Félelmes-némán önt minden utczát, tért el.
S mikorra az éjből kitisztul a reggel,
Szeged nem volt többé !

Csak egy roppant tenger, 
Melyből alig nyúl ki, vésziül körülzugva 
Agy tántorgó födél, egy volt templom kúpja, 
Egy-egy hegyes torony, egy-egy megroncsolt fa; 
S az elöntött téren menekül zokogva,
Irány nélkül futva, hajlék vesztett népe,
Egy szörnyű éj által mind koldussá téve;
Dúlt tűzhelyét látja minden gondolatnál : 
„Bosszúálló Isten, beh meglátogattál!“

IV.
„Ah! csillapuljon mély keserved 
Mely szíreden még egyre rág,
Bízzál s ne félj ! esdő pansz-szód 
Meghallja, érti a világ!

Nagy Európa minden része 
Nem is visszhangoz mást, csak azt:
Oly fájdalom, mint a tiétek,
Mindütt sóhajt s könyet fakaszt!

De hogy ha szived tépő kínját 
Atérzi minden nép fia,
Úgy át nem érzi senki, senki,
Nem, senki, mint a franczia !

A szeretet bűvös hatalma,
Mely mindent eldönt, a mi gát,
Magyar testvérek! óh! ez az, mi 
Felétek vonzza e hazát!

Szeretjük büszke, forró vérü,
Fékezhetetlen fajodat,
Mely napba néző sas-szemekkel 
Csak úgy tud élni, ha szabad!

Oh! magyarok, hévvel szeretjük 
Hatalmas régi bajnokid,
Elmúlt idők sok zord titánját,
Ki annyi győztes harezra vitt!

Mert nálatok csak úgy mint nálunk 
A dalia babért talál;

Rolandunk Toldi édes öcscse,
Hős oldalán testvérül áll!

Szeretjük nagy, nyílt bátorságod,
Mely a halállal szembe néz,
Csak ront előre vad haraggal,
S nem búvik el, ha nő a vész.

Sokáig é'jen a merész szív !
Nyílt ég alatt, hol a szemek 
Villámot szórnak s peng a szablya,
A frank vitézség ott remek !

A sáppadt, hitvány szőke sörnél 
Piros borod kedvesb nekünk,
S mely nektárt érlel számotokra.
Eged csak oly hő, mint egünk !

Szeretjük zugó indulóid,
Szeretjük lenge tánezodat,
A robogó, pajkos, ujjongó 
Csárdást, mely szédít s elragad.

És szeretünk, óh ! drága testvér !
Mert a csapások éjjelén,
Mikor legázolt bus hazánkra 
Rátette lábát durva kény,

Mikor hadsergiink szét zilálva.
Minden reménység elveszett,
Es harezosink lánezon sorvadtak,
Te nyújtottál nekik kezet!

Ily tett emléke él örökké.
Mert ezt a hű szív jegyzi fel ;
Jó és rósz tettet egyként őrziink,
Mi nem felejtünk semmit el!

Most, hogy a felhők szétoszoltak 
S uj nap ragyog fejünk felett,
Magyar testvér ! most rád tekintünk,
És együtt erezünk veled.

S kiáltjuk ! Rajta ! csüggedetlen 
Fel a lesújtott homlokot!
Munkára gyorsan, mint mi tettünk,
S éledni fognak a romok !

S büszkébbnek, szebbnek fogjuk látni 
Az újra épült téreket,
S hatalmasb lesz a folyója partján 
Mint valaha, az ős Szeged !“

KÖZGAZDASÁG
Iparügyek,

— A II. országos iparos gyűlésre — mint 
hivatalosan is értesítenek — a vidéki ipartársula- 
tok képviseleti jelentkezései oly tömegesen érkez­
nek, hogy a megyeház nagy termében a gyűlés 
aligha lesz megtartható s nagyobb teremről lesz 
szükséges gondoskodni, valamint számos egyéb 
rendezési intézkedések is változást kell hogy szen­
vedjenek. Május 25-ig a soproni kivételével az 
összes kereskedelmi és iparkamarák bejelentették 
a képviseiíetést; a kiküldöttek száma a 400-at már 
meghaladja. — Műit pénteken az iparos körben 
mintegy 40 budapesti ipartársulati el­
nök értekezletet tartott Rá t h Károly elnöklete 
alatt, melyen a jelen voltak kijelentették, hogy az 
összes fővárosi társulatok is képviselve, lesznek az 
ipartársulati kongresszuson. Elhatároztatott egyút­
tal. hogy jövőre legalább negyedévenkint a 
fővárosi ipartársulati képviselők közös tanács­
kozásokat fognak tartani a közős érdekek 
előmozdithatása végett. — A déli vasút az 
első megkeresésre megtagadta a pünkösd hét­
főn Székesfehérvárra tervezett kirándulásra a külön 
vonatot, állítólag mert a hatalmas társulat összes 
kocsi parkját az ünnepek alatt a Triest-Bécs közötti 
kéjvonatok veszik^igénybe. a kongresszus előkészítő 
bizottsága azonban erélyesen tiltakozott a bécsi 
igazgatósághoz intézett átiratban az ellen, hogy 
Magyarországban még ily kivételes alkalommal se 
lehessen csak annyi kocsit is a társaságtól kívánni, 
a mennyi sz.ázat bocsát a különféle bécsi kirándu­
lók rendelkezésére s igy várható, hogy a II. orsz. 
iparos gyűlés a programmhoz képest testületileg 
fogja június 2-án a kiállítást meglátogathatni.

A már teljesen felépült „Első magyar sza 
badalmázott selyemgyár“ Szegszárdon júniusban 
megkezdi működését. A gyár 20 orsóra, sodróra és 
6 gőzerőre van berendezve. A személyzet ez év­
ben kizárólag olasz nőkből áll, kik a hazánkbeli 
munkásnőket betanítani fogják, úgy, hogy a jövő

zolja egyéni változataiban, a szenvedélyeket meg­
olvadt vegyületökben, mindenütt élesen feltárva az 
eszmék és tettek nemesítését. Nemcsak legalapo­
sabban értekezett irodalmunkban a tragikumról, 
hanem regényei egyszersmind a legtragikaibb ma­
gyar regények, tragikaiabbak mint tragédiáink. 
Azonban Kemény nem annyira a bűnök tragiku­
mát rajzolja, mint inkább a nemes szenvedélyek, 
mondhatni, az erény tévedéseit. Mintegy hirdetni 
látszik, hogy a bűntől könnyebb megóvni magun­
kat, mint nemes érzéseinek eszélytélén elragadta­
tásaitól ; nem elég az erkölcs törvényeit meg nem 
szegni, még sok más jogos érdek van, melyek 
megsértve megboszulják magukat s az emberi vi­
szonyokon a hatás és ellenhatás természeténél 
fogva, vas kényszerűség uralkodik.

Ez Kemény költészetének legjellemzőbb saját- 
sága, innen árad lelkesülése, buskomolysága, meg­
nyugvása. Múzsája a nemesis; félelemmel eltelve 
hallgatja, hirdeti sugalmait s döbbenve tárja fel a 
tragikum mystieismusát, a mely szerint biinhödé- 
siink soha sincs arányban tévedéseinkkel s nem­
csak magunkat sodornak örvénybe, hanem mind­
azokat, a kiket szerettünk, a kik ragaszkodtak 
hozzánk, sőt néha magát a hazát is, a melyet 
épen meg akartunk menteni, mert hogy saját sza­
vait idézzem : „a bűnt az isten megbocsáthatja a 
gyónónak, és bánkodónak, de a félre ismert poli­
tikai érdekek kegyetlenek s természetökben fek­
szik a kerlelhetlen boszuállás. Hősei majd mind 
az erény utján indulnak s jó szándékok, nemes 
érzésök veszti el őket. A töprenkedő és lelki- 
ismeretes Gyulait a Báthory-ház iránti hála s a 
hazája miatti aggodalom ösztönzik oly tettre, mely 
teljesen megsemmisíti őt a nélkül, hogy akár feje­
delmének, akár hazájának használhatna. Jenő 
gróf boldogokká akarja tenni jobbágyait és család­
ját s mindnyájokat boldogtalanokká teszi, a Mikes 
fiuk mindent Sára boldogságáért áldoznak, s őt 
ketségbeejtve mind magokat, mind családjokat 
megrontjak; Péehynek vallásos buzgalma, későn 
és roszul alkalmazott mérséklete egyaránt veszélybe 
döntik családját és felekezetét; Verbőczy a nagy 
hazafi és szónok, a ki oly hőn lelkesül Magyaror­
szág szabadsága és függetlenségéért, mindkettőt 
koczkaztatja,^ elveszti s magával ragadja egész kör­
nyezetét. Sőt kevésbbé erényes hőseit is, mint 
Kolostory és Sarolta, inkább csak a hiúság áldo­
zatai, engednek egy szeszélyes felindulásnak, s a 
viszonyok hatalma, a szenvedélyek fejleményei 
ellenallhatlanul taszítják őket a mélység felé

Kemény a regény formájában tragédiákat irt 
s o'ysor dramaiságban is vetekedett a tragédiairók- 
kai Azonban nem minden tragikai alapeszmének 
kedvez a regeny. A mi a dráma rövidebb és szo­
rosabb iormajaban élénk hatású, a regényben szé­

lesen és részletesen elbeszélve fárasztó lehet. Ke­
mény nem szőtte át regényeit idylli képekkel, de­
rült jelenetekkel, nem annyira kellemes változatos­
ságra, mint zord fenségre törekedett, sőt mintha 
teljes ellentéte akart volna lenni az oly regény­
íróknak , a kik léhán fogják fel az éTettet, 
eirész előszereltei fordult az élet sötétebb ol­
dalai felé, meg-megáradt pesszimizmusa s bár 
ritkán, érint é az iszonyatos határait is, majdnem a 
groteszkbe tévedt. Ez volt egyik oka annak, hogy 
regényei nem váltak oly kedves és népszerű olvasmá­
nyokká, mint sokkal csekélyebb becsű müvek. Ide 
járult még, hogy első regényeiben kedvelte a hosszas 
kitéréseket s örömest bocsátkozott lélektani fejte­
getésekbe. Kivált Gyulai Pálban szelleme és isme­
reteinek egész gazdaságát élőnkbe tárta. E regény­
ben oly kitűnő részletek vannak, melyeknél job­
bakat később is alig irt, de mint egész, legkevésbbé 
sikerült regénye. Még nem volt eléggé ura a re­
gény formájának, hol aránytalanságba, hol túlter­
heltségbe esett nemcsak költő, hanem filozóf is 
akart lenni, nemcsak rajzolta, hanem egyszers­
mind bonczolta is a szenvedélyeket. Később mind­
inkább eltért e módtól, müvei arányosan emelkedve 
alakultak egy kerek egésszé, elbeszélő módja is 
nyert könnyedségben és folyamatosságban, bár 
fogyatkozása e tekintetben folyvást szembetűnő 
maradt. De mily kárpótlást nyújtott mindezért 
kor- és jellemrajza! \ alóban ebben Kemény min­
den magyar regényírót felülmúl s vetekedik a 
külföld legjobb regényíróival.

Szalay a harminczas években Jósika egyik tör­
téneti regényét bírálván, megjegyezte, hogy szeretett 
volna Erdély akkori gazdag vallásos életéből és ziva- 
rataiból néhány vonást látni benne, a mü csak nyert 
volna áltatok. ^ minek Jósikában kevés nyoma van, 
mind azt Keményben gazdagon feltalálhatni. A XVL 
és XVII-dik századbeli köz- és magánélet előttünk 
áll. Izabella királyné, Báthory Zsigmond, I. Rákóczy 
György udvara és államférfim, a bomladozó Magyar- 
ország . ketté szakadasa, a katholiczizmus és pro­
testantizmus küzdelme, a bécsi és stambuli csel- 
szövónyek, az elnyomott szekták rajongása, a hivő 
es tudós rontó és építő vegyületben, az arisztokráczia 
es papság, a polgárság és nép, az idegen kalandorok 
es renegátok mily élénken és hü vonásokkal emelked­
nek ki! Kemény keveset ad a külsőségre, melyre 
a történeti regényírók rendesen oly nagy súlyt 
fektetnek, de annál többet a belsőre és lényegre. 
Nem irja le körülményesen az épületet, bútort és 
ruházatot, de annál nagyobb gonddal eleveníti meg 
a kort mozgató eszméket és szenvedélyeket. Bele 
éli magát a múltba, s együtt érez személyeivel. 
Összeolvasztja a művészeti czélt és a történeti 
igazságot, az egyénekben rajzolva a kor eszméit, 
szenvedéseit. E módban rejlik a valódi történeti

regény titka, mert az egyének iránt fejlődő költői 
érdek közelebb hozza a kort szivünk- és értel­
münkhöz egyaránt. Ebben Kemény mester s gyak­
ran a legélesb világot veti egy egész korszak 
szellemére, vallásos és politikai irányára. |

A jellemrajzban nem kevésbbé kitűnő. Lát- ; 
szik, hogy mélyen vizsgálta saját és mások szivét, j 
Ismeri az embert, feltárja a szív és agy legtitko- J 
sabb redőit, nyomról-nyomra követi a szenvedélyt I 
egész a monoman áig, mondhatni az őrültségig. 
Hősei szenvedélyökben hordozzák végzetüket s ka­
tasztrófák oly természetes mint valamely szyllogiz- 
mus zártétele. Nem téved absztrakezióba, kerüli a 
typuszt talán inkább mintsem kellene s egyénekre 
törekszik. Nagy részt összetett szenvedélyeket fest. 
Több szenvedélyt, több indokot olvaszt össze, me­
lyek egymásra hatva, egymást élesztve vagy 
mérsékelve idézik elő' a bonyodalmat és katasz- 
trófot. Kolostory a bigott vallásosság s hiú köny- 
nyelmüség, az arisztokráczia, idealizmus és heves 
érzékiség vegyülete ; Tarnóczyné a puritanizmus és 
kép mutatásé, kinek egy képzelt sérelemből folyó 
gyülölsége kapzsi irigységgé válik és szent czélja 
magánboszszuvá; Yerbőczyben a tudomány és opti­
mizmus, a hazafiság és öncsalás, a jóság és hiúság, 
Péchyben a vallásos álmodozás és nagy úri gög, 
koczkáztató gondatlanság és szelíd mérséklet ol­
vadnak össze. S a női hiúságot és kaezérságot 
hány vegyületben és változatban rajzolja, a leg- 
bünösebbtől a legártatlanbbikig: Indunától egész 
Péchy Deboráhig. Az ösztetett szenvedélyek e töm­
kelegében néha eltévedni látszik, finom részletezé­
se nem mindig emeli a költői hatást, meg-megvillan 
peszimizmusa is, mintha az emberen minden csak 
máz volna, mely gyengeségeit takarja, mintha bűneink 
nagy része túlhajtott erény volna s erényeink nagy 
része ki nem nőtt bűn, mintha játékszerei volnánk 
rokon- és ellenszenveinknek, melyek megvakitanakés 
közönyünknek, mely kioltja érzésünk lángját, hogy a 
sötétben elaludjék szellemünk és szívtelenségünk 
elbutitson. De ha gyöngül is olykor lelkében az 
erkölcsi eszmény, soha ki nem alszik. A nemes 
nő- és férfialakoknak egész sora vonul el regé­
nyein. Eliz, Sára, Klára, Dóra, a három Mikes-fiu, 
a két Elemér, Róbert: mind mély érzésű, önmér­
séklő, lemondó jellemek, a kiknek minden bűnök 
csak az, hogy teljes szívvel ragaszkodtak valaki- 

I hez, a ki őket akarva vagy akaratlanul boldogta- 
• lanokká tette. Kemény ifjú álmait, szeretteit, szép 

emlékeit rajzolta bennök oly igazán, oly őszinte 
met hatóan. De szive és képzel me démoni elemeit 
ép oly erővel tudta kifejezni. Gergely és Barnabás 
diákok ez elemek legélesb képvis élői; amaz az 
erkölcsiségből teljesen megvált rendkívüli észé, 
emez a szerencsétlenségből folyó embergyülöleté. 
— Azonban Kemény jobb kigondoló, mint

kidolgozó, jellemének körvonalai biztosak, de 
árnyalatai nem mindig elég élénkek s nin­
csenek teljes hatalmában a nyelv művészetének oly 
titkai, a melyek az elbeszélést vonzóvá, a párbeszé­
det elevenné teszik. A magánbeszédben, a benső 
lelki küzdelem fölleplezésében már sokkal szeren­
csésebb. Néha itt oly eleven, oly találó, hogy a 
legkitűnőbb költőkkel versenyez. A természet, hely 
és környezett hatásának rajza a kedélyre kiválóan 
sikerül neki. Az a lélekállapot, midőn az ész dia­
lektikája elaltatja a szivet, vagy a szívé az eszet, a 
midőn a képzelődés nagyítja vagy kicsinyíti a tár­
gyakat, a szenvedélyt tüzeli vagy hüti, a mámor- 
és kiábrándulásnak, a tettre ragadtatás és a tett 
visszhatásának hangulata, a kósza álmodozás, a sej­
telmes borongás a legköltőibb tolmácsra találnak 
Keményben. Regényeinek e helyei a magyar köl­
tészet legszebb lapjai közé fognak tartozni mindenha.

Kemény mintegy húsz kötet regényt és te- 
szélyt irt, leginkább a politikai szünetek napjaiban, 
mert 1841 óta egész 1867-ig folyvást foglalkozott 
a politikával s néha kizáróan csak annak ólt. Bár 
regényei nem politikai és társadalmi irányúak, a 
költőt és politikust mégis összeköti az eszme és 
hangulat bizonyos rokonsága. Valamint regényei­
ben a nemes szenvedélyek, az erény tévedéseit 
rajzolta, úgy politikai müveiben legörömestebb 
fejtegette a hazafiság túlzásait, a nemes törekvések 
tévtanait, a népszerű eszmék árnyoldalait, sőt 
veszélyeit. Nem egyszer emlegette Hieró királyt, 
a kinek egy hires mechanikus oly hajót ké­
szített , a mely legszebb és legkényelmesebb 
volt az egész világon , de történetből , csak 
a syrakusai kikötőbe nem fért be, a mely­
nek számára készült s e csekély hiba miatt hasz­
nát sem lehetett venni. Felhozta azt a keleti mon­
dát, a melyben a beteg persa király számára ren­
delt orvosságot tanácsosainak kell bevenni, s igy 
az egészségesek megbetegedtek, a beteg pedig nem 
gyógyult meg. Azt hitte, hogy a magyar politikai 
életnek sok ily mechanikusa van s orvosai gyak­
ran nem a beteget gyógyítják, hanem az egészsé­
gest betegitik meg. Tapasztalta, hogy az ellenzék 
rendesen többet szokott Ígérni, mint a mennyit 
megtartani képes, de az 1848 előtti magyar ellen­
zék, nagy többsége mellett sem juthatván kormányra, 
még kevesebb felelősséget érez s e tekintetben 
felülmúlja a világ minden ellenzékét. Születé­
sénél fogva aristokrata volt, helyzete és foglalko­
zása demokratává tették, de sohasem volt a merev 
rendszerek és elvek embere. Azok soraiban küzdött, 
a kik védték az alkotmányt az absolutizmus ellen, 
a magánjogban a feudalizmus, a közjogban a ren­
diséget akarták megdönteni, de érezte, hogy vi­
szonyaink közt a democratiai eszmék bizonyos pon­
ton túl nem szolgálnak a szabadság biztosítására,

nemzetiségünkre nézve pedig épen veszélyesek. 
Családi hagyományai, történelmi tanulmányai 
Magyarország önállásáért lelkesítették, de 
tudta, hogy minden törekvés e czél felé mily 
szoros kapcsolatban van a külügyek állásával, 
s az örökös tartományok helyzetével. Nem a 
szolgaiságtól, nem a politikai tétlenség és lel- 
ketlenségtől féltette nemzetét, hanem az igen 
is merész tevékenységtől az igen is lázas lel- 
kesültségtől s azt tartotta, hogy hazánk szabadsága 
és önállóságának ellenségei kevésbbé veszélyesek, 
mint nagyon is hő barátai. Semmit sem kedvelt 
annyira, mint az eszmék természetének, a tények 
okainak s az események értelmének nyomozását, 
mint politikai iró ebben legerősb; épen azért elé- 
gületlen volt az ellenzék nem egy tanával s nem 
igen hitt a rázkódás nélkül való átalakulás lehető­
ségében.

Erdélyben kezdte politikai pályáját részt vett 
a kolozsmegyei közgyűlésekben s vezérczikkeket 
irt az Erdélyi Híradóba. Az erdélyi ellenzék csak­
nem kizáróan a sérelmi politikát űzte. Kemény 
politikája termékenyebb mezőn szeretett járni, so­
rozati kérdések miatt nem akart a megnyerhető 
előnyökről lemondani, s a mit kiszakasztva életbe­
léptetni remélt, nem temette az úgynevezett rend­
szeres munkálatok közé. Ez irány Kolozsmegyében 
többséget vívott ki, s hatással volt az erdélyi or­
szággyűlésre is. Azonban Kemény nem annyira 
ezzel, mint 1843 és 44-ben két füzetben kiadott 
A korteskedés és ellenszerei czimii röpiratával vonta 
m .gára a közfigyelmet. Ekkor választotta az akadémia 
levelező tagjának, hogy később tiszteleti és igazgató 
taggá emelje,' ekkor jött közelebbi ismeretségbe 
egy pár kitűnő államférfin- és publicistával. I- 
röpirat torma tekintetében messze áll Kemény ké­
sőbbi politikai munkáitól, de rendkívül éles észt és 
műveltséget árult el. Kemény egész tárgyilagos­
sággal vizsgálta a korteskedés kórjelenségeit, me­
lyek akkortájt nemcsak a megvesztegetés, hanem 
az erőszak alakjában is mutatkoztak s épen úgy 
veszélyeztették a szólás szabadságát, mint bom- 
lasztóan hatottak a megyei közigazgatásra és igazság­
szolgáltatásra. Bírálat alá vette az ajánlott gyógyszere­
ket, különösen a Wesselényi indítványát, a ki orszá­
gos törvény helyett megyei rendőri és büntető szabá­
lyokkal akarta fékezni a visszaéléseket. Kemény orszá­
gos törvényt sürgetett s a rendőri szabályok helyett a 
censusban kereste a gyógyszert, a mely szerint a 
megyei választó jog csak a birtokos nemeseket, 
némely vagyonosabb nem nemest s a honoraczio- 
rokat illette volna meg. De nem e javaslat keltett 
figyelmet, hanem behajtó fejtegetései reformjaink 
vezéreszméiről, megyei rendszerünkről, a census- 
és az általános szavazatról. Élesen kiemelte, hogy 
a magyarnak kötelessége előmozdítani a liberáliz-
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, a eensus-
»melte, hogy 

a liberáliz-

évben a külföldieket már nélkülözni lehet. Remél­
hető. hogy a gyár a selyemtenyésztés körül buzgó 
Yasváry kapitány az uj gyár jelenlegi társtulajdo­
nosa és Della Dánná urak vezetése alatt virágzás­
nak fog indulni. Mindenesetre szükséges, hogy gazda 
közönségünk ezentúl a legnagyobb gondot fordítsa 
a selyemgubó termelésre, melyhez a szükséges 
rekeszpeték a szegszárdi selyemgyártól díjmentesen 
kaphatók és 40 napi fáradozás után ezerszeresen 
fizeti vissza a fáradtság jutalmát. — A gyár iránt 
érdeklődő közönség, mely azt megtekinteni kívánja, 
legkényelmesebben juthat el e gyárhoz, ha a paksi 
és"gémensi gőzhajóállomásoknál száll ki, honnét 
egy" óra alatt társaskocsikon Szegszárdr.i jut.

— Az iparos kongressusra eddig 160 ipar­
társulat küldte be a hiteles bejelentési ivet, mely­
nek alapján 260 kiküldött, mintegy 16,900, társu­
latban álló iparost fog képviselni. E számok re­
mélhetőleg az utolsó hét a’att még növekedni fog­
nak. úgy, hogy a gyűlés, képviseleti jellegére való 
tekintettel impozáns lehessen. — E helyen egy­
szersmind megemlítjük, hogy az összes vasúttár­
saságok közül (ide értve még az osztrák ál­
lam vasutat is.) egyesegyed ül az alföld-fiumei 
vasúttársaság tagadta meg a vitelbér kedvezményt 
az iparos kongressuson résztvevők számára. E vasút­
nak az elnöke pedig báró Kochmeister Fri­
gyes. a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
elnöke.

— Az iparegyesület szabályzata értelmé­
ben az igazgatóság az egyesületi diszérmet a kö­
vetkezőknek Ítélte oda; Dreher Antal sörfőzde 
Kőbányán, versenyképességért. Jungfer Gyula 
mülakatos Budapesten, jó mtiizléssel előállított 
czikkekért. Koller i eh Pál elsőmagy.sodronyszö­
vet. fonat és szitaáru gyára Budapesten, uj iparág 
meghonosításáért. Kossuch János üveg és kő­
edénygyárának. versenyképességért. Kőszénbánya 
és téglagyár-társulat Pesten, a téglagyártásban uj 
ipari eljárás meghonosításáért, Millaeher és 
Wagner szikviz és szikviz-késziilék-gyára Bu­
dapesten versenyképességért. M i n i e h, Ja u- 
] ii s z, Hoffman boglyasaljai kőszénbánybánya- 
társulat Budapesten, versenyképességért, P ah n 
János reszelőgyáros Budapesten versenyképességért. 
B a r k á t s Gusztáv borseprő feldolgozó gyára Pé- 
terváradon uj ipari eljárás meghonostásáért. C s o 1- 
n o k y Fér. szabó Kecskeméten versenyképességért. 
G u i s t bor nagykereskedő Versecz, versenyképes­
ségért. M a á r János czipész Sopronyban, verseny- 
képességért. Schreiber J. es unokái üveg­
gyára Zay-Ugróczon, versenyképességért,

A munkás érmet, mely szorgalmas, 
kitartó és elismerésre méltó jelességü munkásoknak 
vagy munkavezetőknek adatik, a kiküldött vegyes 
bizottság .javaslata nyomán az igazgatóság követke­
zőknek Ítélte oda. és pedig : Ezüstben: Baj­
os i k Janók gyári munkás Budapesten, G ö b 1 
János kovácssegéd Budapesten, G r ü n f e 1 d Sá­
muel munkavezető Budapesten, Huj man István 
művezető Budapesten, Péter József aranyműves 
segéd Budapesten. Schneider Alajos gépész 
Budapesten. Schube r t József gyári munkás 
Sopronyban. S w a r z János 
ronyban. Bronzban:
Veszprémben. G á b r e János asztalossegéd Deésen, 
Galambos Endre szabósegéd Budapesten, G ö- 
dér Mihály kőmüvessegód Budapesten, Kris­
tóf f y Lajos tokkészitősegéd Budapesten, P a p e k 
Károly asztalossegéd Budapesten.

500 mm. 75.5 k. 9.55, 100 

hónapi fizetésre ter­

rain. 5.05, bánáti

9 frt 95.
79 k. 10 frt 

mm. 76.5 k.

Perjámosi 
mm. 75.3 k. 9.40.

A kötések három 
téntek.

Tengeri, tiszavidéki 800 
300 mm. 5.20, készpénzzel.

Határidöüzlet. Búza múlt heti zárlathoz ké­
pest 15 kr, repeze y8 írttal olcsóbb és lanyhább, 
zab változatlan.

Búza őszre 9.95—10.—.
Zab őszre 5.70—5.75.
Tengeri bánáti máj—jun. 5.15—5.20.
Káposztarepcze aug.—szept. 13—13%, bá­

náti jul.—aug. 12%—13.
Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 78.3 k. 

10 frt 35, 650 mm. 78.2 k. 10 frt 25, 400 mm. 
78 k. 10 frt 10, 200 mm. 78 k. 10 frt 5, 400 
mm. 78 és 100 mm. 77.5 k. 10 frt 35, 100 mm.
78.5 k. 9 frt 70, 200 mm. 77 k. 9 frt 85, 600
mm. 77 k. 9 frt 70, 100 mm. 77.5 és 100 mm.
76.5 k. 9 frt 87% (kész pénz mellett), 500 mm.
76.5 k. 8 frt 60, 100 mm. 76.5 k. 8 frt 60 (kész
pénz mellett), 200 mm. 76 k. 9 frt 40, 200 min. 
76.2 k. 9 frt 75, 200 mm. 76.4 k. 9 frt 65, 
1200 mm. 74.5 k. 8 frt 75.

Fehérvári: 500 mm. 77.8 k. 10 frt 5, 
150 mm. 76 k. 9 frt 80.

Becsei: 1200 mm, 76.2 k.
Pest vidéki : 400 mm,

25. 200 mm. 77 k. 9 frt 35, 100 
9 frt 25.

Bánáti: 500 mm. 75.3 k. 9 frt 40, 500 
mm. 75.3 k. 9 frt 50, 500 mm. 75.5 k. 9 frt 
55, 100 mm. 75.3 k. 9 frt 40, 100 mm. 73 k. 
8 frt 25.

Értéktőzsde. A tőzsdén ma szilárd hangulat 
uralkodott, az árfolyamok jelentékenyen emelked­
tek. Elénk keresletnek örvendtek ifjú vasutak és 
értékek. Váltók és valuták változatlanok. A forga­
lom élénk.

Az előtőzsdén osztrák hitelrészvények 
271 —269.80—270.40, anglobank 125—126, arany- 
járadék 95.20—95,05—95.15, Dresche-féle részv. 
67, kassa-oderbergi vasút 118—117.25.

A déli tőzsdén osztrák hitelrészvények 
270.30—269.70, anglo-bank 126.25, aranyjáradék 
95.10 — 95.15—95.10, keleti vasút I. kib. 73.10-en 
köttetett. Vasutak közül alföld-fiumei 140.25— 
140.50, északkeleti 130.75, kassa-oderbergi 117.25 
—117.50. Országos küzp. takarékp. 105, alagút 
98, Ganz-féle vasöntöde 284—285-ön köttetett. 
Záloglevelek közül a földhitelintézet 5%%-os le­
velei 99.25, az 5%-os 91-en, arany-záloglevelek 
109-en köttetett.

A hivatalos árfolyamokat lásd tőzsdei táblá­
zatunkon.

Esti tőzsde. A mai esti tőzsdén szilárd irány 
uralkodott és a részvények közül osztrák hitelrész­
vények 270.80-on záródtak, magyar hitel részvé­
nyek 254.50, anglo-osztrák bank 128.50, 
aranyjáradékok 95.20. sütők és molnárok 
350 pénz.

gyári munkás Sop- 
Auer Soma szobafestő

Budapesti ám- és értéktőszde május 36
Gabnatözsde. Búza tegnap és ma gyengén 

kináltatott. az irány szilárd maradt és a két nap 
alatt körülbelül 27.000 mmázsa adatott el. Ma 
rozs 10—15 krral szilárdabb volt, árpa üzlet 
nélkül és változatlan. Tegnap eladatott;

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 78 k. 10
frt 25, 100 mm. 78 k. 10,25, 400 mm. 
10.20, 1200 mm. 78 k. 10.10, 200 mm. 
200 mm. 77 k. 10, 200 mm. 77.8 k. 10,
I t.o

mm.

k. 9.60. 
Fehérvári: 
76 k. 9.40, 300 
P es t vid éki: 
Becskereki:

78.6 k. 
77.2 és 

100 mm.

600600 mm. 76.5. 9.80, 
mm. 75.8 k. 9.25.
1200 m. m. 75 k. 8.75 
2000 m. m. 74 k. 9.40 .

m.o
Bácskai: 2000 m. m. 76 és 100 m. m. 
k. 9.25. 200 m. m. 76 és 100 m. m. 76.7 

k. 9.30, 600 m. m. 73 k. 2 k. 8.70.
Az északi vasúttól: 100 m. m. 77 k 

9 forint.
A kötések három havi fizetésre adattak el.
A m a i tőzsdén jegyzett hivatalos kötések :

8.30. Sina-féle búza 10.(00 hektoliter 9 frt. Eladatott még 
20.000 mmázsa a múlt heti árakkoz képest 20—30 krral ma­
gasabban. — Eladatott: Tót 1000 mm. 75 k. 9 frt 80 kr, 
1000 mm. 76 k. frt 10.25, 4' 0 mm. 76.5 k. frt 10.50, 500 
mm. 77.4 k. frt 10.65, osztrák: 200 mm. 80.1 k. 11.25, 
SCO mm. 80.1 k. 11 frt, 300 mm. 78.9 k. frt 10.05, bánáti 
400 mm. 76.5 k. 10.60, 500 mm. 76 k. frt 10.50, ti sz a vi­
déki 800 mm. 76.5 k. frt 10.50, magyar 400 mm. 8 
frt 20 kr.

Rozs ára 20—30 krral magasabb, kiviteli czélra külö­
nösen finom áru kerestetett. Eladatott: szombathelyi 
400 mm. 76 k. 7.90, 4(0 mm. 76 k. 8.20, tót 300 mm. 
72.3 k. frt 7.40, m a g y a r 400 mm. 71 k. frt 7.15, 400 
mm. 71_ k. 7 frt 25 kr.

Árpában nem volt üzlet.
Tengeri az üzérkedés által élénken kerestetett és min­

den határidőre 10—25 krral magasabb. Eladatott: cin'- 
q u a n t i n 500 mm. 6.05, készáru 5.60—5.65, májusra 2000 
mm. frt 5.60, júniusra 2500 mm. 5.61'/,, oláh 1000 mm.
5 frt 85 kr.

Zab. A lanyha kereslet daczára az árak mégis 15—20 
20 krral emelkedtek. Jegyzünk : kereskedelmi 5.90—6 
frt, rostált 6.10—6.65 frt, 2510 mm. 6 frt.

Liszt. Az árak igen szilárdak s többnyire 20—30 
krral magasabban jegyeztetnek.

Hivatalos jegyzések: Búza bánáti 76 k.
10 50—10.75 frt, marosi 76.4 k. 10 frt 80, tiszavi­
déki 76.5 k. 10 frt 50, t ó,t 76.5 k. 10.50—10.65 frt. Rozs 
magyar 71 k. 7 frt 30. Árpa 7 frt 75, osztrák 7 frt 
25. Zab 6.30-6.80 frt. , , j

Berlin, máj. 21. A mai gabnavásúr lanyhán folyt le, | 
de a határidő forgalomban az árak szilárdak maradtak. Kész- j 
áruban is magasabb követelésekkel állotak elő vevők. Zab | 
kevés figyelemben részesült. j

Zürich, máj. 21. Gabnapiaezunkról kevés a jelen- ■ 
te ni való. A hangulat valamivel csendesebb, mivel a mol- j 
nárok nem hajlandók magasabb árakat fizetni, miért is a j 
forgalom csekélyebb, mint a múlt héten. Jegyzünk: Búza : 
romániai és galieziai 28—28"/e frank, közép 25'/,— i 
26’/, frank, silány 23—34 frank, magyar prima 29— ! 
29*/« frank, közép 27—27% frank, silány 24—25*/» frank. j 
Zab prima 19—19'/2 frank, secunda 17—18 frank. Tengeri i 
ete ssre 14*/2—16*/2 frank, cinqnantin 17'/, —18’/« frank. I 
Mind 100 kilóként.

magyar
malma

A gab n a üzlet helyzetéhez.
A kedvezőbb időjárás beálltával a külföldi piaezokon 

csak a forgalom élénksége csökkent, de a jegyzések szilár­
dak maradtak. Amerikából ismét azt jelentik, /hogy az ellen­
őrizhető búza készlet csökken és igy Amerika ezután 
nem fogja befolyásolhatni az európai gabnatőzsdéket.

Magától értetődik, hogy a gabnaiizletre a jelen idő­
szakban nagy befolyást gyakorolnak a vetések állásáról szóló 
hírek.

A kedvezőbb időjárással valamennyi gabnapiaczon uj 
fordulat állott be a gabnaüzletben. Az irány csendesebb és 
az árak — bár elég szilárdak — elvesztették azon rendkívüli 
magas álláspontot, melyet a múlt hét elején elértek.

A német piaczokra nagy befolyást gyakoroltak a biro­
dalmi tanács tárgyalásai a gabnavámok felett. Az mindenki 
előtt bizonyos volt, hogy a vámtarifát a birodalmi gyűlés el­
fogadja, de kínos benyomást gyakorolt a zárlattörvény beter­
jesztése, mely egy mai távirat már szinte elfogadtatott a ta­
rifabizottság által. Hir szerint a német kormány mindenek 
előtt dohány, bor, vas, vasáruk és petróleumra 
fog zárlati rendszabályokat alkalmazni, tehát a g a b n a és 
liszt még egy időre pardont kapott. A német, kormány azon 
nyilatkozata, hogy a gabnára a zárlattörvény nem fog al­
kalmaztatni, kissé felélénkité a már lanyhulásnak indult 
határidőüzletet.

Milwankeeből érkező levelek az időjárást és tempera- 
túrát a vetésekre kedvezőtlennek mondják, miért is a búza 
árak javultak.

Galmattzlet.
Bées. május 24. A kedvezőtlen időjárást jelző hírek 

folytán az irány határozott szilárd jelleget nyert és miután a 
kínálat igen gyenge, vevőknek a magasabb árakat, is meg kel­
lett adníok. A kiviteli üzlet csendes maradt.

Búza. Pallavieini-féle búzából eladatott 7000 mmázsa

Vetések állása.
Versecz, máj. 24. A vetések állása u^y itt, mint a ' 

környéken nem a legkielégitőbb. a. tartós esős időjárás foly- ! 
tán a vegetatió nagyon elmaradt és a búzánál mutatko- ! 
zik már a rozsda, mely tovább fog terjedni, ha be nem ■ 
áll kedvezőbb időjárás. A kedvező időjárás már azért is ki- 1 
vánatos volna, hogy végre befejezhessük a tengeri vetést.

Nagyvárad' máj. 23. Tegnapelőtt roppant jég­
eső volt a megye több vidékén s a veszélyes elem nagy j 
károkat okozott. Mint a „Sz“-nak írják N a d á n t e 1 ek, j 
N.-T ótfalu, Borzik, Kővág és Szén t-J óbb közsé­
gek határain dühöngött legkegyetlenebbül, a jégvihar e ha- | 
tárokon különösen a szőlőben tett roppant károkat.

Székesfehérvár, máj. 25. Körülbelül egy hét óta az i 
idő jobbra változott, a vetések jobban fejlődnek és kedvező | 
időjárás mellett Fehérmegyében áriig jó középtermés várható, : 
ha csak a rozsda nagyobb mérvű nem leend mint eddig.
A tavaszi vetések kielégítők, a kukoricza ve- í 
tés és burgonya rakás rendszeresen folyik és e napok­
ban be is lesz fejezve.

Zenta, május 20. Az eső elég gyakori ugyan még most- 
is, de végre volt már egy szép meleg és száraz napunk is. 
Hogy a kedvezőbb időjárás mily hatást fog gyakorolni a ve­
tésekre, azt csak később lehet meghatározni, most még a vé­
lemények nagyon eltérők. Egészben véve állíthatni, nogy a 
mélyebb fekvésű és a tengeri földekre későn vetett búzák rozs­
dásak. különben szépen fejlődnek.

Arad, május 20. A rozsda ellen mindinkább több a 
panasz. Ma gyönyörű időnk van és a repeze kezd érni.

Kalocsa, május 23. (Az „E g y e t é r t é s“ tudósítása.) 
Csütörtökön délelőtt egy óráig tartó jéggelvegyes 
záporeső tetemes károkat okozott mindenben. A belvizek 
még soha nem tapasztalt terjedelmet nyertek. Nincs legelő, 
nincs takarmány, a jószág a szó valódi értelmében éhezik.

Gyöngyös, május 23. G*z „Egyetértés tudósítása.) 
Időjárásunk a lehető legrosszabb, folytonosan esik. Kis szi­
vattyúink a pinezékből alig képesek a vizet kiszivattyúzni. A 
vetésekre káros befolyással van a sok eső. A búza már rot­
hadni kezd, a hol pedig nem áll a sok viz, kimosta.

Székesfehérvár, május 23. Időjárásunk pár nap óta de­
rült és meleg. A természet siet helyre pótolni az elmulasz­
tottakat. Az ősziek mindenfelé szépen néznek ki, s a t a- 
vasz lak pedig visszanyerve zöld színüket, bokrosodnak és 
gyorsan nőnek. Az utóbbi napokban a szőlő is nagyot ha­
ladt, de a gazdák azt állítják, hogy az idén nem lesz valami 
bő bortermés, a kukoriczát és krumplit mindenfelé

Németország. Meyer „Rundsehhu“-ja jelenti: A hét 
elején meleg időjárásunk volt, de az óhajtott eső csak pénteki n ^ 
köszöntött be, az eső után azonban annyira meghűlt a_ levegő, | 
hogy a vegetatió újra nem tehet haladást. A máj. 14 és 15-én 
tartott berlini hízott marba kiállításra megjelent _ mezei gaz- j 
dák nem sok örvendetest beszélnek a vetések^ állásáról. Kö­
zépszerű rozs aratással igen meg iesznek elégedve, a b u- 
z á t dicsérik, de nc-m a tavaszi vetéseket. A bur­
gonya ellen is sok a panasz. Kelet- és Nyűgöt-Európában 
ugy látszik nincs panasz eső hiány miatt, sőt Dél-Francziaor- 
szágban már nagyon óhajtanánk egy kis száraz időjárást."

síairtetovfW"' r.
Bécs, máj. 26. (S t.-m a r x i marhavásár.) Beje- 

lentetetett 4787 db, eddig a piaezon van 4269 és pedig: 1491 
magyar, 24j4 lengyel és 305 n é m e t fajú. Az erős 
felhajtás folytán a vevők tartózkodók voltak. Az üzlet vonta­
tott és árak következők : magyar hízott ökör 49—5-1 
frt, lengyel 48—53 frt, német 49—54 frt 100 klgram- 
monként.

Gyapjuüzlet.
Bécs, máj. 25. A múlt hetiüzlet szűk korlátok közt 

mozgott és csak mintegy ICO mmázsa adatott el. Eladatott 
1877-iki finom gyapjú 112—115 frt, közép finom 80—90 írt­
jával 56 kigrmként. A hangulat változatlanul nyomott és úgy 
látszik, hogy a jelenlegi nyomott árak tartósak maradnak, 
ha csak valamely különös küriiimény közbe nem lép. Ily kö­
rülmények lehetnek, ha a mosás szépen sikerül és ha a most 
kezdődő német vásárokon jobb irány fog nyilvánulni.

Vegyes közlemények.
* Az osztrák-magyar forgalom az alsó Du­

nán. íAz alsó Dunáról csudálatos dolgokat jelení­
tenek azon nehézségekről, melyekkel ott az osztrák- 
magyar forgalomnak küzdenie kell. Busásukban 
a dunagőzbajózási társulattal tudatták, hogy a ki­
kötői helyet, mely évek hosszú sora óta a társulat 
birtokát képezi, lehetőleg gyorsan ürittesse ki. És 
miért? mert Dondukoff Korzakoff herezeg 
e helyen át fog kelni. Később aztán kijelentették 
a társulat képviselőjének, hogy a helyért ezentúl 
350 imperial bér jár. Természetesen, hogy a tár­
sulat képviselője ez ellen tiltakozott. Úgy látszik, 
hogy a bolgár kormánynak nincs tudomása a szabad 
hajózásról a Dunán és kiváncsiak vagyunkk. váj­
jon a bécsi kormány bulgáriai I. Sándor fejedelem 
Bécsben tartózkodását felhasználta-e arra, hogy az 
ilyen eljárás ellen remonstráljon.

I Az országos magyar íparegyesület tegnap 
d. e. 10 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlé­
sét a régi városháza tanácstermében.

Az elnöki széket, Tisza László foglalta el 
ki három évi elnökösködése óta most a második 
gyűlésen vett részt.

A megnyitó beszéd elején kegyeletes enetn- 
íékezett meg b. E ötvös Józsefről, az egyesület 
lelkes alapítójáról és első elnökéről.

Ezután az iparnak s többek között a házi 
iparnak fontosságát fejtegetve konstatálta, hogy 
a kormánynak kötelessége olcsóbb hitelforások hoz­
záférhetővé tétele, jobb közlekedési és forgalmi esz­
közök által az ipart előmozdítani, 

j Szólt még a legközelebbi napok egy nagy 
; teendőjéről a II. országos iparos gyűlésről s re­

ményét fejezte ki iparunkra báromlaudó jótékony 
hatása fölött. Végül vázolta az egyesület múlt évi 
működésének eredményeit.

Az elnöki megnyitó után Steinacker 
Ödön emlékezett meg a lefolyt év egyik halottjá­
tól, V o 1 n y József nagyiparosról, ki 1876 május 
28-ikr újjá választástól haláláig a képviselő bizott­
ság tagja volt.

Mudroay Soma igazgató előterjesztő az

György,
Lajos.

rakják. Baj csak ott van, hol a viz még nem ment el, pedig j igazgatóság terjedelmes jelentősét a múlt évi mü-
...................... ködesről. Ebből megtudjuk, hogy az egyesületnek 424

j alapitó és 985 rendes tagja van, a mi a tavalyi 
I állapothoz képest 150 főnyi kevesbedést jelez. Az 

egyesület irodalmi működésében kitűnő helyet fog­
lal el Frécskay János tag vállalata a „Találmányok 
könyvé“, mely nagy terjedelme mellett 
szép keletnek örvend. Nem hiányoztak
4-/,lxrrvlrko-r. rnntlac' távrrvQíIrrvn*;• Vívni n

ily hely még sok van.

Vetések állása külföldön.
Ausztria, a földmivelésügyi minisztérium a vetések 

állásáról (máj. középéig) a következő jelentést adta ki: Máj. 
első hetében hideg és esős időjárás uralkodott. Az alacsony 
temperatura, különösen az északi vidékeken tartós volt.^ Ä 
lebsapódások A 1 s ó-A u s z t r i a több vidékén oly erősek 
voltak, hogy folyók és patakok kiáradtak és számos _ rét és 
szántóföld hosszabb ideig viz alatt állott s részben még most 

. is viz alatt van Ez időjárás első következménye az, hogy a 
1 vegetatió általában igen elmaradt az őszi vetések egyrésze 
i tönkre ment.

A rósz vetések általában ritkák, a búzák meg- 
j lehetős süniek, de sárgulnak és féireismerhetlen jeleit mutatják 

a rozsdának. A buzavetésekröl különben még a legkedvezőbb 
hírek érkeznek és tartós szép időjárás, még sok hibát helyre 
hozhatna. A repeze vetésekről általában kielégítő 
hirek érkeznek. A tavaszi vetésekkel nagyobbrészt el­
késtek, de a hol van, ott nincs panaszra ok. A tengeri 
vetés csak részben fejeztetett be, a burgonya és répa 
ültetéssel már elkészültek. A szőlők fejlődése sok kívánni 
valót hagy fenn még, de a gazdag általában jó kilátással 
kecsegtetik magukat. A fagyok által okozott kár igen jelen­
téktelen.

Francziaország. A fejlődés általába a igen lassan ha­
lad. Az összes vidékekről nemcsak az őszi, de a nyári veté­
sek ellen is sok a panasz.

is igen 
a szakosz­

tályokban rendes tárgvaikonSkivül a felolvasások 
sem közérdekű ipari kérdésekről, miknek legna­
gyobb részét a fáradhatatlan Szabóky tartotta.

A jelentés örömmel sorolja föl, hogy a múlt 
évben létesült az iparművészeti múzeum. Az ipar­
oktatás egy nagy lépést tett előre : a törvényhozás 
e czélra 25,000 irtot szavazott meg; az egyesület 
ipariskoláiban 1455 tanuló művelte magát általános 
és szakismeretekben. Egy tanulóra mintegy 5 frt 
80 kr kiadás esett.

Az egylet kiállítási actióját a seákes fehér­
vári orsz. ipar-, termény- és álllat-kiáVitás vette 
igénybe. E kiállítás körüli fáradozások történeti 
mozzanatainak ecsetelése után.

Dr. Szabóky emelkedett fel helyéről s 
utalva azon fényes sikerre, melyet a székes-fehér-
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vári l iállitás kivívott S a magyar ipar életképes 
segú és elejét kitünően illusztráló miire, mit gr. 
Zichy Jenő és a rendező bizottság létre hozott, a 
közgyűlés sorrendjén kívül kívánja, hogy a ma­
gyar iparegyesület a hazai ipar ezen ünnepét mél­
tányolja s fenkölten magasztalja. E czélból indít­
ványozza, hogy a közgyűlésből azonnal üdvözlő 
sürgöny intéztessék gr. Zichy Jenőbez.

A gróf ezimére fel is adatott nyomban a 
következő távirat:

..Az országos magyar iparegyesület ma tartott 
közgyűlésében üdvözli méltóságodat azon fényes 
sikerért, melyet a sz. fehérvári kiáll tás alkalmával 
kivívott. Háláját és méltánylását fejezi ki a köz­
gyűlés úgy méltóságod, mint a rendező bizottság 
iránt. Az orsz. magy. iparegyesület közgyűlése.

A jelentés felolvasása foly láttatván, kiemeljük, 
hogy 1878-ban (első Ízben az egyesület keletkezése 
óta) tervezési pályázatot hirdetett ki az egylet.

Ezután a szakosztályok ismert ajánlatai alap­
ján kiosztattak egyes előkelő ezégeknek az ezüst 
érmek, az okmánynyal. s az ezüst és broncz ér­
mek több geniális segédnek, kiket az elnök szóval 
is megdicsért.

Az egyesület vagyona 1878 végén 33059 frt 
45 kr alapítványi tőke; 19449 frt 39 kr régi egy. 
vagyon és 225 frt 60 kr iparmuzeumi alap. Forgó 
tőke (hiány) 1318 frt 17 kr. A bevétel 1978-ban 
10.773 frt 63 kr; kiadás 12284 frt 58 kr volt.

A számvizsgáló bizottság jelentése alapján 
ezután az igazgatóság részére kiadták a töldmenl- 
vényt. A jövő évi költség előirányzat 21460 frt 58 kr. 
bevételi és 21387 frt 68 kr. kiadási rovatokkal 
állapíttatott meg Farkas György felszólalása után 
után utasíttatott az igazgatóság a hátralékok 
behajtása iránt erélyes lépéséket tenni.

Végül a képviselő bizottságba a következő uj 
tagok választattak;

Oppody Alajos, Korom pay Ágoston. Adler 
Károly, Kozilek János, Csepreghv János, Szepessy 
Gyula, Janitsek Károly, Fischer Ignácz, Kollerich 
Pál, Schwarz Antal, Éleőd Józsa, Lázár 
Frécskay János, Moskovits M., Mocznik 
Póttagok: dr. Schnierer Gyula, Gelléri Mór.

** A kőszenbánya s téglagyár társulat 
ma d. e. tartotta rendes évi közgyűlését Zsigmon­
dy Vilmos elnöklete alatt. A határozatképesség 
constatálása után felolvastatott az évi jelentés, mely­
ből következőket közlünk : A vállalatnak igen ked­
vezőtlen üzletéve volt s ezt a boszniai hadjáratnak 
tulajdonítja A téglagyártás 10.307,000 dbot tett. 
Most mind a három gyár működésben van már s az 
igazgatóság azt hiszi, hogy nyomasztó állapota befe­
jezettnek tekinthető. A keramit-gyártás lendületnek 
indul. A kőszénüzlet az eladás tekintetében egy 
kis emelkedést mutat. A szolnoki akna lemélyesz- 
tése 12,061 frt 84 krnyi költségbe került. A mér­
leg szerint 1878-ik évre 71,437 frt 57 kr. veszte­
ség esik, az előbbi évek veszteség áthozatala 
331,518 frt 13 kr., az összes veszteség 402,955 
frt 70 kr. Ezen bejelentés és a felügyelőé tudo­
másul vétetett s a felmentvény megadatott. A 
m. é. felügyelő-bizottság ismét megválasztatott, s 
végül a még ki nem sorsolt 18 kötvényekből 
további három db. sorsoltatott ki és pedig 13., 17. 
és 18. számuak.

I A ll-ik országos ipargyü és tárgyában 
tegnap az iparoskor helyiségében értekezletet tar­
tottak a helybeli ipartársulati elnökök s mindnyá­
jan azon biztosítást adták, hogy a congressusou 
minden ipartársulat képviselve lesz. Ugyanek­
kor kifejezést adott Ráth Károly elnök 
azon visszásságnak , hogy iparügyekben az 
ipartársulatok esetleges összmüködése azon nagy 
akadályba ütközik, hogy nem lehet tudni 
az egyes elnökök helyiségét, sőt személyét 
is alig. Elhatározták tehát kérvényt intézni a 
fővárosi tanácshoz, hogy ez kötelezze az ipartársu­
latokat minden évben a közgyűlés után az elnök­
ségben történő változásokat hozzá bejelenteni. — 
Megpendítetett azon eszme, hogy az összes 
budapesti ipartársulatok nem formasz-rü egyesü­
letbe, de oly szorosabb kapcsolatba lépjenok, hogy 
időről-időre az ipar s illető közös érdekek tárgyá­
ban eszmecserére jöjjenek össze s a szükséges 
együttes akcziót annál könnyebben megindíthas­
sák. Ezen eszme átalános helyesléssel találkozott 
és Ráth Károly felkéretett, hogy ezen ügyben az 
ipartársulati elnököket ez őszszel ülésre hívja ösz- 
sze, hol konkrét előterjesztésekkel lehet már fog­
lalkozni. Az iparoskor választmánya elhatározta, 
hogy a IV. orsz, ipargyülésen hat küldött által 
vesz részt.

Az alföld-fiumei vasút nagyvárad-északi ré­
szének részvényesei ma tartották b. Kochmeister 
Frigyes elnöklete alatt évi közgyűléseket. Az en 
bloc tudomásul vett üzleti jelentésből kiemeljük

mus érdekeit, de el nem hanyagolni nemzetiségét, 
noha e kettős kötelesség érdekei olykor megha- 
sonlanak, utjai keresztül vágják egymást, irányai 
külön szakadnak. Fejtegette, hogy reformjainknak 
összhangzásban kell lenni a főczéllal, a mely a 
képviseleti rendszerre való átmenetei. Megtámadta 
azt a törekvést, a mely a megye-rendszert a foe- 
deralismus felé vonja,az országgyűlést a megyék 
szolgájává torpiti, nemcsak a visszaélések, hanem 
a jó közigazgatás elébe is akadályt gördit. A cen­
sus és az általános szavazat kérdésével legtöbbet 
foglalkozott könyvében, különösen az általános sza­
vazat veszélyeit fejtegette, a mely szerinte épen oly 
ellensége a sza-badságnak, mint a jó rendnek.

Széchenyinek annyira megtetszett e röpirat, 
hogy ear általa alapítandó uj lap szerkesztésével 
kínálta "meg Keményt. Eötvös szintén üdvözölte őt 
és Csengery a Pesti Hírlap dolgozótársának hívta 
meg. mely már kitűzte a parlamenti közpootosi- 
tás és felelős kormány zászlóját. Kemény nem 
érezvén magában elég erőt, hogy Széchenyi vezér­
lete alatt uj pártot alakíthasson, nem lépett ki 
pártjából s az Eötvös-töredékhez csatlakozott, rnely- 
lyel legtöbb szellemi rokonsága volt. 1846. végén 
Pestre költözött és a Pesti Hírlap rendes dolgozó­
társa lett, később pedig Csengery szerkesztőtársa. 
Itt eleinte leginkább oly kérdésekről irt, melyek a 
képviseleti rendszerre való átmeneteit illették,, mi­
nők a választó törvények, országgyűlési utasítások, 
évenkénti országgyűlés, gyűlési nyilvánosság s egy­
szersmind Erdély iránt igyekezett érdeket ger­
jeszteni, melynek jövőjét egyedül a Magyarország­
gal való egyesülésben látta. Azonban kiütött a 
párisi forradalom, Bécs és Pest mozogni kezdett s. 
Pozsonyban egy pár bét alatt átalakult a magyar 
alkotmány. Keményre mély benyomást tett e nagy 
változás. Nem hitte, hogy az általános szavazatból 
Francziaország szabadsága k-ljen ki, aggodalommal 
tekintette az uj magyar alkotmányt, nem mintha 
szivéből ne üdvözölte volna Magyarország önállá­
sát, a jobbágyság eltörlését, a népképviselet és 
felelős kormány rendszerét, hiszen egész életén 
át ezekért küzdött; hanem mert a törvénybe ik­
tatott közös ügyek homályban maradtak s az örö­
kös tartományokkal való kapcsolatot nem szabá­
lyozták intézmények. Meg volt győződve, hogy az 
1848-diki törvények, úgy a mint hozattak, meg 
nem állhatnak, mert vagy Magyarország teljes füg­
getlenségére, az elszakadásra vezetnek, vagy pedig 
a kapcsolatra nézve módosulást kell szenvedniük 
s a helyzet csak egy közbenső állomás. De meg­
nyugtatni igyekezett magát, remélte, hogy az ösz- 
szeütközés nem következik be oly hamar s a ki­
egyenlítésre lesz idő. Épen azért, mint képviselő 
és hírlapíró egész lélekkel támogatta az uj kor­

mányt s épen oly hévvel küzdött a bécsi, mint a 
pesti szélső irányok ellen. Azonban többé nem 
szó, hanem fegyver döntött Magyarország sorsa 
felett. Kemény követte a kormányt Debreczenbe, 
részt vett némi kodifikáló munkálatokban, követte 
Aradra is. egész feloszlásáig és sokáig bujdosott 
Ugocsa- és Szatmármegyében.

Visszatérve Pestre és kegyelmet nyerve, újra 
felvette eldobott költői tollát s regényeket akart 
irni, de képtelen volt reá. A múlt emlékei, a jelen 
keserűsége, a jövő aggodalmai, egészen kedélyére 
nehezültek. A haza és barátai sorsa, Széchenyi 
őrültsége, Wesselényi és Bethlen János halála, 
bánattal töltötték el. E három férfiról jellemrajzi 
tanulmányokat irt, melynek há1 terét a magyar és 
erdélyi közélet körvonalai alkotják 1791 —1848. Ki­
tűnő müvek ezek, melyekből nem egy vo­
nás, nem egy eszme fog átmenni újabb törté­
nelmünk lapjaira. Mintha a múlt emlékeivel való 
foglalkvzás megenyhitette volna, újra a jelenhez 
és jövőhöz fordult. 1850, 51 végén két röpiratot bo­
csátott közre A forradalom után és Még egy szó 
a forradalom után czimüeket, melyek politikai 
munkái között a legjobbak, mind tartaJom, mind 
forma tekintetében.

Alig ván reá példa, hogy valaki egy lezajlott 
véres forradalom után, az elvakult reakezió dühön­
gései közepeit, annyi nyugalommal és tárgyilagos­
sággal írjon. Pártszenvedély nélkül ítéli meg a 
múltat, keserűségét elnyomva a jelent, s a mély 
belátás biztosságával jelöli ki a dynasztiának és 
nemzetnek a jövő irányát.

A lefolyt huszonöt év történetének bírálatá­
ból indul ki, kimutatja a kormány és pártok té­
vedéseit, saját párttöredékét sem kiméivé, bonezolja 
az eszmék íejleményeit, a tények értelmét, szoros 
kapcsolatban az európai helyzettel. Figyelmezteti 
a dynastiát, hogy ha nem német tartományaival is 
belep a német szövetségbe, történeti küldetését 
koczkáztatja, közelebb hozza felidézi a germaniz- 
mus és szlavizmus közötti harezot, a melynek eddig 
késleltetője, és e két elemnek közvetítője volt. 
Kifejti, hogy a magyar nemzetiség eliíprását nem 
kívánja se dynasztiai, se német érdek. A ném-t 
tartományok által nyugotra támaszkodni, a kitisz­
tított magyar államiság utján keletre hatni, az 
imponáló egység szükséges kellékeivel kültekinté- 
lyét fenntartva, b nn az alkatrészek szabad és 
összhangzó fejlődését hűn megőrizni: ime a hiva­
tás, a mel/et Ausztriának be kell tölteni. — 
Épen azért Magyarország politikai nemzeti­
ségét mely századok szorgalma által gyűj­
tött kincs, nem elpazarolnia, de eszélyesen gya- 
rapitnia kell és ez csak a birodalom érdekeivel 
összhangzásba hozott önálló nemzeti belkormányzás

utján történhetik. Egyesülésre szólítja fel a párto­
kat egy nagy nemzeti hazai párttá. Hirdeti, hogy 
a mint a nemzet közvéleménye eldobta az ápril 
14-iki végzést, a dynastiának is félre kell tenni a 
márczius 4-diki alkotmányt s mindkettőnek vissza­
térni a pragmatika szankció alapjaira. „Csak nem 
kell — igy végzi munkáját — hiú elméletekhez, a í kérdésrő. 
melyeket a könyvein túl nem látó korlátolt tudó- j pélyeket 
many önteltségében férczeit össze s az élet argu­
mentumai ellen makacsan véd; csak nem keíl a 
szabadság ábrándhőseinek ragyogó, de testetlen 
ígéreteihez kötni a haza szent érdekeit, , mert 
ily kapcsolatban veszélyeztetnek; de ha e két fa­
ját az álstatus-férfiaknak, kik mint a garabonczás 
diák mindég zivatart hoznak, nem fogjátok 
követni : ha magára hagyjátok a pedant elmé­
letgyártót, és a gerjedelmek kalandorát, akkor nem 
lesz nehéz meglelni kulcsát a monarchiával való 
viszonyaink rendezésének.“

Íme a két röpirat lényege. Mi ez egyéb, mint 
az az irány, melyet tizenhat év múlva a nemzet 
és dynastia egyaránt elfogadott ? De akkor senki 
sem hallgatott Keményre. A forradalmak után ren­
desen csak két szenvedély uralkodik, egyfelől a 
teljes reakczi 'i, másfelől az uj forradalom szenve­
délye, amaz a beteg visszaemlékezésért nem ismeri 
el a tényeket, emez a lázas reményekért s mind­
kettő hoszut állítva inkább keresi, mint ke­
rüli a bonyodalmat. — Keményt lenézték fenn, 
alant pedig gyanús szemmel tekintettek reá, 
de volt jutalma is. — E röpiratok szorosabbra 
fűzték Deákkal való barátságát, a ki azelőtt 
is nagyra bee ülte jellemét és tehetség/1. Kemény 
az Angol királynőbe költözöv,' a hol Deák is la­
kott, újra regényeket irt, majd 1855-ben átvette a 
„Pesti Napló“ szerkesztését., a mehre azelőtt is 
többé-kevésbbé befolyással vo t. A szenvt dőleges 
ellenállás és várás politikájának senki sem volt 
oly kifejező képviselője, mint Deák, az államférfin 
és Kemény, a biriapiró. Deák távol tartotta magát 
mindentől s épen oly kevéssé igyekezett lefolyást 
szerezni fent az udvari körökre, a kormányra, mint 
lenn pártot alakítani; tudta, hogy mindez ha­
szontalan s még semminek sem jött el az 
ideje. — Kemény sikertelen kísérletei után 
sziutón nem foglalkozott többé a belügyi po­
litikával, s csak kü.ügyi, társadalmi és iro­
dalmi kérdésekről irt. — N-m nyilatkozott se 
jól, se rosszul a kormány intézkedéseiről, csak 
tudomásul vette és feljegyezte; de ügyelt, hogy 
semmi se jöjjön lapjába, a mi a régi pártokat vagy 
vallásfelekezeteket sértené, a nemzetiségeket inge­
relné. Erősíteni törekedett a nemzeti összetartás 
szellemét, hőn ápolta az irodalom, tudomány és 
közintézetek érdekeit és buzdította a nemzetiség­

hez való hűséget. Közönyös türelme, nyugodt mél­
tósága nem egyszer ingerelte fel a rendőrséget. 
Magyarországra nézve a legfontosabb rendeletek 
adattak ki; Kemény Francziaország belügyeit fej­
tegette ; a kormány a birodalom népei áldozatkész­
ségére hivatkozott; Kemény va'amely irodalmi 
kérdésről kezdett értekezni; a bürokráczia ünne- 

rendezett, hogy megmutassa az uralko­
dónak a nép elégültségét: Deák elutazott Pest­
ről s Kemény „Pesti Naplója“ pedig hallgatott. 
— Hallgatása gyakran ékesszólás volt, a nem­
zet megértette, a kormány pedig érezte, hogy en­
gedelmességet ugyan követelhet tőle, de szólásra 
nem kényszerítheti, legfeljebb boszanthatja, üldöz­
heti, a mit meg is tett. Égy Ízben három hónapra 
függesztette föl lapját, de Kemény türelmén semmi 
ki nem fogott.

Azonban végre szólnia, nyilatkoznia kellett; 
1860-ban kiadatott az októberi diploma. Kemény 
küzdött magával; tudta, hogy az októberi diploma 
el nem fogadható, mert tagadása a jogfolytonos­
ságnak s a magyar alkotmánynak csak töredékeit 
nyújtja, de azt is tudta, hogy az 1848-iki 
törvényeknek módosittatniok kell s azok a mó­
dosítás kezessége nélkül még a legjobb eset­
ben sem fognak elismertetni a dynastia ré­
széről s egy uj, talán véres küzdelem kü­
szöbén állunk. Lapja néhány napig hallgatott, 
de végre megszólalt s kitűzte az 1848-iki törvé­
nyek zászlóját, de óvatosan, ki nem zárva a ki­
egyenlítés lehetőségét. U mondotta ki először a 
nagy szót, a melytől visszhangzott az ország. A 
küzdelem megindult, először is hírlapokban s 
Kemény vivla első csatáit. Az országgyűlés meg­
nyíltával még szorosabban csatlakozott Deákhoz 
s a régi hévvel küzdött a bécsi jobb és a pesii 
baloldal ellen., mert bár más alakban, ismét meg­
újultak 1848. eszméi és szenvedélyei.

Keményt mint szerkesztőt és hírlapiról gyak­
ran gáncsolták, némely pártfelei is, a kik különben 
tisztelői voltak. Nem tartották elég gondosnak és 
élénknek szerkesztését, s örömest gúnyolták apró 
botlásait. — Bizonyára Kemény egy harmad­
rendű szerkesztőtől is sokat tanulhatott volna, 
hogyan kell újabb meg újabb hírekkel s érdekes­
nél érdekesebb kombinácziókkal szolgáim a közön­
ségnek, habár azok félig sem alapszanak valósá­
gon ; hogyan kell mindennap oly vezérczikkeket 
irni, melyek nagyon hatásosak ugyan, de nincse­
nek összhangban azzal az iránynyal, melynek a 
lan képviselője akar lenni ; — hogyan kell változ­
ni, átalakulni a képzelt vagy balul felfogott köz-

lar'oznak. Lapjának hatarazott színez -te volt, nem 
szeszélyből, hiúságból, bosszúból vagy érdekből, ha­
nem meggyőződésből,s mindig tudta hogy mit,hogyan 
és mikor kell irni. Nem magának akart képviselője 
lenni, hanem egy pártnak s a közönség érezte, hogy 
szava több, mint egy hirlapiró nyilatkozata Nem 
volt magyar lap, a mely oly hű tükre lett volna 
egy nagy párt törekvéseinek s oly nemes kifejezése 
érzületének és méltóságának, mint Kemény Pesti- 
Napló-ja. Kemény [egyetmást elhanyagolt, de a 
válságos pillanatokban mindig résen állott s a leg­
fontosabb kérdéseket behatóan tárgyalta. Taktikája 
és fejtegetései a közeled s, a kiegyezkedés fejlemé­
nyeit folyvást érlelték, egész a siker végstádiumáig 
midőn még egyszer Kossuth hires lew le ellen szál­
lott síkra, hogy aztán nemsokára örökre elnémuljon.

Az ország visszam erte alkotmányát s a győ­
zelem örömében, dicsőségében csak az* nem része­
sült, a ki mindig az elsők sorában küzdött. Kemény 
megtörve bolyongott Pest utezáin, szánták s csak­
hamar elfeledték. De ez őt még akkor sem bántja 
vala, ha nem veszti el öntudatát, mert nem hiú­
ság ragadta az irói és politikai pályára, szenve­
délyből lett költő s hazafiságból politikus, s magas 
eszményei lévén, soha sem volt elégült magával. 
Azonban mégis érezte, hogy nem hiába élt. Mun­
kái egyikében mélázva gondol az utókorra. ..Ha 
az — úgymond — a ki Afrika bomokróaáin, 
vagy alig ismert tartományok jéghavasain bo­
lyongva, épen az elhagyatás közt érzi a hiú­
ság ama kényszerét, hogy nevét kőbe, fába, vagy 
bármi szilárdnak látszó tárgyba vésse s emleret- 
tetni vágyjék, noha hihetőleg ebben csalódni fog : 
ha a tenger közepén sülyedő hajónak matrózai 
nevüket, kedveseiket, s a megsemmisülendő hajóét 
palaczkba zárva engedik át a haboknak, azon remény­
től ámítva, hogy találkozni fog, bár kevés, ki* a 
tenger titkai közül legalább ez egyet felfe­
dezi: vájjon miért ne higyjem én" is, hogy 
miután szemem bezárul, tetemem szétmállik, fej­
fámat ledönti az idő, még találkozni fog bár ke­
vés, vagy talán egyetlenegy, a ki irodalmi fárado­
zásaim iránt érdekkel viseltetvén, érdeket kivan 
irántok gerjeszteni.“

uh találkozni fognak s nem kevesen ! A hii 
mag.ar nem fogja feledni a puszta-kamarási sirt, 
hol agg diófák árnyában egyik legkitűnőbb költője 
és publiczisztája aluszsza örök álmát. Költői müvei­
nek igazságot szolgáltat az idő, azok inkább fognak 
olvastatni később, mint j-lenleg s Magyarország 
újabb történelmének Írója kegyelettel fog megemlé-

! kezni a bajnokról, a kinek a kor dicsőségéből kevés 
véíeinéuy áramlatai között, folyvást hangoztatva a j jutott, de a ki egészen átérezte reményeit, aggodal- 
következtetességet. Mind z hiányzót Köményben,de mait, viselte gyászát, megharczoltaküzdelmeit, s el­
voltak oly tulajdonai, melyek a legritkábbak kö,.ó esett a győzelem zászlója alatt.
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hogy a vasút bevétele az előző évihez képest 
341.390 írttal nőtt, a kiadás pedig 69,744 forinttal 
kevesbedett, az üzleti kiadások százaléka is til-6°/0- 
ról 4S'6,: ,,-ra apadt. Az üzleti bevételek ehhez ké­
pest 2i.58.90J írt 57 kr, at kiadások 1,049.810 írt 
71 krt tesznek; — a bevételi többlet 1.109,091 
írt 86 kr. Ezen összeget ezüstre az árkelet pótlék 
évi átlaga szerint átszámítva, s ebből levonva az 
1878 évi kölcsön utáni kamatot és törlesztési há­
nyadot, valamint a kamat és törlesztési kiadást, 
marad fedezetlenül ezüstben 913.159 frt 97 kr. a 
mit az állampénztárnak kell kamat garanczia képen 
a vasúthoz az évre fizetni. A jelentés után a föl­
mentvén)' kiadatott, mivel a zárszámla és mérleg 
Jóváhagyást nyert.

$ A szerb vasúti csatlakozásra vonatkozó­
lag a _B. C.“ a következőket közli.: A.két kor­
mány egyetértőleg a közös külügyminisztériummal 
már rég egészen végleges megállapodásra jutott a 
szerb vasúti, még pedig Belgrádnál való csatlako­
zás iránt. A Szerbiával felveendő szerződési tár­
gyalásokra kiküldött biztosok is ezen megállapodá­
sok értelmében nyertek utasításokat. Ezzel azonban 
teljességgel nem áll összefüggésben az a kérdés, 
hogy a kormány a budapest-belgrádi vonalat fogja-e 
kiépíttetni, vagy pedig a kikinda-belgrádi vonal 
kiépítését szándékozik-e konczessionálni. A csatla­
kozási pont úgyis mindig ugyanaz maradna, és — 
eltekintve attól hogy nem igen érthető, hogy 
Ausztria érdeke a Szegeden és Kikindán keresztül 
vezetendő vasúton, a budapest—újvidék—belgrádi 
egyenes vasutiránynál tetemesen hosszabb vonalat 
kívánna, — a fennálló törvények értelmében min­
den a magyar korona területén átvezetendő vasút­
vonal iránt kizárólagosan csak a törvényhozás ha­
tározhat, s a mint bizton tudjuk — az osztrák 
kormány soha még kísérletet sem tett arra, hogy 
ebben az irányban jogosulatlan befolyást gyakorol­
hasson. A mi a Szerbiával való szerződési tárgya­
lásokat illeti, e helyen megemlítjük itt egyúttal, 
hogy a szerb megbízottak, jelenleg még teljesség­
gel nem jöhetnek Bécsbe, miután ez iránt még 
meghívás sem történt s ez csak akkor fog bekö­
vetkezni, ha a megállapított utasítások mindkét 
minisztertanácsban véglegesen jóváhagyatnak, a mi 
egy pár nap múlva be fog következni.

% A Sió-zugó átszakadása. Siófokról írják 
nekünk: a Sió kezelései illetőleg annak jókarban tar­
tását, és Somogvbau a Balaton szélén levő berkek 
hesapolá-át a Sióbereg-tár.-ulat, a déli vasai társu­
latnak főmérnökére bízta, mely társhlat ezen külön 
működéséért 600 frt évi fizetést húz. Múlt év óta 
ezen állomást a Kanizsán alkalmazott almérnök 
Maier foglalja el. Ezen á!lássál tisztán magyar 
érdekek ; azaz a Balaton és az egész Sió völgye 
a déli vasút társulat, kezébe van adva. A déli vasút 
építése óta soha sem volt a Balatonnak oly magas 
vízállása mint az idén, minthogy az idei jég el- 
zajlás óta 1 32 méterrel áradt, ha azontúl az északi 
viharok megérkeznek akkor a Sió a zugóuál is 
O 32 metem-1 emelkedik, a vasút vonalt Siófoktól 
egész Ba aton-Sz.-ntgyörgyik most gyakran a Ba­
bilon hulláma érik úgy. hogy több teljen, példá­
ul Szántódnál, Bunyódnál a vasut-vonalkő burko­
lattal van ellátva : a déli vasút társulatnak érdeké­
ben áll tehát, hogy a Balalonvize mentül kissebb 
legyen, hogy a hullámok azon kárt ne okozzanak.

Kinek csak kevés fogalma volt a viz pusz­
tításáról, be kellett látnia, hogy a Sió szabályozás­
kor épült zugó a mostani viz torlasznak nem felel­
het meg, ha a szárnyai nein erősittetnek, nem ma- 
gasabbittatnak, és pedig annál is inkább, mint­
hogy 2 hét óta a Sió a zúgó fölött 0.48 méter­
rel áradt.

Ezt a sii'f ki elöljáróság is figyelemmel kí­
sérte a főmérnökhöz fordulván, hogy a zugót erő- 
Mttesse meg; a főmérnök aztán nagy buzgalommal 
: zt tette, hogy 2 karót veretett, és 2 elegendő 
hosszú fenyővel megtámasztotta a zugót. E munka 
szombaton, azaz 10-én be is volt fejezve. A Sió 
vize akkora már annyira áradt, hogy csak 0.10 
méter hiányzott, hogy a zugó szárnyait köröaztül 
csapja. Mindenki borzalommal nézett erre a magas 
vízállásra, de a főmérnök Maier nem védette a 2 
szárnyat még egy lapát földdel sem, holott 200 zsák 
földdel, 4 gerendával és l4.0Q-méter kővel azt 
úgy meglehetett volna erősíteni, hogy azon a leg­
nagyobb vihar sem okazhatott volna kárt. 10-én 
este kezdődött az északi szM, mely éjfél felé már 
viharrá változott 11 én, vasárnap 4 órakor reggel 
már kezdett a viz a Sió balpaitján, a veszprémi 
r I dalon, ahol Siófok fekszik, lassan körösztül

csapni úgy, hogy még 5 órakor is megle 
hetett volna akadályozni; — a tőmórnök nem lévén 
odahaza, az almérnök C z eis z k a csak 6 óra 
kor kezdte nagyobb menyiségü gerendákkal : 
viz átszakadását gátolni. — Ekkor már későn volt, 
minthogy a viz csakhamar 4—5 méter szélességet 
kiszakított és délig már 8 méter széles medret 
szakított magának. */27 órakor reggel Siófok lakos­
sága dobszóval szóllittatott fel a viz felfogására, 
de minden erőmegfeszités hasztalan volt. Maier 
főmérnöknek az egész eljárása csak arra mutat, 
hogy vagy nem értette feladatát és nincsen kellő 
képzettsége a víz építészetről, vagy pedig rósz 
szándékból hagyta védetlenül a zúgó szárnyait, 
tudva, ha a Sió neki indul, egyhamar nem lehet 
elfogni és azon kót-három hét alatt annyi viz le­
folyik, hogy ezáltal a Balaton is apadni fog és 
úgy a vasútvonal megszabadul a víztől. A Sió ki­
öntése az alsó vidéken bizonyára milliókra rugó 
kárt okozott, minthogy minden község határa ki- 
sebb-negyobb mérvben viz alatt áll. 12-én délbe 
fél 12 órakor megérkezett a közlekedési minisz­
térium részéről M i c s k e y tanácsos és éjjel-nap 
pali munka után sikerült 18-án a szakadást el­
zárni ; a dicsőség azonban nem tartott sokáig, 
minthogy szerdán 20-án ismét alámosta a zárt és 
azt ismét erősíteni kellett. Mostan a legszüksége­
sebb teendő az lenne, hogy a Siót a zugonál leg­
alább egyrészben elfognák, hogy a kiáradt vizek 
a Sió medrébe visszatérhetnének, és a földek fel­
szikkadnának. E kísérlet azonban egyhamar nem 
fog sikerülni, mert, vagy alámossa az elzárást, vagy 
pedig kimossa a zugó jobb szárnyát a somogyi 
részét, a melyet még mostanáig sem védték, sem 
erősítették meg, igy majd elmúlik ismét egy-két 
hét, addig a éoppant víztömeg lefolyik és a nép 
millió károkat szenved, a német, a déli vasút ér­
dekekért.

Nem tudná-e a közlekedési minisztérium a 
magyar érdekeket, tisztán magyar kezekre bízni ? 
A déli vasút felszedi az országban nyert hasznot, 
alkalmaz külföldi hivatalnokot és a magyar épí­
tésznek látnia kel] miképen gazdagodnak a kül­
földi vállalkozók.

I Bismarck és a porosz traditiók. A tarifa- 
javaslat, melyet Bismarck a birodalmi tanács elé 
terjesztett, szakítást jelent az eddigi porosz keres­
kedelmi politikával. De nem csak a kereskedelmi 
politika, hanem még egyéb fontos dolgok is lé­
nyeges változást fognak szenvedni Poroszországban. 
1867-ben Hesekiel György könyvet irt Bismarck­
ról, melyben ezt népszerűsíteni törekedett és 
ngy állította oda, mint királya lovagját, ki 
nem nyugszik addig, mig meg nem semmisiti 
a porosz királyság minden ellenségét. Profécziai- 
lag jegyzé meg azt is, hogy épen a király ság 
utolsó és nagy ellensége, a bureaukratia ellen ké­
szül. A mit Hesekiel 1867-ben megjósolt, az csak 
1875-ben következett be. Ez időben kezdte meg 
Bismarck az elkeseredett harezot a bureau­
kratia ellen,előbb titokban, később pedig egész 
nyíltan. Hat hónap előtt még minden túlzás nél­
kül lehetett állítani, hogy a gazdasági téren Bis­
marcknak hatalmas ellensége a pénz , kereskede­
lem- és földmivelésügyi minisztérium minden 
egyes előadója. Be hat hónap előtt sikerült Bis­
marcknak megtalálni azon embert, kinek segítsé­
gével bátran sikra szállhatott a bureaukratia ellen, 
és az ember Varnbüller ur. Ennek az ur­
nák segítségével készité Bismarck vámjavaslat 
a pénzügymin:szterium minden tanácsosának 
mellőzésével, y A bureaukratia ekkor szen­
vedett oly verességet, mint még soha azelőtt. 
Mindennek fölött nagy csapás érte a porosz pénz­
ügyminisztérium hivatalát. A porosz pénzügyi vi­
szonyokban sokszor dicsért rend főleg azért volt 
lehetséges, mert & pénzügyminiszter tekintélyes és 
befolyásos állást foglalt el. Bismarck herczeg több­
ször gúny- és keserűséggel nyilatkozott a volt 
pénzügyminiszterek csekély képzettségéről és te­
hetségéről. Igaz, hogy nem mindegyik volt világra 
szóló kapaczitás, maga Camphausen is csak 
középszert! tehetség, de mindegyik hűséges hiva­
talnok volt és át volt hatva feladata fontosságától, 
mely elődjéről rászármazott, és melyet egész ha­
talmával adott át utódjának. És Hobrecht pénz­
ügyminiszter volt a „ki alatt a pénzügymini zte- 
rium hatalom köre szétzuzatott. Kiragadtatta kezeiből 
az uradalmak és erdők igazgatását, megnyerte, 
hogy egy birodalmi kincstár: hivatal álTittassék 
fel, melyhez nincs semmi köze; tűrte, hogy mel­
lőzésével vámtarifa készíttessék ; odáig vitte, hogy

a pénzügyminiszter többé nem tekintélyes hivatal­
nok, hanem egyszerű kalculator, ki a mérleg for­
mai épentartásáról gondoskodik. Anyagi ag a pénz­
ügyek a birodalmi kanczellár és azon hivatalnokok 
kezei közt vannak, kik szemhunyoritására enge­
delmeskednek. A hivatalok ily lényegekben való 
megváltoztatása a porosz történelemben I. Frigyes 
Vilmos óta páratlan. Okvetlen következménye az 
lesz, hogy a pénzügyekben a rend nagy megráz- 
kódhatásnak lesz alávetve. Az uj vámtarifa min­
denesetre elég érzékeny hatást fog gyakorolni, de 
oly hiba ez, melyet egy év múlva jóvá lehet tenni. 
Az eszközök azonban, melyeket a gazdasági intéz­
mények felforgatásánál alkalmaznak egészen ösme- 
retlenek a porosz történelemben és sokkal több 
aggodalomra adhatnak okot, mint a czél, melynek 
elérésére felhaszáálhatnak.

Napirend május 27-én.
Naptár. Kedd. Katb.: János J. Prot. : János J. Görög-Orosz: 

15 Gachorn. Nap kél 4 óra 14 perezkor. Nyugszik 
7 óra 40 perezkor.

Múzeumban nyitva van a frégiségtár d. e. 9 órától d. u. 1 
óráig.

Képviselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Főv. egylet értekezletet tart d. u. 5 órakor.
Embertani és régészeti társulat ülést tart d. u. 5 órakor az 

akadémiában.
Orez. képzőművészeti csarnok d. e 9 órától d. 

nyitva.
Orez. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyi.,a d. u. 3—7 '
Az Állatkert tyitvu i-^csz nap.

a. 5 óráig. 

12 és d . u . 2

óráig.

Hajóforgalom május 25-én
A főváros Duna balpartján a köv. vizi jármüvek kötöttek 

ki: Adler testvérek 16 taipja 350 mm. deszkával Garamból. 
Kitsér Samu 4 taipja 60 mm. deszkával Komáromból. Neu- 
sehloss Károly 22 üres taipja Garamból. Kováts István mh. 8 
mm. kenyér, 70 mm. burgonyával Pócsmegyerből. Liptay Já­
nos mh. 60 mm. burgonya és 39 hectoliter borral Tótfalu­
ból. Harten János mh. 20 mm. kukoricza, 60 mm. zab, 20 
mm. burgonya, 10 mm. szerszámfa és 40 mm. kenyérrel Szi- 
getujfaluból. Ozv. Márton Jánosné „Bánát“ nevű mh. 4100 
mm. kukoriczával Pécskáról. Molnár Mihály mh. 50 mm. 
zöldség és 6 mm. vöröshagymával Báttáról.

Kivonat a hivatalos lap május 25-iki számából.
Árverések a fővárosban. Blum János 31.200 írtra b. 

ingatl. I—III. k. jbr. jun. 30. jul. 30. Klein András 1236 
írtra b. ingatl. I—III. k. jbiróságnál, jun. 14.

Árverések a vidéken. Kálniánezhelyi Gábor 5369 írtra 
b. ingatl. Uj-Fekértón (nyíregyházi tszék) julius 4. augusztus 
4. Schmidt János 4000 írtra b. ingatl. Okkán (soproni trvk), 
jnn. 28.. jul. 29. Szabó Józsefné 1760 írtra b. ingatl. Mar- 
ezelházán (komáromi tszék) jul. 2., aug. 13. Márkusán Mitru 
2425 írtra h. ingatl. Egresen (n.-sz.-uiiklósi jbir.) jun. 21., 
jul- 21. Gludowátz Mihály 3600 írtra b. ingatl. Büdőskuton 
(kismartoni jbir.) jun. 24., jul. 24. Schuster István 2900 írtra 
b. ingatl. Feketevároson (kismartoni jbir.) jun. 23.. jul. 23. 
Barkovits József 3165 írtra b. (Farádon) jun. 14.. jul. 15. 
Szili Antal 2207 írtra b. ingatl. Egyeken (soproni tszék) 
jun. 6., jul. 7. *• apriszlovits Ágost 3600 írtra Biidöskuton 
(soproni tszék) jun. 24., jul. 24. Pintér János 5000 írtra b. 
ingatl. Yulka Pordányon (kismartoni jbir.) jun. 27., jul. 28. 
Simon András 1750 írtra b. ingatl. Nagybányán jun. 10. 
Fuchs Mihály 5000 írtra b. ingatl. Fehéregyházán (kismar­
toni jbir.) jun. 26., jul. 26. Jezerniczky Jozefa 12013 írtra 
b. ingatl. Jdákonyon (pozsonyi tszék) jul. 29. aug. 29. Metzen 
Katalin 4781 írtra b. ingatl. Soóskuton (sz.-fehérvári tszék) 
jun. 6. Horváth Ferenez 1628 írtra b. ingatl. Szalafőn (zala­
egerszegi tszék) jul. 5. aug. 5. Thalhammer György 2635 
írtra b. ingatl. _Peresztegen (soproni tszék) jun. 5. jul. 5. 
Horváth János 2700 írtra b. ingatl. Széplakon (soproni tszék) 
jun. 5., jul. 5. Hermann Péter 8500 írtra b. ingatl. Szakál- 
házán (temesvári tszék) jun. 14., jul. 13. Hoffmann József 
10.000 írtra b. ingatl. Szabadkán, jun. 27. jul. 28. Dékány 
Pál. 755' ■ írtra b. ingatl. Udvardon (komáromi tszék) jun. 
28. Zsivojnov Mária 3850 írtra b. ingatl. N.-Becskereken, 
jun. 23., jul. 23. Bognár József 4185 írtra b. ingatl. Székes- 
Fehérvárott jun. 5. jul. 5. Kozma Antal 850,1 írtra b. ingatl. 
Paliban (soproni tszék) jun. 5. jul. 5. Csordás István 3321 
írtra b. ingatl. M.JSz.-Györgyön (veszprémi tszék) máj. 26., 
jun. 26. Hyl Károly 1946 írtra b. ingatl. Pozsonyban jun. 
29., aug. II. Milovitz Albert 10834 írtra b. ingatl. Verse­
tzen máj. 31. Fleischer Jánosné 3500 írtra b. ingat], Eger­
ben jul. 4.

Csőd. Weisz József n.-becskereki lakos ellen, b. h. i. 
jul. 1., 2., 3., i. t g. Kéler Elek, p. ü. Kokies János.

Csődmegszüntetés. Bugdosó János és neje n.-váradi 
lakosok javára.

Pályázatok. Gyakornoki állásra a budapesti pénzügy- 
igazgatósághoz 3 h. a. Postamesteri állásra Tardoskedbe 

yitramegye) 3 h. a. Postamesteri állásra Ruzsinán (Tren- 
csénmegye) 3 h. a. Gyakornoki állásra lottohivataloknál Bu­
dapesten 3 h. a. II. o. p. ü. fogalmazói állásra szegedi adó­
felügyelőséghez jun. 8-ig. Postamesteri állásra Pomázra 3 h. 
a. II. o. p. ü. ö. biztosi állásra a bpesti p. ü. igazgatóság te­
rületében 3 b. a. Erdőrendezői állásra a bpesti jószágigazga­
tóság kerületében jun. 20-ig. Postaszállitó állásra N.-Ká- 
rolyba 3 h. a. Postamesteri állásra Forróra (Abaujmegye) 3 
h. a. Postamesteri állásra Morva-Lieszkóra (Trencsénmegye) 
3 h. a. Postamesteri állásra Pirosra (Bács-Bodrogmegye) 3

h. a. Több postatiszt! esetleg gyakornoki állásra a n.-váradí 
postaigazgatóságnál 3 h. a. II. o. p. ü. ő. biztosi állásra a 
pozsonyi p. ü. igazgatósághoz 3 h. a. P. ü. ö. szemlészi ál­
lásra a temesvári p. ü. igazgatóság kerületében 3 h. a. Adó­
tárnoki esetleg ellenőri állásra a komáromi adóhivatalhoz 
3 hét alatt.

Kalanz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

ogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás 
esti török d. u. 1-2 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 4—5 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe- 
rencz József-tér Nákó-féle hazban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterlum Pest, Deák-uteza 14. sz. Hiv. 
ogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

CSÄV ÖLSZKV LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

irftp-sziNn
KOKÓ.

Bohózat dalokkal, 5 felv. írták Clairville, Grange és t 
eour; fordította Rákosi Jenó. Zenéjét szerzek Coedi-

Clairville, H. Cello;, és Lindheim. Személyek •H' *5-

Sámberlán 
Zsorzsett 
Bizsu 
Margóit 
Piffár
Floridor
Ferragusz

Tihanyi
Komáromi M
Bakonyi
Gerőfyné
Horváth
Solymosi
Karikás

Kaszkaro
Mirabella
Szilvia
Budonnóné

Farkas 
Kertész j 
Sziklai K 
Kláráé 

Anatol Zsoltné Eöry 
Góntrán E»ti 
Hajóskapitány Janv

Közlekedés Budapestről Szék
Budapestről Székesfehérvárra: Indul r - ***'

n ári- Q A 1F. - O Á /..i. _ x* < 0 ii)
P- 10

tik. 6 
, ,vonati. ín. 
erk. e. io ■

Nyílt-tér.

Ma kedden utolsó előadás a
•vigfadó nagytermében

az első photoeleetrleus

óriási nagyitó-üvégén
Hr. Klug C. által.

Különösen érdekes:
A haj-moj vagy a chlgnon-állatkák

ezer meg ezer szalad egy hajszálon, — mely oly vastagnak 
tűnik fel mint egy fatörzs, — vígan ide és tova. UJ éló ál­
latok a vízben. Kígyók és krokodilokhoz hasonló alakok sü- 
rögnek, viaskodnak, űzik és megeszik egymást, mígnem 
végre valamennyien a villanyos fény melege által kimúlnak.

A ezukor és sónak gyönyörű jegecz kép­
ződése,

Kezdete '/s8 órakor.
Ülőhelyük: 2 frt, 1 frt 50 kr és 1 frt, bemenet 50 kr. 
Jegyek kaphatók a vigadó irodában és estve a pénz­

tárnál.

p., érk. 9 ó. 15 p. — Indul r. 8 ó., érk. 10 ó 
es retour jegy mellett). — Indul d. e. 11 ó érk 
(vegyes vonat). — Indul e. 10 ó., érk. II ó.'frfj , 

Székesfehérvárról Budapestre: indul r 4 0 
ó. 5 p. — Indul déli 12 ó., érk. d. u. 3 ó. (vegyes 
dúl e. 6 ó. 40 p., érk. 9 ó. — Indul e. 8 ó 
2 p. (retour jegy mellett).

A jegyek árai
Budapestről Székesfehérvárra a

személy és vegyes vonaton 1. oszt. 4 írt 18 kr 
„ „ „ II. oszt. 3 frt 14 kr
>, „ „ IH. oszt. 2 frt 10 kr!

A mindennap indított külön vonaton
oda és vissza H. oszt. 3 frt 66 kr.

„ „ III. oszt. 2 frt 44 kr!
A térti jegyek csakis a kiállítási-belépti je°ret 

idejü váltása mellett (50 kr) adatnak ki.

Gözkajö közlekedési iitimitatrt. '
Budapestről indul: Bécabe naponkint d" u r 

Mohács és Zimonyra vasárnap, hétfő, kedd csiitmr-v' 
péntek e. 11 ó. 0 r s 0 v á r a-G a 1 a c z i g vasárnap S 
pentek e. 11 0. Uj-Szönyre naponkint d u c> z r!4’ 
m ó s 1 g naponkint d. u. 4 ó. — Budapestre érkerik' ra 
tői e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között. Kv

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között • 
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó„ 8 ó TétZfö 
indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8 ó - 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó és 7 0 i :í 
8 ó. 30 u. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ó ’és 8 *' 
Tétényről indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó és 8 ° ’

egy.

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorológiai magy. kir. központi intézet időjárás távi,»,, 

jelentései 1879. évi május 26-ról, reggeli 7 óra

CARLE Új világ
legszebb és legnagyobb kerti-helyiség Budapesten.
Szép időben Tk/r /% Kedvezőtlen idő- 

a kertben. M m ben a teremben.

Nagy kerti ünnepély
gy* teljesen fényes légszesz kivilágítás mellett

Nemzetközi művész-előadás
2 zenekar.

JEOTZFiT r A közúti vaspálya! kocsik 
az előadás után minden irányban 
közlekednek.

Kezdete 6 órakor. Belépti-díj 50 kr
Páholy-ülések, a páholymesternél a kertben kaphatók.

Rúgott csillagok,

Don Pedrő válogatott humoros költemé­
nyei megjelentek eyy díszes kiállítású kötetben. 
Tart,Imát Don Pedrő legjobb tréfás és gunyver- 
sei képezik, melyek tárgya a társadalmi és politi- 
tikai élet mulatságos és íerde oldalait tünteti elő. 
Víg dalok, genre gépek, románezok, szatyruk egy­
mást váltják a „Rúgott csillagok“-ban.

A kötet ára fűzve 1 frt, diszkötésben 1 frt 
70 kr, megrendelhető a „Bolond Istók“ kiadóhi­
vatalában, Budapest, bimző-utcza 1.

flszlelési állomás

B egem
Prága
Bécs
Sopron
Magyar-Ovár
Trencsén
Beszterczebánya
Budapest
Szolnok
Debreczen
Ungvár
Szalhmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Poia
Lesina

. a I.o é. —
<?a a-':jje x ^ -<5
31 ®-

61 él

757.9-4-11.6 -"
iránya erősség

b elbírni

755.8 
7565
755.9

756.8
759.4 + 20.4 
757.9 + 15.3
759.6-
759.1
759.9 + 19.4 
752.7 + 15.6

756.0 + 18.7

D
K

■14.8 
•13.8
16.1

756.7 +20.2 DK 
756.0 +15.0 É 
758.1 + 15.8 É 
757 8 + 17.9 — 

19.9 —

16.4
14.7

D
D
K
D

K

D

borult
derült
borult
derült

felhős
derült

felhős

derült

felhős 
t örült

derült

borult757.7+ 17.8! — í —
756.0+ 16.91 DK , 3
758 9,+15.5; K j 5 eső

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más többnyire kevéssel sülyedett, Fiúméban 4.3 mm-rel 1 
h ö m é r s é k általánosan emelkedett, Debreczenhen C.o fok­
kal. Eső: Lesina 64, B.-bánya 1.. Budapest 2. Debrecen 
6 mm. Ozon Budapesten nappal 5, éjiéi 5. A tender 
Fiume mellett könnyen hullámzó. Pola és Lesina mellett 
hullámzó.

Vízállás és Időjárás.

!BvLd.a,pestl esslnlsipolc.,
Kedd, május 27-én.

IKinZIITl nzisthAz

GASSI FERENCZ ur vendégjátékául :

AZ AFRIKAI NŐ.
Opera 6 felv. Irta: Seribe. Fordították Böhm G. és Ormay 

F. Zenéjét szerzé Meyerbeer. — Személyek:
Selika Tannerné
Ines Maleckyné
Vasco de Garn a Gassi F.
Dorn Alvar Zajonghy 
Nelusco Malecky
Dom Pedro Kőszeghy

Kezdete ’/„S órakor.

Dom Diego Tallián 
Fő inquisitor Ney 
Anna Szerencsés I.
Ajtónálló Szép
Indus pap Szalai

w

■:5> Névszerint 
s

1 1

Méter
0

fölött 1 alatt

26 Budapesten . . 3.87 - !
26 Pozsony . . . 2.84 - !
26 M.-Szigeten . . 0.89 - :
26 Szatmáron . . 1.45 - í
26 Tokajban . . . 5.37 - ;
26 Szolnokon . . . 6.15 —
26 Szegeden . . . 7.45 -
25 Aradon . . . 1.28 -
25 Nagy-Beeskerekeu 1.84 -
25 Bezdannál . . .
25 Verbászon . . .
26 Eszéken . . . 3.47 -

[26 Barcson . . . 2.72 -
— Mitrovitzou . .
—1 Zimonybau . .
26 Sziszeken . . 6.00 -
26 u-Orsováu . . 5 72 -

Változik: Időjárás

áradt

apadt

tiszta
száraz

derült

szaraz

felhős

száraz

apadt j száraz

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) május 26.

Termény
Át

100 kilogramm.
1 2

H »

----------- Tr------------
100 kilogramm.

s ■= frtdl frtlg i * frtól frtlg

Buzi
laLyhif 74 76 8.60 8.70

, ............... , 76 8.80 8.90 77 9— 9.16
* * . . . n 78 9.40 9.60 79 . —

81
tidzavideí 1 .... 74 76

Is 9.30 9.45 77 9.60 9.7C
■» 9.85 10.05 79 10.16 10.26. ............... 80 10 80 10.35 81

ptiBtvWr&l -... 74 75
« ... 76 8.90 9- 77 9.C6 9.15

l*. 9 30 9.4') 79 9.60 9.60
80 3.70 9.80 81

fehcrir.egyfci . . . 74 7-3
7»i 8.90 9.06 77 9.16 9.26
78 9.86 9.60 79 9.76 9.85
80 9.36 10 06 81
74 75
76 77
78 79
80 81

ífiztik magyarországi 74 75
r 76 8.40 «66 77 8.60 8.70
* 1 78 8.85 9.06 79 9.10 9.20

Termtiny

»OZS
Árpa

Zab . 
Tengeri

Repose

Köles ! 
Kendermag

Tránysal
Minőség

heotollterenk.

Ár
100 kilogrammonként

írttól
szilárd — 70-72 6.36

csendes takarmány 60—62 6.16
• égetnivalő 62-64 6.90

sörfőzdéi 64-66
szilárd — 86-40 6.66

bánsági 76 6.10
lanyha másnemű 78 6.—

e káposzta nélkül
bánsági

szilárd 1
szilárd i

6—

írtig

6.40
6.85
6.90

6.76
6.15
5.10

6.85

busa . . tavaszra 8 8
r, . . szilárd őszre

a g
9.96 a

a gresa . .
tengeri . 
zab . .

szilárd májas—jnnlas 
tavaszra

6.16-

szilárd ősire o » 6.70-
repose. . 
bánáti. .

szilárd •ug.—siept. M 18
12.6/s

—

5.20—

6.76-
13.7b

Értékpapírok

- -   —- owou. uuiu. y. *u.uu u. 1/.— MSÜK. p. —.—
Szesz lanyha, régi mddn élesítő, h. n. p. 28.t0 ára 29. 

a «, uj módú és burgonya, p. 26.50, á. 26.60

■sák. p. —á.—szerb. p. 14.25 á. 14.76

, Utolaó árkelet
pénz j áru

Magyar vasúti kok- 
-if<a*örl áliaravasúd 
ki agy. teleti va9Ui

AíUmadósság

kit». .
« „ 11 kib. .

ke!, '-f.au ti állam kő; v. ar.
sorsjegy-kdlcBÖn 100 frt .

* a p 60 frt .
b»l-ikl tuíkj.y. fellMiik -üöíystín
r>~~ ív. 4 . «•-*»• «• o*. ,

magy. klr. kincstári utalv. t es. 8%
- . . , 111. i"'l,

^»gy. arauyllaadéS 65,-w adémantes 
^Idteb--------- -------- -

1*0
100 írt 
300 frt 
*00 írt

strí. í. el. !*/a 
f-rl- t. ez. 64/#

- > /———-- - ’ 4 ai'wwatiL»»
efcvdtehdrmcctasitssi hőivények

is«7. záradékkal

111
73 — 
86.- 
7426 

’06.26 
104.-

11926
96.10
8Í.C0
81.50

111.60

78.25 
86 60 
74 76 

106.76 
106.-

119.6C
95.20
86.25
82.Í0

Értékpapírok jj Utolad árkelet

I! pén« I Ura

«»£7 16iJtf.|i6rm«i:teilteil tdl.enyeU t»m««l . .
• > . IMI. liridüU
» • • hemtemágt

„» . . erdflvl . ,
M««?. őrsi. jel. úrbéri .»it«, katr. (lev írt) éí. . 
sid.denu.1 rtiteágl W.vSny (100 M) . .
‘JHUSk Ulumeuúsiúg paplrbin W>/, ....

» » eltilt kimet Jen__ Jet. Ia, , .
• * » « •»*.—okt 0/,
m . kiienelía IS69-b<l á 600 bi ,
» • . tseo-bdt«too M .
• • . 1804-bát i too u

_ • . . • > 1804*661 I HM .
Celt vtroe katoeSwr 'Wt-b6t 01, ... .

82.-
80 60

M.- 
81.60

1 81.60 82.-

86.75 87.—
«8.26 6876
70 95 70.75
70.26 7075

126— 126 —
15960 13050

• 161 — 162.—

: 160- 
94 60

161 —

Oaitil.

1878-r*. Értékpapírok ütoisó árkelet

$00.—
€0.-
10.-

20.7,
24.-

4.-

8.—
46.-

Biztosító társulatok.
ÍClíő magy. bizt. társ. 
Pamionía vlszb. társ. . . 
Pesti bizt. intézet . . . 
Uula vfizblzt. társ. . . .

Vasutak.
Alföld flomel . . „ . .
Déli vasat...........................
Ejszakkeletl vasat . . . 
Erdélyi vasút . . . . . 
Kassa-odfcfbergl vasat . , 
Osztrák állam vasút . , 
Pécs-barcsi vasút . . , 
Vág völgyi vasút .... 
Osztr. dunagőzhaj. társ. . 
Rndai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya

Bankok.
■Alt. m. manlclp. hitelb. .

* K hitelbank . . , 
Bihari keresk. bank . . 
Franko.magy. b. (len. a.) 
Morvát le»táiul:c!d-bank .
Iperbelik, budapesti , . 
Kteblrt. földh. Intéiete . 
Lipdtv. bank rése.-táia 
Megy. ált. földh. ré«v.' tel
Megy. Jelrálog hitelb. . . 
Oeitr. hitelinttfeet . . 
t. magy. Iperbenk . . . 
reiti kereeked. bank . . 
Peet-bndef kéim. bank . 
SíinekI hitelbank . . ,

befiz. 800 frt 
• W«> a. 100 ,
. 100 „

300
200

200 
200 
2(10 
200 
200 
500 
< » 
300

100 
200 
140 
200 
200 
100 
80 

100 
140 
60 

160 
800 
600 
100 
iw ;

pénz áru

3726.-
700.—
120.76
110-

Osztbl.

1978-ia. Értékpapírok

2776__
720.-
121.26
160..

140.851 140.60

180.
104
117.
272.

Takarékpénztárak.
Országos központi . . 
Pesti első hazai . . . 
Peet-boda! fővárost . , 
Pesti külvárosi . . . 
Pakrao-daravár-kntlnjal 
Vas-salamegyel első .

77.- 
278 -

268 -

46.*-

87.’-

261.70
142.-
676.-66.-

106
I 2710.-

181. 
106. 
117 76 
273.-

80..
274.-

46

89.’-

269,90
145.
680.—
70.-

Utolsó árkelőt

pénz Értékpapírok

Gózmalinok.
Concurdla-maloa . « . . Oeflt. 
EíbÓ budapesti • » . .
Erzsébet.......................... ..... *
Hengermalom ..... *

Molnárok és sütők . ,* *
Pannónia..................... *
Viktória..........................] *

Különféle vállalatok,
..............................

tjanz és társ. vasöntöde . 
Gachwlndt-féle szeszgyár. *
Gyapjúm, és biz. t. első a. * 
Keresked. test. épülete 
Köuyvnyom. „Athenaeum*

» P&tí rész?, t. e 
Koszén ős téglagyár 
Rima-murányi vasmű . . —
flatgó-taijánl kőssánb. . . a

• » vasöntöde . e 
bchlfok-íéie vasöntöde e 
Serfőzde első magy.
Sertéshizlaló ..... *
Séskuti kőbánya .... *
öpo.iium és osontlisztgyár * 
SzAíioda részvény társ;; ság 
Tégla és mészégető, újlaki „ 
Téglagyár, kőbányai . . *

Záloglevelek.
Megy. fétdhU. Int. papir drták

• * • arany v* eitt,t
a Jelzálogbank..........................
• *lt- földh. részv. társ. . .

Pödti kereskedtitml^bank* . 
Kisbirtokosok ÍÖldhitellntézst* !

600 frt
600 
200 
600 
160 
200 

>000 
m

305
400
200
200
310
200
600
200

100 
100 ! 200 , 
600 , 
200 . °v0 , 
200 . 200 , 200 , 
WO m

6%C°/6
6%
?/•

t>0bb8égek.
Pűusgózb. tát». . . . beás. 300 frt 6% 

8V0 . «X

667.- 
1500. 
286.- 
866.- 
288.— 
840.— 

1476 - 
478 -

97.- 
286 - 
260-

866.—
480.-
67.60

9$!—
78.-
75.-

445.-

28.-
112.-

99.- 
91.— 

109 - 
87.—

69.26
96.60»

660.
1620.

288.
870.
290.
346.

1490.
478.

98
287
266..

600.-68..

80
460 —

240.

114-

99.26
91.25

109.26

91.75 
97.— 86 -

Északkeleti vaspálya. 6% befiz. 800 
„ » • er. b°/§ ,
Matry- feliem, vasp. . &L 
I. erdélyi vaspálya . 6»L . 
-Hitel* földh. és szöv. 6%
Qy ór-s op ron-e bent vaa 6*/a 
Kassa-cderb. vasat . 6s/,
Vagvölgyi vasat . . y/0 *
„ » n részk.71/o/0
Budapesti lanezhid . C»u 
Budapesti malom . . 6% *
Kőszén és téglagy. köt. 6»/.
LI»yd ős tőssdeéptiiet 6°/% ,

Magánsorsjegyek.
Oastrák hitelintcett , . , ,

Pénznemek.
Cs. k. arany...............................
Osztrák-magyar 8 írta» araay
20 frankos arany.....................
Török arany lira . . . * ]
Osztrák és magyar ezüst . * , 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama,
Német bankpiaczva 100 márk. 
Amsterdam 100 hoUandi írtért 
Brüssel 100 frankért .
Pária 100 frankért 
Zurich 100 frankért 
London 10 fent sálingért . „* ] 
Szentpétervár 10#1 •'-ttléxi .

k
Utol»3 ária!

Pécs 1 áru

NO Irt
1 76.60

76 60
tot .
606 „
900 _ 73 26 73 76
100 M.
M« m
f»o .
m ,
HM .
IN . j 96 -
1M
1M . 67.-
m . 80 60 82-

. . . 172 - 173 —

6.50 6.62
e . . 9.31— 9.86
' e ‘ 9,84 — 9,86

:!; 67.65 67 76

86/C 57.26 67 40
3 */.“/» 97.- 97.20

3%
33/a 46.50 46.60
3 Ve 46 3 ) 46.40
■r/o 117.26 117.Í0
6% — -

Bécsi tőzsde-távirat május 26
M. földtm. kötv.. . 
Salgd-tarjáni . .
Magyar záloglevél 
Erdélyi ki *v. . .
Magy. kel. vas. 
Magy. sorsjegy . . 
Magy. iöldhit. . . 
Kínost, utalv. . . 
Magy. vasúti köles. 
Magy. hitelrészv. .
Alföld....................
M. élszak keleti vas

85.—

. 98.50 
102..75 

. 74 60 

. 108.26

M. keleti vas. elsőbbe. 
Tiszai vasat . . . . 
Kincstári utalv. 
Hitelrészvények . . 
Állam vasat 
Hitel-sorsjegy . . , 
Napoleond'or . . . 
Arany.....................
Aranyjáradék . .
I S60-iki sorai. . . . 
Ezüst 

Lón dón

72 7» 
207 6Í1

266 75 
278.- 
172 - 
9.341/, 
6'6l-
96.15 

126 75 
i'O - 
117 2«

Uccui tŐMde május 24.

A. Állaeadóieág 100 frt.
Kgyabgtii lársdíb, Jegy. mij.—nov. 

» . , leb.—mg.
. , eltilt. Jm.—Juli

. . e e e *pr.-etLSerioUUiat, 1511- ból egén eoíij. pp. 
1 , 18i»-bíl ötöd . .

. 1864-ból '260 it , ,, 1809-böl 600 ft , „
, 1860-böl 100 ft „
, 1844-fill 100 ft , . .

Cemo Járadék 42 lira .... , 
Allamjdsiígt JeUilogleTél »20 ft 
Ontr. klncatiri Jegyek 100 ft

*%
•*/.

Pénz

68.26 
6 <.‘26 
69.95 
69.95

Arany rente

a»/ i 116.60
ft»! 1 126.26

l: 129.- 
169.76 
28.60 

148.16 
101.- 

80.66
•“/cy/ö

B. Föld teher«, k. 100 frt pp:
Csehcrssigl ft»/,Bukovinai g
Galicziai.................   .... ftKarin tbla.......................  ft
Horvátországi . . ..... 6
Morvaország! . . •......................... ......
Alsd-ansztrial ................................... ......Pels*, ausztriai ........ ßHa’.zhnrgl........................... ...
Sziléziai....................................  . . . ß
Erueivi ....  ß
Stíicfurizé^l ... ..... ßrtroli .... ..... ß
Terutsl bánság........................................ßB !k67 im sorsolási záradék. 6*avyar ............................  ft

1 - F-7 ikt eoraot»»! záradék

101.—
86.2ft
90—
96.60
86.60 

102.— 
104.75 
180—

68.40
68.40
70.16
70.16

117.60 
126.76
129.60 
161.26
29— 

148. 6

80.30

103—86—
90.60 
97.50
87.60 

108—

101—
97—

89.26

C. Más kizkülosBnBk.
DanwabtlyotiU toe irtot . . . 
■W- vsa. kölea. 120 frt, (too ti... 
Magyar aranjrrenw adömeatei . ) 
■»Í7. nyeremény 100 frt ... . 

a «ílídíaarna-Téltsir 100 frt . 
a k«eien 18T1. 80 millfd . .
a , 1821 64 aitiiw . .
» kfnoittrl atal.. 1874. . 

Mellű Taint! elsőbbe. 1869 . . . 
■egy. Claaköt (keleti vaiutj 1871. 
“jrt- Wlam1 kW». 1828 ar. . .
Qömörf líloglevél 160 frt ...
B6oi Társai kölcsön........................
Béot »ároii kölcsön »fai. fis. . . 
rsrtrársal kölcsön 100 frt ... . 
™k Taaetf kölcsön 400 m . . .

D. Bukik réményel.
Angel-oesir. bank 2uu rtos . UO irt bet 
Hagy. földh. részv. v «00 fto« .... 
Oeetr. , intéz. 200 h0» . . . *».l

e hitelintézet 160 hoz.........................
■agyar ált. hitelintézet 200 frtoa . . . 
Alsó-ansztrial leszámít, társa». 600 hős. 
Béosl gírd- és pénstáregylet 200 hoz . . 
Osztr. jelsál. bank 200 frt. bet. 25J/,J . . 
■agy. ált. oaniolp. 200 frt bet 40»/u . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 fn.......................... .....
Forgalmi bank 4»t. 140 frt....................
Bécsi baokr -let 100 frt....................

109.60

106,10 iOi—

119.26 
72 80 
•*6.26 
74—

Pénz

88.25 I 
66.60

116.*6
99.40

122.80

266.60
264.26
82.6—
»87.60

844.-

119.60 
78 10
86.60 
74.39

1H.— 
99. 0

128.20

266.76
25460
835—
988AO

K. Klzlikgáéil Vállalnék réuv.

Alhrssht pálya fáé fn........................
Allöld-flemel pálya 2M trt ....
BáUaaaék-daabsrárf ....................
Omr. duagáthajásásf tán. Mm.'
Znsábsl pálya 1M frt p. p....................

■ Uncs-Bndwels f#8 frt . . . 
■peflenarnsTf (magy. rés«».) ... * 
Firdfnánd áaiakf pálya HMM frt p. p. 
Ftraaea-Jössaf-pálya 100 frt eaflal. . ■ 
Véss-barosf pálya 100 fn aalst ... *
Zársly-Lajes pálya 200 frt................... •
ttana-sdsrbasgf pálya 100 fn 
Lacibarg^i.rnoTical-jataU pályái«« ín- 
Oiitrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. .
Osstlák-éaeakayugati 200 frt....................
Badslf pálya 100 frt estist........................
Bs6 érdélyl pálya 100 fit........................
Oastrák állaerasnt-társaság 10. fn , ,
Déli pálya tOO frt.......................................
Pél-éssakaássst tisea.ktitá pálya ISO m.
Tlsaal pálya 2*6 frt..................................
■áasl Tramway 100 frt.............................
Magyar-giesersságl pálya MO frt . . . 

» ásaakkeletf első 200 trt estist . . 
a ayagaU ssákesfeh.-grássl too Bt

F. Ipar *a karaak. váHal részv.
Oastrák ált. éprtWársaaág too fn . .
Becsi épltátánaság lOOfrt.........................
Part épltátánaság «60 « 40»/, beül. .
Iaaerbam bányatára. «00 frt...................
Lleslngf sflrfáide 100 frt...................
Balgd-tarjául kőiaénbánya IN frt .

! Pénz Xru

46 60 48—
189— 188.60

669- 67o!~
181.60 182—
146 H 116 76

2280— 2296—
1*9 _ 160 —
174.60 176.60
342.60 248 -
116.76 118 26
189._ 188.50
678 _ 680—
186.60 136—
184 y. 185.25
104.- 104.60
'-‘72.71 273.26
90 60 91 —

101.75 102.25
205— 2-6—
192— 192.60
105— 107.60
129— 129.60
128 26 124—

66.- 67—
41— 46-

fa.i.riw. Ttssb. tán. IN art
•fi’.rryái sétái in m . .

1. Záleglevelek.
Osstrák MdUtaifal. sera, mi, mIm 

. , II 4T.« "
•k p. p. e/,........................

» a a. á. mi, .......
Osstrák Jeüákeghank 6>/,........................
Blsí sestr. takarék p. !»/,% Né»,.,
Magyar BBdhft.Unt vjf,.........................

a a araay haa ....
a Jrtaátafbaak *•(,»(,..........................
a általán* földhitel real fénytan. 
• kJsblrtaksNk hitettek F/, isik

H. UtvtayUL
Albrecht pálya SO« fit mu . . . . . 
Alföld-fiaméi pálya 200 frt. ...
Báttasiék-domba-sákányl 100 frt 
Dunzfőzhajóíási társaság »00 frt •»/,
Erzsébet* pálya 100 üt ft% A üst /*. • 
Erzsébet pálya lM2-kl kiboositv. ft*/, or 
Eperjes-tarnovI pálya 800 frt . . . . 
íerdinánd északi pálya 100 frf p. p. . * 

» » a • 100 frt o. fl. .
* » 100 frt 6»/u ez. •

Ferenozt ^sel pálya 200 frt ez. . . . 
Fécs-baroe« pálya 200 frt ezüst ....
Károly Lajos pálya 300 frt........................
Ka»»a oderbergi pálya «00 trt *ft»/e ! |

116—
lí 8.—

10110 100.— 
108,10 
98.60 

108— 
87.50

77.60
84.60 
71— 
99 Ko

104.76 
96.70 94/0 
75. 0 

104.80 
98.50 

108.— 
93/ß 
90-76 

108.25 
80.4»

116.80 
104. -

101.80

103.26

103.60
88.25

106.26
96.20
95.—
75.80

106—

Acmberg-ssem.-jafsyl pálya I. kib. 1866.
• » a • fi. , 1867«

n .» • a a IH. - 1868,
Sí?,?/ pály* bt »Eadolf-pálya 800 frt...................
Erdélyi-pálya 200 frt........................ ' *
Aliampálya 600 frank ........................

• 1874. kibooeátv,
Dűl pálya ftOO frank....................
ra2, *°° ** «•/• 61* frt 6. '
Dél-Cszaknémet Össsek.-pálya 100 frtft0/*
Tlssafld-éki pálya
Magyar-gáosorsz. pálya 200 frt 6*/, 0z • 
Magyar-északkeleti pálya 800 frt ftJ/É 
Magyar-nyugati pálya 200 frt ft*/g . . .

!• li|iaiori|8|yi)L
Bltellntéset 100 trt............................
CUry 40 frt p. p.......................... .... ,
Dnnagózhajdzási 100 frt p. p. . . , 
Innsbruck városi 20 frt o. A . .
Keglevloh 10 irt p. p..........................
Krakkói eerejegy-kölcsön 20 frt e. 
Buda yf See kölcsöne 40 frt e. A
Pálffy \ frt p. ....................................
Badolf alaj.itvány 10 frt e. A. . »
Balm 40 frt p. ................................. ....
Balibargf dlleorsjegy 20 frt a. A
8L-Qenoia 40 Ért il n. .

Wsldstefa 20 frt p. p. . , 
WfadlflcbgrSts 20 frt p. p. . 84 26 : 34 76

126.50

9U0
76—
76.50
75.50

Vilték (3 kór».)
Amsterdamra IN hol. frt 
Brtiaself 106 Irk . . . . 
Német bankpfaosok 100 m 
London 10 font sterL . . 
MOanő 100 Ifra .... 
Marselllel Off frk. . . . 
Parti 100 trk. . . . •
»Brich 100 frk........................
Peterrár 10« rab.l . . .

XI

VidéH

Egy évrl
Felévre I 
Negyedé 
Egy hój

Hlrdl
szeri hi|

Bél] 
lón 30 I

Nyílt

Nj
meny
térnél.
árnyéld
eddigel
demesi
főlkerel
legágvl

El
Tud í 
gőzerői 
kor nj

lamokj
mehet!
mnnkl

resked 
lag ni

II
és gjl 
teriurl 
deletil 
idő

ben 
Kernt 
a veil 
hevei 
latok] 
cséril 
Lónyj 
a G ál

jóság! 
jólleq 
ráadí 
sok 
éhsél 
szűnj 
tény! 
is ej 
hiszu 
hand
rinj

bér 
sora 
pedí 
nenj 
ajkai 
szór 
viz4

e sl
boa
naJ
dol|
és
süli

goi
La]
Ar]
rikl

kői
hj
orj
ni
to]
sJ
ml
lt|

ki
j|

67.20
117,26

A WBleták árfelyiei17 L.75 
8V75 

lit» 26 
28 eb 
16.- 
19/0 
38 7.-. 
85 76 
16.6.) 
46.76 
21.60 

75 
24.25 

120.
61,

172.25
3L26

107
24.
16.6020.
39.25
86.26 
17, - 
47.26 
22— 
88.25 
24.76121. 

Ö3.

(A arany
recede

Osztrák-magyar 8 frt. arany 
20 frankos arany 
10 márk, darabja 
Oroes imperiale 
Sovereigns 
Török arany lira .
Mária Terézia tallér 
Egyleti tallér 
Ezüst
Ezüst rente szelvény 
Német bír. bankjegy 
Ore»a papír rubel

9.8b1: 
11 55- 
&64- 

11.76 
1063

9.3^/,
11.62-
9.63-

11.72
10.67

103.50
94.76
91.50

103.25
tO.jO 67.72

L121/*

llüiií U.M :KJ


